Тема урока: Нравственно-философская направленность поэзии Сергея Есенина.
Цели урока: 
1. Раскрыть истоки  народно-песенного творчества Есенина;  

 показать глубину и искренность переживаний лирического героя посредством анализа стихотворений; 
выявить трагическую направленность произведений.
2. Развивать логическое мышление, интерес к поэтическому слову, навыки выразительного чтения учащихся.                      

 3. Воспитывать любовь к Родине. 

Эпиграф:  
Знать, у всех у нас такая участь,
И, пожалуй, всякого спроси –

Радуясь, свирепствуя и мучась,

Хорошо живется на Руси.

                  «Спит ковыль. Равнина дорогая...»

«В стихах моих читатель должен главным образом обращать  

внимание на    лирическое чувствование и ту образность,
 которая казала пути многим и многим поэтам...»,—
 писал Есенин в 1924 году.
Ход урока.
                              I. Оргмомент. 
1. Видеоклип «Жизнь и творчество Есенина» (отрывок). («Моя лирика жива одной большой любовью к родине. Чувство родины – основное в моем творчестве», - говорил С. Есенин.)

2. Слово учителя.
Итак, мы продолжаем работу над творчеством С. Есенина, рассматривая его произведения, посвященные любви к родине.  

Тема нашего сегодняшнего урока: «Нравственно-философская направленность поэзии Сергея Есенина».  
Цели...

3. Презентация «С. Есенин» (слайды 1-4)

                      Запись в тетради:
Слайд 1- Тема
Слайд 2 – Цели

Слайд 3- Эпиграф
Слайд 4 – Содержание урока:
1. Истоки народно-песенного творчества Есенина. 
 2. Глубина и искренность переживаний  лирического героя посредством 
      анализа его стихотворений.
3. Трагическая направленность произведений.

II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. Нравственно-философская направленность поэзии  Есенина.  

- Слово учителя. 
«Я сердцем никогда не лгу», — сказал о себе Сергей Есенин. 
И действительно, его произ​ведения на редкость искренни. В них звенит, радуется, тоскует, ме​чется, «ходит по мукам» сама русская душа.  Исповедальность и откро​венность лирики Есенина позволили сов​ременным исследователям назвать его творчество единым романом — лирическим романом в стихах, романом-исповедью.
В поэтических образах Сергея Есенина прослеживается философская направленность,  авторское понимание мира и человека: преклонение перед жизнью, неизбежность смерти; восхи​щение красотой окружающего мира, близость к родной земле, умение видеть поэтическое в будничном. Эти особенности художественного мира Есенина корнями уходят в народную муд​рость, в традиции устного народного творче​ства.
- Итак, каковы же истоки народно-песенного творчества поэта? Как, в каких условиях развивалось дарова​ние Есенина?  
Поставим перед собой такие вопросы.
1. СООБЩЕНИЕ «Истоки народно-песенного творчества Есенина»
(Показ следующих слайдов) 
«Константиново родное село поэта, привольно раскинулось по правому высокому холмистому берегу Оки. Взору открываются необъятный простор заливных лугов, убегаю​щие вдаль перелески, а у самого горизонта — дымка лесов Мещеры. ...С Константиновских, а особенно Федякинских холмов просматрива​ются такие неоглядные дали и видится такой бездонный голубой небесный купол, что на ка​кое-то мгновение ты чувствуешь себя не на земле, а как бы во Вселенной, в центре миро​здания», — пишет один из исследователей творчества Есенина Юрий Прокушев.
Сережа Есенин «хорошо лазил по деревь​ям», прекрасно плавал. Позже сам вспоминал, что «после, лет восьми, ...дяде я часто заменял охотничью собаку, плавал по озерам за под​стреленными утками». Летние ночи, как и все деревенские мальчишки, проводил в ночном. «Среди мальчишек всегда был коноводом». Может быть, уже в эту пору в чувствах и сознании мальчишки закладывалось представ​ление о нерасторжимой близости человека и природы. Природный мир как бы проник и в крестьянскую избу. Он обрел новую жизнь в предметах быта — в растительных узорах, что украшали вышитые наволочки, покрывала, расписную посуду. На особом языке, языке орнамента, философия народа в отношении к окружающей его природе заговорила в рушни​ках, что висели на иконе в красном куте. Все это видел Есенин в доме деда, куда «с двух лет был отдан на воспитание». 

В семье заботились о развитии добрых нравственных качеств в ребенке. Бабушка Наталья Евтеевна была искусной сказительни​цей. Рассказывала внуку много народных сказок, преданий, легенд.
В доме самой читаемой книгой была Биб​лия. В праздники бабушка и внук отправлялись на богомолье. Красота церквей, соборов не могла не тронуть душу. Золотом сияли на сол​нце купола, они величественно возносились в бездонную синь неба, гармонично вписываясь в зеленое окружение лесов и лугов.
Восхищение красотой усиливалось в час богослужения. Таинственно горели свечи, бросая блики на оклады икон, а на них — ве​ликолепие райского сада и строгий лик Хри​ста. Всякий предмет здесь имел особый смысл, оставался навсегда в памяти.
Дед Федор Андреевич, да и другие мудре​цы на селе любили испытывать детей в отга​дывании загадок. Загадка заставляла думать, развивала воображение, учила мыслить.
Можно предложить детям отгадать неко​торые загадки, взятые из старых книг. Над ни​ми, возможно, ломал голову в детстве и буду​щий поэт. «Голубой шатер весь мир накрыл» (Небо). «Пан Панович, Гаврило Иванович, // В воду упал и воды не замутил» (Лист, перо, дождь); «Какую траву и слепой знает?» (Кра​пива). «У кого есть шапка без головы, // Нога без сапог?» (Гриб).
Далее следуют загадки, имеющие прямое отношение к теме урока. «Стоит красавица на поляне // В белом сарафане, в зеленом полу​шалке»; «Летом цветет, зимой греет, // Наста​нет весна — потечет слеза»; «Есть дерево об четыре дела: // Первое дело — мир освещать, // Другое дело — мир унимать, // Третье дело — больных исцелять, // Четвертое дело — чис​тоту соблюдать»; «Церковь белена, кистью зелена».
Запись в тетрадь:
· Красота родного края.
· Близость человека и природы.

· Атмосфера крестьянской жизни.

· Поэзия богослужения.
· Увлечение классической литературой.
 - Все эти перечисленные факторы влияния имели воздействие также на глубину и искренность переживаний лирического героя в произведениях Сергея Есенина.

Итак, мы переходим ко второму вопросу нашего плана.

2. АНАЛИЗ СТИХОВ.  Глубина и искренность переживаний  лирического героя.
· Слово учителя. – Кто же является лирическим героем в поэзии автора?
По словам исследователя русского фольклора А. Н. Афа​насьева, русский крестьянин в своем предста​влении о мире, «сам того не сознавая, был поэтом, вглядывался в картины обновляюще​гося весною мира, с трепетом ожидал восхода солнца и долго засматривался на блестящие краски утренней и вечерней зари, на небо, по​крытое грозовыми тучами, на старые девст​венные леса, на поля, красующиеся цветами и зеленью». И вот этот крестьянин, в окружении этой естественной, первозданной красоты,  стал основной темой творчества С. Есенина и лирическим героем, который искренне и открыто, как на исповеди, выражал свои чувства и переживания. 

- Для того,  чтобы в этом разобраться, нужно обратиться к текстам произведений и их анализу. Перед чтением и анализом стихов повторим художественно-выразительные средства языка. (МОЗАИКА)
· МОЗАИКА.
· ПОКАЗ СЛАЙДОВ.

Чтение наизусть стихотворений и их анализ (сообщения учащихся)
1) «Гой ты, Русь, моя родная».
Лирический герой ощуща​ет себя «заезжим богомольцем», который не устает любоваться родными просторами («не видать конца и края, только синь сосет гла​за»), нарядными хатами, дышать запахом яб​лок и меда на Спас, слышать веселый девичий смех. Русь предстает в облике ярком, празд​ничном, она цветет, звучит, пахнет, искрится молодостью и счастьем. Мажорную интонацию стихотворения создает также активное использование глаголов (побегу, прозвенит, гудит) и ритмика: произведение написано хореем.
Спас — именно тот праздник, который со​единяет древние славянские, языческие, и христианские обряды, обычаи и верования (не случайно поэт использует название «Русь», а не Россия). Чувство нерасторжимой связи с родной землей, природой, людьми, всем ми​ром, убежденность в том, что родная земля и есть земное воплощение божества, вызывает к жизни задорные, даже дерзкие строки стихо​творения:
Если крикнет рать святая: 

«Кинь ты Русь, живи в раю —

Я скажу: «Не надо рая

 Дайте родину мою».
Но, как скажет поэт, обращаясь к Руси в одноименном стихотворении, «весела твоя ра​дость короткая». Русь в стихах Есенина не только радостная или печальная, не только «кроткая», но и «буйственная».

Вывод учителя. Проявляется чувство нерасторжимой связи с родной землей, природой, людьми, всем ми​ром.  Чувствуется любовь поэта  к жизни. Есенин убежден, что родная земля – это земное воплощение божества.  

 Последняя строфа звучит сейчас как крылатое выражение
2) «Не жалею, не зову, не плачу».
Создано Есениным в 1922 году. В эти годы поэт написал целый ряд стихов, где главная тема - тема осмысления жиз​ни. Проходит бурно прожитая молодость, и появляется желание подвести итоги.
Не жалею, не зову, не плачу,
Все пройдет, как с белых яблонь дым,
Увяданья золотом охваченный,
Я не буду больше молодым.
Интонация стихотворения - интонация неторопливого размыш​ления. Это стихотворение отличается не сентиментальностью, а размышлениями о пережитом. «Все пройдет...» - но лирический герой не жалеет об этом. Он воспринимает спокойно ухо​дящую молодость: «Я не буду больше молодым». Юность предстает здесь в образах цветущего сада, «буйства глаз», «половодья чувств». Поэт с любовью называет свою Родину страной «березового ситца» (метафора). Далее звучит вопрос: «Жизнь моя, иль ты приснилась мне?» Жизнь представляется сном, который быстро проходит. И тут же идет сравнение:

«Словно я весенней гулкой ранью 

Проскакал на розовом коне».
Есенин – мастер использования цвета: «на розовом коне», «листьев медь», «увяданья золотом охваченный». Встречаются у него и отрицательные повторы («не жалею, не зову, не плачу», «не буду...», «не заманит»), которые придают эмоциональный эффект. 
Все мы, все мы в этом мире тленны, 

Тихо льется с кленов листьев медь.

В стихотворении жизнь лирического героя предстает перед нами как образ осеннего клена, теряющего «листьев медь», т.е. цвет осени - это цвет меди. Мир человека и природы у Есенина един и неделим. Здесь проявляется чувство осознания конечности жизни  человека. А природа – это явление  бесконечное. Также звучит благословение опыта жизни во всем его многообразии. 

   Вывод учителя.  Автор понимает, что отстранение человека от природы, или конфликт с ней, приносит обществу непоправимый урон и нравственный ущерб. Здесь раскрывается суть человеческого бытия, жизни и смерти, добра и зла.

3) "Отговорила роща золотая...". (1924)
           В стихотворении   -  картина осени изображена в присущих ей  чертах: проле​тают журавли, голая равнина, "горит костер рябины красной".
Осыпающаяся осенняя роща оказыва​ется двойником лирического «я» — человек и роща как бы прорастают друг в друга: «Отговорила роща золотая/ Березовым веселым языком» —
это сказано в той же мере о природе, в какой и о себе. Тем более что в последующих строчках сравнение подчеркнуто прямо и открыто:
                     Как дерево роняет тихо листья,

                       Так я роняю грустные слова. 

Здесь виден единый образ человека-дерева. В конце стихотворения «время-ве​тер» разметает «слова-листья», сгребая их «в один ненужный ком»,— печальный символ не​нужности собственной прожитой жизни. Здесь трагические нотки просматриваются.
В человеческой близости к природе открыва​ется некая роковая двойственность.
С одной стороны, человек — часть природы, он ощущает это как нечто спасительное. Если время его жизни летит так же, как отлетают журавли, если душа скоротечна, как «сиреневая цветь» (известно, как стремительно отцветает сирень ранним летом), то жалеть не о чем. Журавли возвращаются, сирень зацветает снова, трава по весне неизбежно зазеленеет:
                 Не обгорят рябиновые кисти,
                От желтизны не пропадет трава...
И потому троекратно звучит есенинское «не жаль»:
                 Кого жалеть? Ведь каждый в мире странник,— 

               Пройдет, зайдет и вновь оставит дом.
Явления природы повторяются в своей цикличности, и человек, ощущающий свое единство с природой, не должен знать трагедии.
Но, читая есенинское стихотворение, мы не можем не слышать пронзительную печальную и безнадежную интонацию, с которой произносит​ся это «не жаль». Человек, в отличие от природы, однократен, и его цикл, совпадая с природным, уже не повторим. Если у раннего Есенина загадка-метафора была способом оче​ловечивания и одомашнивания мира природы, то теперь она становится драматической мета​форой:
         В саду горит костер рябины красной, 

          Но никого не может он согреть,— напоминая о пословице: «Светит, да не греет». От природы сквозит холодок равнодушия. И если какой-то оттенок сочувствия человеку еще прослушивается в образе конопляника, который   «грезит  о   всех  ушедших»,  то   и   это неутешительно: человек здесь по-тютчевски оказывается всего лишь «грезою природы».
А потому из одиночества, холода и неуюта нет иного выхода, кроме надежды на человеческое сочувствие и понимание. В начальной строфе фраза «Отговорила роща золотая...» звучит с логическим ударением на слове «отговорила», а в заключительной строфе возникает иной ак​цент:
Скажите так,  что роща золотая 

Отговорила милым языком.
Логическое ударение теперь падает на «ми​лый» — то есть на то слово, которое хочется услышать от людей.
            Вывод учителя. Явления природы повторяются в своей цикличности, и человек, ощущающий свое единство с природой, не должен знать трагедии.
Но мы слышим пронзительную печальную и безнадежную интонацию, с которой произносит​ся это «не жаль». Человек, в отличие от природы, однократен, и его цикл, совпадая с природным, уже не повторим. 
4) «Я иду долиной. На затылке кепи...» 1925
В этом стихотворении звучат противоречивые нотки. Это радость и горечь встреч через много лет с родными, с отчим домом, с милой сердцу природой. Радость проявляется от любования природой отчего края:

«Далеко сияют розовые степи,

Широко синеет тихая река»,

Лирическому герою ничего не надо: «Только б слушать песни», «только бы струилась легкая прохлада».

В этом произведении он называет себя беспечным парнем, и односельчане упрекают поэта в отвлеченности и мечтательности, в забвении их простых, но неотложных нужд:
На земле милее. Полно плавать в небо. 

Как ты любишь долы, так бы труд любил.

 Ты ли деревенским, ты ль крестьянским не был? 

Размахнись косою, покажи свой пыл.
Ведь крестьяне хорошо и умело косят, это своего рода искусство, мастерство: «косой выводят строчки хоть куда». И делают они эту работу  в любую погоду на протяжении долгой человеческой жизни:

«Под весенним солнцем, под весенней тучкой

Их читают люди всякие года».

И вот звучит упрек за излишнюю пылкость характера - «покажи свой пыл», в котором есть  желание поддеть земляка якобы легкостью поэтического дела:
Ах, перо не грабли, ах, коса не ручка...
Но в ответ следует нечто большее, чем просто демонстрация умения косить:
Нипочем мне ямы, нипочем мне кочки. 

Хорошо косою в утренний туман

 Выводить косою травяные строчки, 

Чтобы их читали лошадь и баран.

 В этих строчках песня, в этих строчках слово.
Потому и рад я в думах ни о ком, 

Что читать их может каждая корова, 

Отдавая плату теплым молоком.
Поэт отстаивает перед односельчанами на​сущность своей поэзии и даже ее «практицизм» (плата молоком за стихи). Но платит-то здесь — корова, а не люди, в глазах которых поэт все-таки остается чудаком и мечтателем, да и роднится он больше с лошадьми и коровами, чем с людьми. 

Это подведение итогов, своеобразный отчет лирического героя перед земляками и за свои успехи, и за ошибки. 
              Вывод учителя Поэт отстаивает перед односельчанами на​сущность своей поэзии и даже ее «практицизм» (плата молоком за стихи). Но платит-то здесь — корова, а не люди, в глазах которых поэт все-таки остается чудаком и мечтателем, да и роднится он больше с лошадьми и коровами, чем с людьми. 
Это подведение итогов, своеобразный отчет лирического героя перед земляками и за свои успехи, и за ошибки. 
   - Природа у Есенина – вечная красота и гармония, это наш дом.. Именно так воспринимается она в стихотворениях «Спит ковыль...», «Низкий дом с голубыми ставнями», «Я покинул родимый дом». Она врачует душу человека, снимая напряжение неминуемых земных перегрузок. Стихи действуют возвышенно-просветленно, формируют наше мировоззрение, нравственную основу нашего характера, нашего гуманистического мировоззрения. 

Поэт как бы говорит; остановись, посмотри вокруг на земную красоту, послушай шелест луговых трав, песнь ветра и стань чище, добрее, милосерднее.
III. ЗАКРЕПЛЕНИЕ. 
Работа по тестам
Вариант 1.

1. В каком году написаны стихотворения «Отговорила роща золотая» и «Низкий дом с голубыми ставнями»?

А) 1922;

Б)  1924;

В)  1925.

2. Обратить внимание на выражения: «долго петь и звенеть пурге», «стережет старый клен на одной ноге». Какие это художественные средства языка?

А) олицетворение;

Б) гипербола; 

В) эпитет.

3. В каком стихотворении встречается сравнение «Словно яблонный цвет, седина»?

А) «Отговорила роща золотая»;

Б) «Низкий дом с голубыми ставнями»;

В) «Я покинул родимый дом».

4. В каком стихотворении лирический герой сравнивает себя со странником?

А) «Я покинул родимый дом»;

Б) «Низкий дом с голубыми ставнями»;

В) «Не жалею, не зову, не плачу».

5. Какое выражение лишнее в этом ряду?

А) «Как с белых яблонь дым»;

Б) «Словно я весенней гулкой ранью»;

В) «Льется с кленов медь».

6. Назвать эпитет.

А) «роща золотая»;

Б) «относит ветер в даль»;

В) «буйство глаз».
Вариант 2.

1. Обратить внимание на выражения: «синь сосет глаза», «крикнет рать святая». Какие это художественные средства языка?

А) метафора;

Б) гипербола; 

В) эпитет.

2. Назвать эпитет.

А) «буйство глаз»;

Б) «относит ветер в даль»;

В) «кроткий Спас».

3. Найти сравнение:

А) «половодье чувств»;

Б) «Но косой выводят строчки хоть куда»;

В) «как сильного врага».

4. Какое стихотворение проникнуто радостью, патриотическим пафосом?

А) «Гой ты, Русь, моя родная»;

Б) «Я иду долиной. На затылке кепи»;

В) «Спит ковыль. Равнина дорогая».

5. В каком году написано стихотворение «Я покинул родимый дом»?

А) 1914;

Б) 1918;

В) 1921.

6. Откуда эти строки: «Принакрытые стареньким ситцем

                                        Этих северных бедных небес».                  

А) «Отговорила роща золотая»;

Б) «Низкий дом с голубыми ставнями»;

В) «Не жалею, не зову, не плачу».

IV. ВЫВОД. 
Слово учителя. В творчестве Есенина душевность, искренность, доброта, беспокойство за судьбу людей. Все, о чем он рассказывает в своих стихах, он рассказывает о себе. За личной судьбой поэта прослеживается судьба родины.

Последние годы жизни Есенина по праву называют его «болдинской осенью» - так много и плодотворно он работал. Путь он намечал сам: «Хочу быть певцом и гражданином»...

«Наверное, почти нет ни одного современного поэта, кого не осветил бы зеленый луч звезды Есенина, которая пристально сияет, горит над полями, над лесами, над водами России. Поистине непотухающая, незакатная звезда», – писал Ю. Бондарев.

V. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. Подготовка к сочинению по предложенным темам.
