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Почему вдруг традицией стало

Отмечать смену лет в декабре?

Ведь сентябрь – вот дорог всех начало!

Начинается год в сентябре.
Год учебный в окошко стучится
Веткой клена, горящей огнем.

Начинаем мы жизни учиться

В день, подаренный нам сентябрем.
Первый опыт, пример и задача

И прочитанный слог в букваре…

Все победы, ошибки, удачи –

Начинается все в сентябре.

С новым годом, друзья и коллеги!

Для других смена лет в декабре,
А для нас новый год, без сомнений,

Наступает всегда в сентябре.

Каждый день пусть приносит удачу,

Чтоб хотелось трудиться и жить,

Получать от работы отдачу,

Детям радость познанья дарить.
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    «Приближается новый учебный год. Педагоги нашего района активно включились в реализацию инновационного образования. Основные приоритеты национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» направлены на популяризацию профессии учителя, как одной из самых уважаемых. Приятно осознавать, что модернизацию школьного образования решено закрепить тематическим годом – 2010 год будет объявлен Годом учителя.

    Уверена, что высокий потенциал школ района и опыт лучших педагогов позволит и в новом году успешно решать задачи в сфере образования.

    Желаю вам, уважаемые коллеги, плодотворного и богатого добрыми событиями учебного года, творческих свершений, духовного совершенства, семейного благополучия, профессиональных побед.
Наталья Мартынова,

руководитель отдела по образованию Терновского района 
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       Дорогие учителя, уважаемые ветераны и нынешние работники образования! От всего сердца поздравляю вас с наступлением нового учебного года!

    Перед страной, и в том числе перед нашим районом, стоят масштабные, грандиозные задачи. Но только в том случае они станут реальностью, если наша смена будет готова продолжить начатые перемены, будет способна претворить в жизнь сформулированные планы.

      Совершенно очевидно, что подготовка такого нового поколения зависит от его величества Учителя. Во все времена это звание было и остается уважаемым. Каждое мгновение усложняет задачи, стоящие перед педагогами. В том числе и в плане реализации проекта «Наша новая школа». Общество остро нуждается в школе завтрашнего дня. И терновское учительство стремится данную потребность удовлетворить.

     Хочется пожелать всем вам хорошего здоровья, радости, благополучия и счастья. Знаю, что для вас нет большего счастья, чем успешные, состоявшиеся в жизни воспитанники. Пусть так и будет!

Виктор Пьяных,

глава администрации Терновского муниципального района».

Газета «Савальские зори» №60 от 25 августа 2009 года
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Позади веселое осталось лето,
Много было солнца, много песен спето.
Снова школьный мир тебя зовет…
В свой учебный долгий турпоход!
Снова книжки на столе, тетрадки
Чаще, как обычно, не в порядке,
Снова твой подъем с самим рассветом,
Верно, жаль тебе, что завершилось лето.
Но ведь тоже школьный мир прекрасен,
Встречи, одноклассники ждут в классе,
Чтобы впечатлением поделиться,
Чтобы дружно вместе вам учиться!
И тебе желаем в этот день,
Чтоб не постигала часто лень,
Чтоб в порядке были бы уроки,
Ведь стоишь теперь ты на пороге
Жизни будущей и очень сложной!
Станет для тебя пусть все возможным!
А вот история 1 сентября: исстари первое сентября был у многих народов праздником жатвы. Вплоть до Петра Первого Россия отмечала в этот день и Новый год. Но Петр своим указом перенес этот праздник на 1 января, как в Европе. Первое сентября в настоящее время – это еще и государственный праздник – ДЕНЬ ЗНАНИЙ, утвержденный указом Президиума Верховного совета СССР в 1980 году.


 
«Учитель… В этом слове и свет далекой звезды, и теплый лучик яркого солнца, и глубина синего высокого неба, и аромат весенних цветов, и капельки теплого летнего дождя.
Учитель – как ветер - сеятель, несет семена доброго, вечного, юного. Так было и так будет всегда».

        Елена Алексеевна  Мерзликина – выпускница нашей школы. Но уже в прошлом остались те годы, когда она переступила порог нашей школы ученицей. Детская  мечта стать учителем и любовь к русскому языку, заставили ее поступить в Воронежский государственный педагогический 
университет. После нескольких лет учебы ее мечта сбывается. И сегодня она – учитель русского языка и литературы в своей родной школе.

         «Я очень волновалась, когда 15 августа шла в школу. Но мои волнения были напрасны. Встретили меня приветливо и радушно! За что огромное спасибо Наталье Александровне и всему коллективу. Мне хочется верить, что полученные знания в университете пригодятся мне в дальнейшей трудовой деятельности. Я надеюсь на мудрое наставничество и дружескую поддержку со стороны учителей. Ну, а с учениками мне еще предстоит встретиться, думаю, мы тоже найдем общий язык».
      «Поздравляем вас с началом трудовой деятельности, желаем вам хорошего здоровья, вечной молодости, очень хотим, чтобы вы навсегда полюбили нашу школу, наших детей, обрели личное счастье в родном селе. Работайте творчески, несите свет знаний людям!»

Коллектив учителей Тамбовской СОШ



                 Дорогие ребята!

Вновь на листке календаря замечательная дата – 1 сентября. А это значит, что пришла пора начинать учебу, побеждать, достигать новых высот
Поздравляю вас с началом нового учебного года и хочу, чтобы он был для вас таким же насыщенным событиями, успешным и интересным, как и предыдущий. Желаю вам много интересных дел и замечательных побед!
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