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   В первой четверти аттестовывались учащиеся 3-9 классов.
На «отлично» закончила четверть только  ученица 8 класса Объедкова  Ирина.  
Ряды «хорошистов» пополнили следующие учащиеся:
 Ряховский Алексей (3 класс)

 Суханова Ольга (3 класс)

 Кошелева Анжела (4 класс)

 Панфёров Михаил (4 класс)
Жеребчикова Анастасия (5 класс)
 Карцева Анжелика (5 класс)

 Ключевский Евгений (5 класс)
Фадеева Татьяна (5 класс)

Гранкин Евгений (7 класс)

Суханов Андрей (7 класс)

Мерзликина Александра (7 класс)
Мерзликина Мария (9 класс)

Объедков Александр (9 класс)
   Среди этих учеников имеют по одной четвёрке Жеребчикова Н. и Карцева А.(русский  язык.)
   Имеют по одной тройке следующиеся учащиеся:

                                             Филатова Ольга (3 класс немецкий язык)

                                             Котов Денис (6 класс немецкий язык)

                                             Мерзликин Егор(8 класс русский язык)
                                             Путинцева Ольга(8 класс физика)

                                             Юров Иван(9 класс русский язык)
  Пожелаем этим учащимся улучшить свои результаты и пополнить ряды хорошистов и отличников.                                                    
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Осень! Как хороша золотая осень с её разноцветным нарядом – яркой окраской деревьев, богатством всевозможных плодов, хорошим урожаем хлеба и овощей.
  В конце октября в 1 и 2 классах проходил классный час, посвящённый празднику осени.

На праздник были приглашены родители. Класс был нарядно украшен осенними листьями. Все ученики подготовили к выступлению стихи, выучили песни об осени.

Далее была конкурсная программа. Дети приняли участие в следующих конкурсах: «Съешь яблоко» (Кто быстрее съест яблоко?), « Сбор грибов» (Завязанными глазами собрать грибы в корзинки.), «Найди конфету» (Кто быстрее сдует листья с тарелки, тот и получит конфету) и в других. Все участники награждались сладкими и поощрительными призами. Между конкурсами учащиеся исполняли следующие песни: «Урожайная», «Падают листья» и другие.
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  Учащиеся познакомились с тремя месяцами осени.     Узнали  пословицы о каждом   месяце.  «В сентябре лес реже  и птичий голос тише», «Сентябрь кафтан с плеч срывает, тулуп одевает», « В октябре с солнцем распрощайся, поближе к печи подбирайся», « Плачет октябрь холодными слезами», «Ноябрь зиме дорожку торит», «В ноябре зима с осенью борются». Называли народные приметы. Например,  в сентябре: «Если рябины много - к сырой осени, если мало - к сухой», «Дождь обещает сухую осень и хороший урожай на будущий год»; в октябре: «Появление волчьих стай предвещало мор и разорение»; в ноябре: «Синичка пищит - зиму вещит, холод накликает». 
Праздник завершился сладким угощеньем. И учащиеся, и родители остались довольны проведённым мероприятием. 




В ноябре  проводится месячник по правовому воспитанию. В рамках этого месячника во всех классах пройдут классные часы на данную тематику.
  5 класс «Как совесть Незнайку мучила».
  6 класс «Я - гражданин России».
  7 класс « Путешествие по городу прав».
  8 класс « Прав ты или нет».
  11 класс « Я и мои права».и другие.
  Каждому из нас нужно знать, что же такое права человека.
Право - это охраняемая, обеспечиваемая государством естественная возможность что-либо  делать, осуществлять, иметь.

Права человека- это основные нормы, без которых люди не могут жить достойно.
Назовём некоторые отличительные черты прав человека:

                    - их не нужно покупать, зарабатывать, наследовать, они принадлежат людям просто потому, что они люди.

                   - права нельзя отобрать- никто не может лишить прав другого человека ни по какой причине. 
                   - они одинаково принадлежат всем людям, независимо от расы, пола, вероисповедания, национального и социального происхождения.

Каждому праву соответствует обязанность.

На классных часах ученики познакомятся с Конституцией РФ, Всеобщей Декларацией прав человека, Конвенцией о правах ребенка, о правах и обязанностях граждан и многими другими. 

 Дорогие ребята! Вам строить новую Россию, преумножать её славу  и богатства. Так будьте достойны нашей великой страны, её многовековой истории. Будьте настоящими гражданами своей страны.                                     



4 ноября - День народного единства. 
16 декабря 2004 Госдума РФ приняла одновременно в трех чтениях поправки в федеральный закон "О днях воинской славы" (Победных днях России)". Одной из поправок было введение нового праздника День народного единства и фактическое перенесение государственного выходного дня с 7 ноября (День Согласия и Примирения) на 4 ноября. Основной причиной переноса, по мнению большинства наблюдателей, стало желание полностью снять ассоциации с годовщиной Октябрьской социалистической Революции (7 ноября 1917 года).
К законопроекту имеется пояснительная записка, в которой отмечается: «4 ноября 1612 г. войны народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов и продемонстрировав образец героизма и сплоченности всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе».

4 ноября (22 октября, ст. ст.) - День народного единства - стал государственным российским праздником. Инициатива выделения этого дня в качестве Дня Единения принадлежит главе Русской Православной Церкви Патриарху Алексию II. В этот день православные чтут память Казанской иконы Божией Матери, и память избавления России от поляков в 1612 г. Казанская икона Божией Матери была явлена в Казани 8 июля 1579 г., спустя 24 года после окончательного вхождения города в состав Российского государства.

С 2005 года 4 ноября - День народного единства - в России государственный выходной. 4 ноября 2008 года в нашей стране впервые отмечался новый национальный праздник - День народного единства. История России богата примерами, когда именно единение всего многонационального народа нашей Родины во имя блага и процветания страны открывало путь к укреплению независимости государства и способствовала развитию цивилизованного общества, сохранению культурно-исторического наследия. Празднование Дня народного единства 4 ноября поможет сплотить россиян.

Память о ратных свершениях нашего народа не должна ограничиваться прошлым столетием. Вот почему так важно подвигнуть людей к всенародному празднованию еще одного дня победы - 4 ноября, объявленного государственным праздником - Днем народного единства.

В День народного единства в разных городах нашей страны политические партии и общественные движения организуют митинги, шествия и концерты, благотворительные акции и спортивные мероприятия.



 «Спички», «огонь», «пожар» … Эти слова очень часто можно слышать в классах и коридорах нашей школы. И в этом нет ничего удивительного: в октябре проводится месячник пожарной безопасности.  Классные руководители во время часов общения частенько напоминают нам о мерах предосторожности и правилах поведения при пожаре. Они еще и еще раз призывают нас к бдительности, и мы невольно начинаем задумываться над серьезностью этой проблемы. 
С незапамятных времен огонь был спутником человека и верно служил людям, которые бережно, с трепетом, относились к нему. И сегодня без огня не обойтись: он с нами в праздники и будни, он согревает и кормит нас. Но огонь бывает смертельно опасным, когда мы забываем об осторожном обращении с ним. Если мы забываем об осторожности, мирный огонь превращается в неукротимое пламя пожара, который трудно остановить. И тогда мы видим разбушевавшиеся языки пламени, которые могут натворить много бед, воспламеняя все на своем пути. Я считаю, что, приручив огонь, люди приобрели не только надежного помощника, но и лютого врага, готового расправиться со всеми.  Ему, как дикому и свирепому зверю, нужен смелый и умный укротитель. Вот поэтому сталкиваются  две великие силы: человек и огонь. А вот кто победит…  

Но беда в том, что любой пожар – не случайность, а результат легкомыслия и беспечности самого человека. Ежегодно в нашей стране происходят миллионы пожаров, и частая причина этому - неосторожное обращение с огнем. С каждым годом все растет и растет число случаев, когда отмечается несоблюдение пожарной безопасности. 

Много детей балуются со спичками. К сожалению, каждая зажженная спичка может явиться причиной гибели множества людей и животных. Курящие люди также не задумываются над тем, что непогашенная сигарета может убить их самих или нанести вред окружающей действительности: пожары приводят к большим материальным потерям, превращая в дым и пепел жилые дома, промышленные здания, лесные массивы. 

И так было всегда. Давайте вспомним историю нашей страны. В историю России вошло большое количество больших пожаров. Москва, Рязань, Владимир выгорали практически дотла, потому что города были построены из дерева. В 1493 году произошел пожар в Кремле. Огонь свирепствовал долгое время, пока не сгорела вся Москва от начала и до конца. Невозможно пересчитать количество погибших. Затушить разъяренное пламя не было возможности, потому что пока не были созданы пожарные команды, отсутствовала техника, подобная современной. Люди и не рассчитывали справиться с пожаром, ведь  водой можно было залить лишь небольшой костер, а тут, дом за домом, горел целый город. Основные усилия горожан были направлены на то, чтобы не дать огню перекинуться на соседние строения. И они в срочном порядке сносили все постройки, окружавшие пожар, чтобы не дать огню распространиться по всей деревне или городу. В ход шли все подручные средства, а особенно, багры, топоры, лопаты. 

Такие орудия борьбы с огнем существуют и сейчас. Но в настоящее время с пожарами борются специальные пожарные бригады. Сегодня эта специальная служба – одна из самых мобильных. Это очень тяжелая и ответственная профессия.  Я читала о том, как непросто стать пожарным: нужно многому научиться, быть сильным и ловким, решительным и отважным. Примером того служит авария на Чернобыльской АЭС в 1986 году. Здесь работники пожарной охраны с честью выдержали серьезный экзамен на зрелость, отвели беду от сотен тысяч людей, проявив при этом героизм и мужество. 

Но хочется, чтобы пожарные рисковали жизнью как можно реже. Чтобы таких аварий и пожаров было как можно меньше. А нам, подрастающему поколению, стоит серьезно поразмышлять о том, насколько страшно это короткое слово «пожар». Нельзя забывать страшные уроки  истории. А еще – надо знать главное правило: всегда быть осторожным при обращении с огнем. Лучше чаще говорить о мерах по предупреждению пожара, чем о его последствиях. Нам не следует забывать простую истину: опасность легче предупредить, избежать ее, чем ликвидировать или  бороться с нею. И жить необходимо под девизом: «нормы пожарной безопасности в нашей жизни станут нормой морали современного человека».

КЛЮЧЕВСКАЯ Маргарита, 10 класс
