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Вот и пролетели такие долгожданные каникулы. Позади и тревоги последних дней четверти, и радость от хороших оценок. А с какими результатами мы завершили I четверть?
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На «отлично» закончила I четверть ученица 9 класса Ирина Объедкова.

Успевают на «4» и «5»  - 28% учащихся школы. 
Это:
Ключевский Андрей,

Ряховский Алексей,

Суханова Ольга,

Панферов Михаил,

Кошелева Анжела,

Карцева Анжелика,

Жеребчикова Анастасия,

Ключевский Евгений,

Фадеева Татьяна, 
Гранкин Евгений,

Мерзликина Александра,

Суханов Андрей.

Мы поздравляем их с хорошими результатами. 

Но у нас есть «резерв» - учащиеся, имеющие  по одной «3»: Филатова Ольга (русский язык), Журавлев Роман (немецкий язык), Мерзликин Егор (русский язык). Им нужно направить все усилия на улучшение своих результатов.
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С 18 октября по 30 октября в нашей школе проходил I этап предметных олимпиад. Всего в олимпиаде приняли участие 20 учащихся. 
I место заняли:

Объедкова Ирина (русский язык), 

Ключевский Евгений (математика),
Жеребчикова Анастасия (биология), 

Карцева Анжелика (биология),

Ключевская Маргарита (немецкий язык, физкультура),

Объедкова Мария (немецкий язык, физкультура),

Мерзликина Мария (физкультура),

Ряховский Алексей (окружающий мир),

Суханова Ольга (окружающий мир).

II место заняли:

Ключевская Маргарита (русский язык, математика),

Гранкин Евгений (русский язык, математика, физика),

Мерзликина Александра (русский язык, физика),

Кошелева Анжела (математика),

Панферов Михаил (математика),

Ключевский Евгений (биология),

Мерзликин Егор (физика),

Суханов Андрей (физика),

Ряховский Алексей (русский язык, математика),

Суханова Ольга (русский язык),

Филатова Ольга (русский язык, окружающий мир).

III место заняли:

Панферов Михаил (русский язык),

Кошелева Анжела (русский язык),

Суханов Андрей (русский язык, математика, физкультура),

Кудряшова Анастасия (русский язык),

Мерзликина Мария (русский язык, история),

Объедков Александр (русский язык, математика, история), 

Объедкова Мария (русский язык, математика),

Каверина Татьяна (русский язык, математика, немецкий язык),

Фадеева Татьяна (математика),
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Мерзликина Александра (математика, биология),

Котов Денис (математика),

Гранкин Евгений (биология),

Объедкова Ирина (физика),

Ключевская Маргарита (физика),

Мерзликина Дарья (физкультура)  
24 октября начался II тур олимпиады (районный). Маргарита Ключевская и Мария Объедкова стали участниками олимпиады по математике. Маргариту поздравляем со вторым результатом, а Марию – с третьим.
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1 ноября в районном Доме культуры прошла районная конференция по теме поиска «Имена писателей и поэтов на карте Воронежской области». Параллельно дети занимались изучением судеб Заслуженных учителей, Почетных работников образования Терновского района. Было представлено 17 исследовательских работ.
Ряд исследований посвящался авторам Терновского клуба «Лира». Были упомянуты имена всех, кто внес большой вклад в литературную историю района, кого по праву можно назвать гордостью  земли Терновской.
С глубокой проникновенностью говорили дети о людях, которые пронесли и продолжают нести по жизни почетное звание – Учитель. Компетентное жюри по достоинству оценило каждую исследовательскую работу.
Наша школа тоже участвовала в краеведческой конференции. Была представлена работа ученицы 11 класса Кавериной Татьяны «Я выбрал в жизни путь». В своей работе Татьяна рассказала о своем отце, Заслуженном учителе России, Каверине Юрии Анатольевиче. Хочется привести строки из стихотворения Юрия Анатольевича, которые стали девизом всей его трудовой деятельности.
«Я выбрал в жизни путь –

Учителем я стал.

Не нужно мне ни славы, ни побед.

Хочу я одного: в сердцах своих учеников

Оставить добрый след.

Вот к этому стремлюсь,

Вот этого хочу достичь.

А, значит, нужно мне 

Учиться много и творить». 
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Почетным третьим местом жюри отметило работу Кавериной Татьяны. Её наградили дипломом и подарком. Также была награждена грамотой и подарком руководитель Новикова Татьяна Михайловна. Мы поздравляем их с победой.
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 Официально День Матери существует в России с 1998 года, однако россияне только недавно начали отмечать этот праздник. 
Благодаря инициативе Цветочного Бюро Голландии в 2009 году звезды российской эстрады и Национальная Гильдия Флористов России собрались вместе, чтобы отметить этот день и на всю страну поздравить своих любимых матерей. 
     Праздник Дня Матери занимает особое место среди многочисленных особых дат, отмечаемых в нашей стране. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку.
    День Матери отмечается в последнее воскресенье ноября, которое в этом году выпадает на 28 число. В холодные, уже почти зимние дни больше всего хочется почувствовать заботу близких людей. День матери - международный праздник в честь матерей. В этот день принято поздравлять матерей. В разных странах этот день приходится на разные даты.
В России праздник "День матери" учреждён в 1998 году. В соответствии с Указом Президента России Б. Н. Ельцина от 30 января 1998 года N 120 "О Дне матери" праздник День Матери отмечается в последнее ноябрьское воскресенье. Инициатива учреждения этого праздника принадлежит Комитету Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодёжи. Цель праздника - поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека - Матери.
   День Матери имеет многовековую историю. С XVII по XIX век в Великобритании отмечалось так называемое "Материнское воскресенье", а в 1907 году американка Анна Джарвис из Филадельфии выступила с инициативой чествования матерей и обратилась с этим предложением в государственные учреждения и законодательные органы США. В течение двадцатого века День Матери стали отмечать в 53 странах, в том числе в Бахрейне, Гонконге, Индии, Малайзии, Мексике, Никарагуа, Объединённых Арабских Эмиратах, Омане, Пакистане, Катаре, Саудовской Аравии, Сингапуре и других самых отдаленных уголках планеты.
Традиционно в День Матери во многих странах все дети несут своим мамам цветы, сладости, небольшие подарки, чтоб еще раз выразить им свою любовь и благодарность.
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Все школьники были рады осенним каникулам. И хотя погода не радовала хорошими деньками, каникулы прошли на «ура!». 
Дети 5 класса это время провели на свежем воздухе: играли с друзьями в различные игры: прятки, салки,  «войнушку». Дома помогали родителям по  хозяйству, присматривали за младшими братьями  и были в гостях у бабушек.
Ребята 6 класса на каникулах вели активный  образ жизни: все свободное время гуляли на улице, но не забывали помогать родителям. Многие играли в компьютерные игры. По словам  шестиклассников: «Каникулы прошли просто классно! Но они слишком быстро пролетели». 

Учащиеся 8 класса в основном провели свои каникулы в гостях. Кто был в Воронеже, кто в Терновке, а кто в Грибановке. Оставшиеся дома тоже провели каникулы на «отлично». Они помогали своим родным, играли в компьютерные игры.

Все учащиеся хорошо отдохнули и набрались сил для учебы во второй четверти. 



Кажется, совсем недавно я окончила Борисоглебский государственный институт, а уже незаметно пролетела I четверть. Я очень волновалась, когда ехала устраиваться на работу в Тамбовскую школу. Но волнения оказались напрасными.
 Педагогический коллектив во главе с директором школы Наталией Александровной встретил меня с теплотой и дружелюбием. В первые дни работы методическую помощь мне оказывали учитель русского языка Валентина Михайловна Комарова и администрация школы. За это им огромное спасибо.
Вначале было трудновато вести уроки русского языка, ведь я по специальности учитель начальных классов. Но помогали мне в этом моя любовь к детям, желание работать учителем.
Помимо этого я с радостью провожу «Первые шаги» - занятия с дошкольниками. Интересно работать с маленькими детьми, видеть их распахнутые в огромный  мир глаза, как из «несмышленышей», они превращаются в старательных учеников.

Я надеюсь, что моя работа с детьми в дальнейшем будет приносить мне только удовлетворение, а учащиеся будут радовать своими результатами. И как сказал поэт А.Дементьев: 
«Слагается учительское счастье, 
 Из ваших ученических побед!»
