

Задорной песней лето отзвенело, 
И золотая осень началась. 
Скорей, друзья, у вас немало дел, 
Вас ждет залитый солнцем школьный класс. 
Вы побывали в лагере, в походах, 
Окрепли, повзрослели, развились - 
Позвольте вас поздравить с новым годом, 
С учебным годом - новым шагом в жизнь! 
Пусть каждый школьный день пройдет недаром, 
Вам надо много, очень много знать, 
Чтоб стать такими, как герой Гагарин, 
Чтоб глубь Земли и Космос покорять!
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День знаний — это первые звонки и волнения, море цветов и белых бантов. 1 сентября — это праздничный день для всех школьников, их родителей и учителей. В этот день все дороги ведут к школе. Нарядные ученики, взволнованные родители и учителя. Наверное, не найдется в России человека, который бы не вспоминал день первого звонка, свою первую учительницу, школьных товарищей, с которыми начинал путь во взрослую жизнь.
 День знаний — это увертюра ко всему учебному году. А для тех, кто идет впервые в школу, этот день особый — это праздник Первого звонка. Для них все — первое. Первый портфель и первый учебник, первый букет первой учительнице. Поэтому это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог. Это праздник и для тех, кто не впервые сядет за парту, а сделает очередной шаг по длинной, но такой интересной, полной открытий дороге знаний!

Я хочу поздравить всех учащихся, родителей и учителей с этим замечательным днем и пожелать им вспомнить о самом важном: о мудрости в жизни. Пусть в жизни вас и ваших детей всегда будет место знанию, мудрости, которые помогают справляться с житейскими неурядицами!

Дорогие ребята! Сегодня мы вновь открываем двери школы для того, чтобы вы получили пласт новых знаний, которые вам пригодятся в предстоящей жизни. Желаю, чтобы вы постигли эти новые науки в полной мере, и чтобы применяли их в своей жизни только на хорошие дела. Стремитесь к новым знаниям, ведь это так интересно – узнавать всегда что-то новое.  А учителя вам всецело будут помогать на этом пути. Отличных знаний в новом учебном году!
Н.А.Комарова,

директор школы
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Интересно, а есть ли в других странах мира такой же день, когда миллионы людей дружно отправляются в страну знаний?

В Германии - нет. В каждой из 16 федеральных земель - свой срок начала учебного года. Но в течение августа-сентября все, кому полагается, усаживаются за парты.

Аналогично в Испании. В разных провинциях учебный год начинается по-разному, причем сроки могут и отодвигаться - в зависимости от хода уборки урожая. Однако к 1 октября весь учащийся народ Испании тоже принимается грызть гранит науки.

В Англии и США учебный год начинается одинаково - в первыйвторник сентября, сразу же вслед за Днем труда. Нынче, как явствует из календаря, англичане и американцы придут в школы 1 сентября.

Во Франции тоже нет единого Дня знаний. 4-5 сентября - вот даты начала французского учебного года.

Это на Западе. А на Востоке? В Японии, Стране Восходящего Солнца, и учебный год "восходит" раньше, чем у других, - он начинается 1 апреля.

А в Австралии... Помните загадку: кто под нами вверх ногами? Вот-вот! У них и времена года "совсем наоборот": когда в России зима - там жаркое лето. Поэтому учебный год в Австралии начинается не 1 сентября, а 1 февраля.
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Вот пришел желанный час:
Ты зачислен в первый класс.
Ты, дружок, послушай нас,
Мы дадим тебе наказ:
Всем о школе расскажи,
Честью школы дорожи!
Содержи всегда в порядке
Книжки, прописи, тетрадки!
В школе должен научиться
Ты читать, считать, писать.
Не позволено лениться -
Нужно делать все на "пять"!
Должен знать ты на "отлично":
Драться в школе - неприлично!
Чтобы был всегда ты весел,
Больше пой хороших песен.
Чтобы был всегда здоров,
Кашу ешь, кефир и плов!
Слушай папу, слушай маму
И учительницу тоже...
И усваивай программу,
Если что, то мы поможем.

Если выполнишь наказ,
Во второй готовься класс!
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Учитель… В жизни каждого человека учитель играет очень важную роль.  Став взрослыми, многие из нас с благодарностью вспоминают первого учителя, любимого учителя, лучшего учителя. Для многих выпускников нашей школы таким учителем является Татьяна Михайловна Новикова.

Время быстротечно… Казалось бы, совсем недавно Татьяна Михайловна переступила порог класса в качестве учителя, а за плечами уже несколько десятилетий, на протяжении которых она верой и правдой служила обучению и воспитанию детей. Она открывала своим ученикам двери в мир знаний, наставляла и опекала их,  вселяла уверенность в себе, учила ребят отличать добро от зла, уважать старших, ценить дружбу, любить свою малую Родину, беречь  родную природу.
В этот юбилейный для нее год Татьяна Михайловна решила завершить свою педагогическую деятельность. От имени бывших и нынешних учеников школы, коллег мы хотим сказать: «Спасибо, Татьяна Михайловна, за Ваш многолетний труд! Спасибо за то, что учили нас, что работали с нами в одном педагогическом коллективе! Мы надеемся, что Ваш профессиональный и жизненный опыт, не просто отличные знания педагогики, а Мудрость с большой буквы будут еще не раз востребованы. Мы верим, что и на заслуженном отдыхе Вы будете находить время для нас – Ваших учеников и коллег».
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Ребята, начался новый учебный год, и теперь вам ежедневно предстоит дорога в школу и обратно. Но дорога  всегда  непредсказуема и  опасна.  Дорожные происшествия вам ни к чему. Вы ведь не хотите вместо школы оказаться в больнице?  Поэтому будем относиться к ней серьёзно.

Напомню  основные правила дорожного движения:
Ходить надо только по тротуару, а где его нет – по левой стороне обочины.

Переходить улицу следует только шагом в местах, где есть линии и указатели перехода. Сначала убедитесь, что опасности нет, и только тогда переходите её. Не переходите улицу перед близко идущим транспортом! 

Если на дороге нарисована «зебра», то на противоположную сторону улицы следует переходить только по ней. Выполняйте требования сигналов светофора.

Будьте особенно внимательны, когда обзору мешает какое-либо препятствие.

Помните, что, садясь за руль велосипеда, вы сами становитесь водителем. Теперь от вас зависит жизнь не только ваша, но и пешеходов.

Помните: дорога требует от вас внимания, уважения и ответственности.
Всегда выполняйте эти нехитрые правила. Всем пешеходам желаю дисциплинированности и осторожности на дороге!


В июне перед учениками нашей школы распахивает гостеприимно двери детский оздоровительный лагерь с дневным пребыванием «Родничок». В этом году в лагерную смену в нем отдохнули 25 мальчишек и девчонок.

Каждый день в лагере был наполнен интересными мероприятиями – спортивными конкурсами и играми, тематическими викторинами, экскурсионными поездками.

Особенно запомнились поездки в монастырь Серафима Саровского и Эртильский краеведческий музей.
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Как одеться в школу — вопрос важный, потому что именно от внешнего вида часто зависят отношения в коллективе. Кроме того, одежда должна придавать уверенность в себе, быть комфортной, красивой и уместной. Для того чтобы чувствовать себя уверенно со сверстниками и учителями, нужно подобрать правильную одежду. В данном случае под словосочетанием «правильная одежда» имеется в виду по-настоящему стильная, удобная, строгая, красивая и, главное, хорошо сидящая одежда.
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Школьная форма уже давно приобрела очертания, близкие к деловому стилю. Что ж, офисный костюм — идеальный вариант для большинства заведений и событий, учитывая то, что теперь в моде бизнесмены и бизнес-леди. Офисная одежда способна придать фигуре, лицу, образу в целом, как женственности, так и мужественности, а еще она практична, то есть «сидит» и греет даже в непогоду. Кроме того, такая одежда придаст облику некоторую «взрослость», насколько это возможно в подростковом возрасте.
(По материалам сайта «Планета школ»)
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