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С 9 по 14 апреля 2012 года в школе проходила предметная неделя по физике, в которой приняли участие все учащиеся 7-11 классов. В первый день недели проходил конкурс знатоков физических терминов, в котором каждому классу предлагалось разгадать кроссворд и ребусы по физике. Несмотря на невысокую сложность заданий, не всем удалось с ними справиться. Победителями этого конкурса стали ученики 11 класса Мерзликина Мария и Объедков Александр.
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В последующие дни были проведены интеллектуальные игры для всех классов. В игре «Самый умный семиклассник» наилучшие результаты у Евгения Ключевского. А вот восьмиклассникам предстояло найти и описать физические явления, описанные в различных литературных источниках. С большим отрывом здесь лидировал Денис Котов. «Своя игра» была проведена для девятиклассников. Ее победителем стал Вячеслав Мерзликин.  Ученики 10-11 классов очень хотели стать миллионерами, поэтому участвовали в игре «Кто хочет стать миллионером?». Но стать им оказалось не так просто, ибо многим не хватало физических знаний Наибольшую сумму «денег» заработала Анастасия Кудряшова.
Предметная неделя еще раз показала, как важны для человека знания. Ведь именно благодаря знаниям человек сможет изменить свою жизнь. А чтобы иметь эти знания, необходимо учиться и учиться.
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1 мая 1886 года американские рабочие организовали забастовку, выдвинув требование 8-часового рабочего дня. Забастовка и сопутствующая демонстрация закончились кровопролитным столкновением с полицией.
В июле 1889 года Парижский конгресс II Интернационала в память о выступлении рабочих Чикаго принял решение о проведении 1 мая ежегодных демонстраций. Впервые день международной солидарности трудящихся был отмечен в 1890 году в Австро-Венгрии, Бельгии, Германии, Дании, Испании, Италии, США, Норвегии, Франции, Швеции и некоторых других странах. 

Долгое время Первомай был символом революции, непримиримой классовой борьбы. Сегодня этот праздник отмечается в 142 странах и территориях мира 1 мая или в первый понедельник мая. В некоторых странах День труда отмечается в иное время - к ним относятся, например, США и Япония. Более чем в 80 государствах (включая Индию) День труда не отмечается.
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Все знают раз и навсегда: 
Сегодня праздник - День труда! 
Труд украшает наш народ, 
Труд развиваться нам дает, 
И, знает каждый, без труда 
Не вынешь рыбку из пруда! 
Пусть песни в этот день поют 
Лишь исключительно про труд. 
Желаем трудовых побед, 
Чтоб в мире жить, не зная бед.
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С наступлением весны оживает природа. Яркое весеннее солнце, зелень распускающихся листочков на деревьях радуют глаз человека. Но есть и обратная сторона у этого времени года. После таяния снега выползает наружу мусор, который люди оставляли после себя на улицах всю долгую зиму.
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21 апреля в нашей школе, как и во всем районе, прошел субботник по уборке населенных пунктов. Младшие школьники подметали пришкольную территорию. Учащиеся среднего и старшего звена удаляли старые растительные остатки с зеленой зоны школы и занимались уборкой листвы в школьном саду. Мальчики старших классов ремонтировали изгородь на учебно-опытном участке.
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Все учащиеся активно работали на субботнике. Хочется надеяться, что после такого трудового десанта они и сами будут меньше мусорить, да и других будут убеждать не делать этого. 
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17 апреля 2-12 года в Воронежском государственном аграрном университете состоялся областной эколого-биологический конкурс обучающихся и педагогов «Юные исследователи природы – родному краю». Конкурс проводится с целью привлечения обучающихся образовательных учреждений к работе по изучению проблем экологического состояния окружающей среды и практическому участию в решении природоохранных задач, способствующих экологическому воспитанию школьников, эколого-биологическому образованию и их профессиональному самоопределению

В этом конкурсе приняли участие 200 учащихся из разных районов Воронежской области. Наш район представляли ученики Терновской, Народненской, Николаевской и Тамбовской школ.
Конкурс открыл ректор университета В.И. Котырев. Он сообщил участникам приятную новость о решении приема победителей конкурса в ВГАУ на бюджетной основе вне конкурса.
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Своими впечатлениями о конкурсе делится ученик нашей школы Егор Мерзликин,который участвовал в номинации «Зоокультура и ветеринария» (исследования в области содержания и разведения домашних животных):  «Я не первый раз на таком конкурсе, поэтому сильно не волновался. Жаль, что не получилось войти в тройку победителей, но участников конкурса было много, и, понятно, что не все могут стать победителями. Но появились новые знакомства, встретились с ребятами, которых я знаю по предыдущим мероприятиям. Попробовал свои силы, выступая перед совершенно незнакомыми преподавателями. Поэтому я бы посоветовал всем учащимся не бояться принимать участие в таких конкурсах». 




25 апреля 2012 года в школе состоялась встреча с инспектором по делам несовершеннолетних Инной Александровной Мордасовой и инспектором ГАИ в Терновском районе Алексеем Викторовичем Воропаевым.
В беседе со школьниками Инна Александровна Мордасова акцентировала их внимание на проступках, административных правонарушениях и преступлениях, совершаемых подростками. Она рассказала также о видах ответственности, которые несут подростки, совершившие противоправные деяния, и о возрасте, с которого наступает ответственность. Пропуски занятий без уважительных причин, употребление алкоголя, выражение в нецензурной форме, драки между сверстниками, кражи, порча имущества – вот далеко неполный перечень таких противоправных действий, совершаемых подростками.
Инспектор ГАИ Алексей Викторович Воропаев рассказал о возрасте, начиная с которого можно управлять транспортными средствами (велосипедом, мопедом, мотоциклом, автомобилем), правилах безопасной езды.

Отрадно отметить, что многие наши ученики обладают достаточным запасом знаний в области прав и обязанностей детей, о чем свидетельствует их активное участие в беседе.

Особое внимание Инна Мордасова обратила на необходимость соблюдения правил поведения в общественных местах в связи со скорым  наступлением летних каникул: подросткам до 16 лет запрещено посещение общественных мест (клуб, улица) после 22 часов без сопровождения взрослых родственников (родителей, братьев или сестер, бабушек и дедушек).

Хочется надеяться, что наши ученики будут помнить о предостережениях наших гостей, и им не придется знакомиться ближе с инспекцией по делам несовершеннолетних. 




Экзамены – это, конечно же, стресс для ученика. Несколько советов психологов о подготовке к экзаменам.

Во-первых, необходимо внушить себе, что легкое волнение перед экзаменом - это вполне естественное и даже необходимое состояние. Оно мобилизует, настраивает на интенсивную умственную работу. Иногда отсутствие "предстартового" волнения даже мешает хорошим ответам. 

Во-вторых, стоит научиться никогда не думать о провале на экзамене. Наоборот, надо мысленно рисовать себе картину уверенного, четкого ответа, полной победы. 

В-третьих, за несколько дней до экзамена стоит проиграть с кем-нибудь эту ситуацию. Представить себе обстановку, учителей в экзаменационной комиссии, свои обычные переживания в таких случаях. Например: с трудом заставляю себя войти в класс; когда беру билет, дрожат руки, пересыхает в горле и т. д. Но вот сажусь готовиться, сосредотачиваюсь на задании, для меня больше ничего не существует. Потом уверенно подхожу к экзаменатору и отвечаю по готовой четкой схеме. 

В-четвертых, стоит помнить о том, что взрослые, в том числе и экзаменаторы, - это тоже люди. Они могут отвлечься от содержания ответа, но при этом продолжают реагировать на голос отвечающего. Если он звучит уныло, неуверенно, невыразительно, это повлияет и на оценку. 

В-пятых, надо понять: уверенность в себе приходит от сознания того, что ты хорошо подготовился и умеешь делать все, что от тебя требуется. То есть сосредоточиться нужно не на своей тревоге и ожидании ("повезет - не повезет"), а на подготовке и самопроверке перед экзаменом. 
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