

       День учителя — один из самых популярных праздников! Именно в этот день все ученики поздравляют учителей. Учащиеся нашей  школы написали свои поздравления в стихах.
	Мы встретились с нею два  года назад.
Карина и трое весёлых ребят.
И я этой встрече безумно был рад.

Красивая и добрая, но немного строгая,
В походы с нами ходила,
Экскурсии проводила.

И ночью, и вечером свет у окна.
Проверяет наши тетради она -
Наталья Вячеславовна.

Караваев Иван (5 кл.)
	Я не забуду Наталью Вячеславовну,
И буду помнить её всегда.
Её улыбку, нежного взгляда 

Я не забуду никогда.

Она нам как вторая мама,
Всегда поймёт, похвалит, поругает.

Она строга порой бывает,
Но мы-то знаем, в нас она души не чает.

Прости нас, милый учитель,
За то, что порой не слушаемся Вас.
Тетрадки дома забываем

И на уроках мы болтаем

И даже домашнюю работу не выполняем.

                                       Дубовцова Карина (5 кл.)

	Очки на глазах, костюм элегантный,

Спокойный, уверенный, пронзающий взгляд.

В уме столько знаний разных, знатных, 
Ты,  словно военный, заступил в свой наряд.

Я думаю, искренни ваши суждения,

Хоть мы иногда и не слушаем их.

За это прощу я у всех вас прощения. 

Уверен, не раз ещё вспомним о них.

И в заключение хочу пожелать,
Чтобы каждый ваш день был всё ярче и ярче!

Пусть все неудачи пройдут стороной, 

И вы улыбайтесь почаще!

Котов Олег (11 кл.)
	Мы порой не слушаемся вас, 

Но потом мы очень сожалеем.
И войдя опять в уютный класс, 

Мы улыбкой вас своей согреем.

Вы порой ругаетесь на нас, 

А мы, не подумав, обижаемся, 

Но всё же знаем, что для нас

Вы так усердно все стараетесь.

Чтоб мы выросли достойными людьми, 
Чтоб нашли хорошую дорогу

И с улыбкой мы по ней прошли.

Чтобы было счастья у нас много.

За всё спасибо мы вам говорим

И крепкого здоровья желаем

И в этот день много раз повторим:
«С днём Учителя мы вас поздравляем!». 

        Фадеева Татьяна (8 кл.)
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День учителя — праздник всех, кто связал свою жизнь с образованием. Он уже имеет историю, поскольку впервые был учрежден 29 сентября в 1965 году. Потом его отмечали в первое воскресенье октября. В России с 1994 года День учителя отмечается 5 октября (по указу Президента РФ).
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 Учитель – профессия, имеющая тысячелетнюю историю. Ведь учитель — человек, который с самого раннего детства находится рядом, помогает узнать новое, раскрыть способности, найти свой путь. Педагог первым замечает и первые успехи. 
День учителя – праздник, когда стихи и песни звучат для всех педагогов и других людей, чья профессия — образование и развитие других
В нашей школе тоже прошёл праздник, посвящённый этому торжеству и подготовленный учениками школы.

Праздничная встреча прошла под названием «Под крышей дома своего». Ведущие поздравили всех учителей с праздником, пожелали много тёплых слов. А далее звучали песни для учителей. Карцева С. исполнила песню для учителей начальных классов, а учащиеся 3 и 5 классов подготовили танец «Кадриль».

Песни прозвучали и для всех остальных учителей в исполнении Фадеевой Т., Карцевой А.,  Жеребчиковой Н., Дубовцовой Я., Кудряшовой Н.
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Ведущие провели с учителями  необычный урок «Профессиональная пригодность». Учителя разгадывали загадки-шутки, вспомнили стихи из школьной программы, отвечали на вопросы из занимательной математики. 

Учащиеся 8 класса исполнили для всех присутствующих зажигательный танец «2012».

Также некоторые ученики сочинили поздравления  для учителей в стихах.

В конце праздника учащиеся 4 класса  спели задорные частушки. Все присутствующие получили положительные эмоции.
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В 1918 году,  29 октября на I Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи был образован Российский коммунистический союз молодежи (РКСМ), в 1924 году ставший Ленинским, а с 1926 года - Всесоюзным. Остались в прошлом славный пройденный путь, с честью заслуженные боевые и трудовые награды. Но жива память людей о беспокойной юности, комсомольском братстве. Школу комсомола прошли несколько поколений россиян, около двухсот миллионов граждан страны. Это целая эпоха в жизни страны, когда рождались большие комсомольские стройки, руками молодых возводились города. Теперь это уже история. Но даже утратив свой прежний идеологический смысл, День рождения комсомола продолжает оставаться одним из любимых праздников тех, кто связывал свою юность с ВЛКСМ. Комсомол не канул в Лету: остались его дела, его дух.
В этом году историческому комсомолу – 90 лет! Богата событиями биография комсомола
Школу комсомола прошли несколько поколений граждан страны. Это целая эпоха в жизни страны, когда рождались большие комсомольские стройки, руками молодых возводились города. Теперь это уже история. 

Согласно Уставу ВЛКСМ в Комсомол принимались юноши и девушки в возрасте от 14 до 28 лет. В 1971 в комсомоле состояло свыше 28 млн. молодых людей всех наций и народностей СССР. За 50 лет в комсомоле прошло политическую школу более 100 млн. советских граждан. Главной задачей ВЛКСМ  было помочь партии воспитывать юношей и девушек на идеях марксизма-ленинизма, на героических традициях революционной борьбы, на примерах самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции, вырабатывать и укреплять у молодёжи классовый подход ко всем явлениям общественной жизни, готовить стойких, высокообразованных, любящих труд строителей коммунизма.  

В 1990 году на учредительном съезде был создан ЛКСМ РСФСР в составе Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи, подобно тому, как были ЛКСМ союзных республик СССР. Вновь созданная организация стремилась быть независимой от какой-либо партии, на смену идеологии пришли простые цели – помочь молодому человеку найти своё место в жизни, дать ему возможность проявить себя, реализовать свой потенциал.

В 1991 году на первой конференции ЛКСМ РСФСР был переименован в Российский Союз Молодёжи (РСМ), что больше соответствовало целям и задачам организации. При этом сохранялись лучшие традиции Комсомола. Сегодня РСМ - самая массовая негосударственная, неполитическая молодёжная организация России. Она унаследовала то лучшее, что было у Комсомола: разветвлённую структуру территориальных организаций, широкий спектр деятельности – более 20 общероссийских программ для работающей, учащейся и студенческой молодёжи.  

Сердечно поздравляем всех с Днём рождения Комсомола! Удачи, оптимизма и крепкого здоровья.





В сентябре в нашей школе проводился День здоровья. 

Такие дни проводится с целью пропаганды среди учащихся здорового образа жизни, развития интереса к физической культуре и спорту.
Ученики 1-6 классов приняли участие в «Весёлых стартах». Были образованы 2 команды «Бэмс» и «Спортсмены». Перед началом соревнований была проведена разминка, а дальше приступили к игре. Задания были интересными, увлекательными. От детей требовались  не только физические способности: ловкость,  сила, быстрота, но и сообразительность. Ученики выполняли задания с мячом, обручем, прыгали как «кузнечики», бегали в «сапогах-скороходах». На протяжении всей игры разрыв между командами был небольшой. Но в итоге победила команда «Бэмс».

Ученики 7-11классов также приняли участие в спортивных состязаниях. Дети показали быстроту, прыгучесть, силу в соревнованиях по многоборью. Ученики разделились на две подгруппы: 7-8 классы и 9- 11 классы. Общекомандные призовые места заняли ученики 8 и 11 классов.

Хочется отметить также личные достижения:

Новиков И.подтянулся 17 раз; 

Карцева А.завоевала I место в поднятии туловища за 30 секунд – 33 раза; 

Суханов А. прыгнул дальше всех – на 465 см.

Также призовые места заняли легкоатлеты: Башлыкова К., Кудряшова Н, Новиков В, Суханов А.

После прошли соревнования по футболу среди юношей, по волейболу – среди девушек. Сильнейшими оказались команда футболистов 8 кл. и команда волейболистов 11 класса.
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А в начале октября на базе Есиповской СОШ прошли легкоатлетические соревнования. Честь нашей школы отстаивала команда из 17 человек. Они боролись честно и показали себя достойными соперниками в нелёгкой борьбе.
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На 1 км бежали следующие учащиеся: Мерзликин К., Ряховский А., Мерзликин Ю., Новиков И., Дубовцова Я., Мерзликина А., Кудряшова А.

На 2 км – Мерзликин Е., СухановА., Кудряшов В., Ключевский Е., Мухортов В.

После подведения итогов мы оказались десятыми из 17 школ, опередив такие крупные школы,  как Терновская СОШ №1. 

 Желаем всем ученикам крепкого здоровья и достижения новых побед!



В 10 классе прошёл классный час на тему «Сквернословие».

Сквернословие, к сожалению, было, есть и будет проблемой нашего общества. Это вредная привычка, которая будет существовать всегда, пока каждый из нас не задумается о том, какой вред наносят бранные слова нашему здоровью и здоровью окружающих. Сквернословие — это речь, наполненная неприличными выражениями, непристойными словами, бранью. У этого явления много определений: нецензурная брань, непечатные выражения, матерщина, нецензурная лексика.

В подростковом возрасте проблема нецензурной лексики становится особенно острой, ведь в глазах подростка сквернословие — это проявление независимости, способности не подчиниться запретам, то есть символ взрослости. Кроме того, она является знаком языковой принадлежности к группе сверстников, речевой моды. Иногда это подражание молодежным кумирам, например популярным телеведущим, актерам, певцам. Но мало кто из ребят догадывается, что сквернословие - это хамство, оружие неуверенных в себе людей. Грубость позволяет им скрыть собственную уязвимость и защищает их, ведь обнаружить слабость и неуверенность в этом возрасте равносильно полному поражению. Кроме того, старшеклассники стараются бранными словами задеть родителей, шокировать, вывести их из себя, чтобы измерить свою власть над ними и подтвердить собственную эмоциональную независимость от них. 

Но на самом деле сквернословие отражает скудость лексического запаса говорящего, неумение ориентироваться в ситуации наивысшего эмоционального подъема (радости или гнева). 

Чтобы доказать всю опасность сквернословия, ученые провели ряд исследований.

Они  зафиксировали, что бранные слова вызывают мутагенный эффект, подобный тому, что даёт радиоактивное облучение мощностью в тысячи рентген. Эксперимент с общением проводился много лет на семенах растения арабидопсис, почти все они погибли. А те, что выжили, стали генетическими уродами. Интересно то, что мутагенный эффект не зависит от силы слова, они могли произноситься то громко, то шёпотом. На этом основании учёные сделали вывод, что определённые слова обладают информационным воздействием на ДНК, т.е. ДНК воспринимает человеческую речь.

Сквернословие может превратиться в привычку, от которой трудно избавиться.

 Как борется с матом закон?

Ст. 20, ч. 1 «Кодекса РФ об административных правонарушениях» предусматривает следующее наказание за нецензурную брань в общественных местах: штраф в размере от пяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда или административный арест на срок до пятнадцати суток.

Давайте задумаемся о словах, которые мы произносим!

Будьте здоровы! Берегите себя и своих близких! И помните: 

Чтобы в жизни состояться, матом лучше не ругаться!

Ведь сквернословить –  то же самое, что плевать в небо, потому что сквернословие обязательно возвращается к тому, кто сквернословит.
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                                                                       14 октября отмечается праздник Покрова  Пресвятой Богородицы. 
По преданию, начало празднику положило событие, которое произошло 1 октября 910 года в Константинополе, во Влахернском храме, где хранились риза Пресвятой Богородицы, головной покров и пояс.Как говорит предание, «преклонив колена, Пресвятая Дева начала со слезами молиться за христиан и долгое время пребывала в молитве. Потом, подойдя к Престолу, продолжала Свою молитву, закончив которую, Она сняла со Своей головы покрывало и распростерла его над молящимися в храме людьми, защищая их от врагов видимых и невидимых. Пресвятая Владычица сияла небесной славой, а покров в руках Ее блистал паче лучей солнечных».

В память этого события Андрей Боголюбский в 12-м веке установил праздник в честь Покрова Божией Матери, построив в 1165 году храм Покрова на Нерли – ныне памятник мирового значения. С тех пор это событие наиболее торжественно празднуется.
Праздник Покрова Пресвятой Богородицы в народе очень уважают, с ним связано большое количество примет, заговоров и гаданий. 
Приметы,  связанные с погодой.
Праздник Покрова как- раз приходится между осенью и зимой, поэтому неудивительно, что большинство примет на Покров объясняют: какова будет зима, когда она начнется, сколько выпадет снега, и т.д.

Если вы на Покров увидели отлетающих журавлей, то зима наступит рано и будет холодной.

Если дуб и береза к Покрову потеряют все листья, то год будет легкий, а если не все, то быть суровой зиме.

Откуда на Покров ветер дует, с той стороны  придут первые морозы.

Если на Покров падает снег, то и Дмитриеву дню (8 ноября) быть снежным, а вот если снега не будет, то и в день святой Екатерины (7 декабря) снег не выпадет.

Если первый снег до Покрова выпадет, то зима не скоро наступит.

Какова погода на Покров, такова и зима будет.

Свадебные приметы на Покров.
Покров,  которым Богоматерь покрыла людей в Константинополе, относят к свадебной фате, которая в свою очередь похожа на белоснежный снежный покров. Поэтому этот день в народе считают девичьим днем или свадебным, с которым связанно множество примет, заговоров и обрядов на свадьбу.

Если Покров весело проведешь, то жениха хорошего найдешь.

Чем больше снега на покров, тем больше свадеб будет сыграно в следующем году.

На Покров сильный ветер дует — много будет невест.

Придет Батюшка-Покров, девке голову покроет.

Другие приметы и обычаи.
На Покров селяне утепляли жилище и наводили порядки. Многие сжигали старую одежду, чтобы защититься от сглаза.

Говорили: «Не утеплишь дом до Покрова — всю зиму будешь мерзнуть».

Чтобы дети не болели, их выводили на порог дома и обливали водой сквозь решето или сито.

Для гадания девушки пекли хлеб, клали на подоконник и смотрели сквозь окно, ожидая, что вечером там покажется будущий жених. Хозяйки пекли блины, так как верили, что если на Покров испечь много блинов, то в доме всю зиму будет тепло.
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