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История праздника Новый год.            Новогодние традиции

Новый год — один из самых любимых и ярких праздников, который с удовольствием отмечают во всех  странах мира. В силу того что у разных народов мира религия, обычаи, традиции различны, и Новый год везде встречают по-разному. Однако все приготовления к празднику, сам праздник и воспоминания о нем у всех людей вызывают яркие чувства и эмоции радости, удовольствия, ожидания, счастья, любви, заботы друг о друге, о своих близких и родных; и в этом все люди очень похожи. Несмотря на это, история празднования Нового года в разных странах различна.

В России этот праздник не всегда отмечался 1 января.
В ночь с 31 декабря на 1 января все должны были отдыхать и веселиться.
Главный герой праздника — Дед Мороз (европейский Санта-Клаус) — тоже пришел к нам с Запада во второй половине XIX в. Первоначально это был всего лишь сказочный персонаж, но настолько безупречный в своей доброте и щедрости, что его захотелось одушевить. И русские люди «одели» его в нарядную красную шубу, пушистую шапку и пуховые рукавицы, что соответствовало русской зиме. А чтобы ему, русскому, не было трудно развлекать детей в Новогоднюю ночь, у него появилась внучка Снегурочка — милая и веселая девушка, которую все сразу же полюбили за ее доброту.

Следует сказать, что история праздника Нового года в каждой стране своя, однако сегодня почти везде его отмечают в ночь с 31 декабря на 1 января. В Германии очень интересный обычай встречи Нового года. Люди за минуту до полночи встают на стулья, табуреты, кровати и в последнюю секунду прыгают с них — как бы в другой, Новый год, а потом начинают поздравлять друг друга. В Италии под Новый год выбрасывают из дома все ненужные вещи, которые накопились за год прямо через окно. А что касается стола, то в Италии издревле главное блюдо итальянского новогоднего стола — чечевичный суп, вареные яйца и виноград.

Виноград, кстати, любимое лакомство в Новый год и у испанцев. Однако его едят на сытый желудок. В столице Испании — Мадриде — за минуту до полуночи люди съедают 12 виноградин, что символизирует жизнь каждого месяца нового года. В Австрии главным блюдом Нового года является свинина с хреном и зеленым горошком, что символизирует счастье, здоровье и благополучие в деньгах. А монетный двор Вены выпускает сувенирные монеты, на которых отчеканен мальчик, сидящий верхом на свинье, так как свинья у австрийцев символизирует удачу и благополучие в делах.

В Финляндии принято подарки выкладывать заранее, но не открывать их до наступления Нового года. И с этой целью их накрывают перевернутыми тарелками. В Румынии под Новый год колядуют и исполняют танец «капра», т. е. козы. Обычно его танцуют юноши в специальном костюме и маске козы.
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 8 декабря в школе проходил спортивный праздник  по семейному троеборью «Папа, мама, я – спортивная семья». В соревнованиях участвовали 4  семьи. Состав команд 3 человека: папы – слегка бодрые, местами подтянутые и даже в чём-то непобедимые,мамы всегда в форме, дают о себе знать постоянные тренировки: бег по магазинам, стирка, уборка. И, наконец, дети! Это они ещё с пелёнок долгие годы закаляли постоянными тренировками и объединяли своих родителей в дружескую команду, ставя перед собой новые задачи: тяжело в учении, легко в бою.
Праздник начался с конкурса «Визитная карточка». Каждой семье было дано домашнее задание, где они должны были придумать название, девиз и эмблему своей команде. Представление команд было задорным и рифмованным.
После представления была проведена «Разминка», где родители с детьми показали свои танцевальные способности.

Ну, а затем все семьи ринулись в «бой».
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«Комбинированная эстафета». 
«Весёлая переправа»
Свои способности показали участники в конкурсе «Пенальти». Папы, мамы и дети
забивали мяч в ведро.
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Праздник прошёл в тёплой дружеской атмосфере. Родители и  ученики очень сплотились во время праздника.                   
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                                                           «Неделя пятерок» 
 

 
                                                  Цели конкурса:
 
- повышение качества успеваемости учащихся;
- развитие у учащихся интереса к усвоению знаний;
- повышение мотивации к изучению предметов школьной  программы 
на оценку «отлично»;
- формирование чувства гордости за результаты своего труда.
 
 
 
Победителями считаются учащиеся,  получившие:
-   в 2-4-х классах от 10  пятерок и выше;
-   в 5-9-х классах от 15  пятерок и выше.
 
Состав жюри:
- Заместитель директора по учебно-воспитательной работе;
- Учитель начальных классов Соловьева С.А.
 
