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ИСТОРИЯ ТАМБОВСКОЙ ШКОЛЫ

1. История народного образования России
 Невозможно представить национальную культуру без народного образования - в нем  духовное спасение. 

Откуда берет свое начало наше образование? На заре зарождения Российской государственной системы образования образцом школ - стало обучение будущих священнослужителей. О государственной системе образования можно говорить, начиная с образовательных учреждений в эпоху петровских реформ. 

Сегодня много молодых людей оказались в духовном кризисе, так как историко-культурное наследие подверглось утратам. Педагог должен помочь учащимся осознать, что нового создается духовной сфере. Предстоит трудная работа по созданию российской школы. Ныне вводятся в региональный план новые учебные предметы - жизненно важные для сохранения и умножения культурного наследия. Задачей должно стать усвоение знаний и развитие личностных качеств учащихся. 

В последние годы создаются сельские музеи, они имеют интересный материал, позволяющий знакомиться с лучшими традициями. Понять путь развития образования  следует через обращение к истории. Первые школы на Руси возникли в связи с принятием  христианства. Первые школы: Киевская школа «книжного учения», школа в Новгороде школа в Курске, в Переяславле и др.  городах. К XII -  XIII векам сеть образовательных учреждений Руси весьма внушительная. Главными предметами были чтение, письмо, пение. Главной целью древнерусского образования являлось «приобретение познаний истин православной христианской веры и благочестия». Церкви и монастыри были почти единственными хранителями народного образования в период монголо-татарского ига, приостановившего развитие просвещение на Руси. Монастыри выпускали учителей» грамоте и письму», воспитатели духовных начал.

 Главные черты монастырской педагогики были: пост, уединение, усердная молитва, братолюбие, нищелюбие, послушание, терпеливое перенесение трудов, чтение книг, умение отдавать себя делу. До XVII века   учились по рукописной азбуке. В 1634 году Василий Бурцев издал первую азбуку. Учебными пособиями были поучения Симеона Полоцкого «Обет душевный» и «Вечеря душевная». Он говорил: «Отец должен быть в доме как солнце, мать как луна, дети же как звезды». 

 Началом педагогической науки можно считать XVII век. Митрополит Ростовский Дмитрий организовал школу, доступную для всех, изучалась русская азбука, письмо, пение, греческий и латинский языки. Наказывали только за дурное поведение. Петр I вводил в России западный образ жизни и культуру. Знания могли позволить человеку подняться на высшие ступени. 

С XVIII века - цель образования в пригодности для определенной профессии, поэтому открывались математические школы, навигационные школы, циферные. Екатерина II считала, что надо привнести в образование идеи европейских философов. Внедрялась австрийская система образования. Ее суть направлена на понимание изучаемого, объяснить непонятное. Воспрещалось все унижающее человеческое достоинство. Главной задачей педагогики было воспитание благонравия, любви к отечеству, способности защищать Родину, грамоте и письму. Но школ мало, поэтому было мало специалистов. 

Много для образования сделал Ломоносов, он считал необходимым в учебном процессе учитывать возрастные и индивидуальные способности учащихся. В основу образования вошел национальный  русский язык. В начале XIX века в России создана госсистема народного образования, но не была обеспечена в должной мере в материальном и методическом плане. Пользовались теми книгами, которые одобрены комиссией народных училищ. Главным научно-педагогическим центром был Московский университет. Тогда были отобраны, систематизированы, основные требования к организации учебного процесса. Переведены на русский язык методические пособия и учебники. 

В памяти россиян должны быть не широко известны российские педагоги: Головин, Курганов, Новиков. В начале XIX века Негласным комитетом приняты решения о специальной отрасли управления просвещением. 

          В сентябре 1802 года  создано Министерство народного просвещения с главным управлением училищ. Местное управление поручалось университетам. Но начальное образование развивалось очень медленно. В это же время создается профессиональное образование. Педкадров не хватало. Декабристы внесли вклад в народное образовании, находясь в ссылке учредили школы и обучали местных детей по методике взаимного обучения. После отмены крепостничества выделялись три типа учебных заведений: народные училища, прогимназии и гимназии. Урок длился один час. В селах школами занимались земства, они организовали сеть начальных общеобразовательных учреждений, они ведали церковно-приходскими школами. Господствовала трехлетка. Таким образом в XIX веке была создана массовая народная школа.

           К 70 годам XIX века система начального образования сложилась полностью и изменялась в интересах руководства. В  конце XIX - начале  XX веков сложилась государственная система российского образования: имелись программы от Министерства народного  образования. Российская школа несла на себе печать авторитарной  школы с жестким централизованным руководством. Она являлась частью госсистемы и выполняла ее заказ.

2. Образование в Воронежском крае
Первое упоминание о школах относится к началу XVIII века и связано с деятельностью Петра Великого. В 1703 году открыта школа корабельных офицеров,  в 1714 году - циферная школа. Обучение велось на русском языке по передовым научным идеям. В 1785 году открыто народное училище, преобразованное через год в Главное народное училище. Оно готовило учителей для малых народных училищ. Были и частные школы - на дому. В 1809 году Главное народное училище преобразовано, на базе старших классов открыта Воронежская губернская гимназия, а на базе младших - Воронежское уездное училище. В воспитании использовалась народная педагогика, в основе которой лежала народная мудрость, традиции, близость к природе и человеку. «Напрасно мы хотим выдумать воспитание: воспитание существует в русском народе столько же веков, сколько существует сам народ, - с ним родилось, с ним выросло, отразило на себе, историю, все его лучшие и худшие качества» - так о народной педагогике выразился Константин Дмитриевич Ушинский. 

Задачей воронежских школ было готовить низшие кадры специалистов для воронежских верфей. В них не было классно-урочной системы, а ученики были различного возраста. Занятия длились 8-9 часов, каникулы были на Рождество и один летний месяц. Существовала жесткая дисциплина: «Розга ум острит и память возбуждает». Трудным было материальное положение школы, деньги на их содержание отпускали не большие и те приходили не регулярно. Если ученики убегали их ловили и наказывали.  Уровень знаний достаточно высок и бывшие ученики многие работали учителями. Плохо учившихся до 15 лет определяли на службу рядовыми Совсем не способных обучали столярному, токарному, плотницкому и другим ремеслам. 

С мая 1745 года учреждена Воронежская духовная семинария, выпускниками которой были Болховитинов Е. А. - ученый - краевед, Бутков И. П. - кандидат медицинских наук и еще целый  ряд известных людей. Народное образование постепенно, медленно,  но распространялась в российские глубинки.

3. История становления и развития Тамбовской средней общеобразовательной школы
К сожалению,  нет документов, свидетельствующих об открытии школы в нашем селе, но, судя по воспоминаниям тамбовчан, начала функционировать с 1933 года. Первоначально она была на дому. Школа была небольшой, саманной, с печью посредине. Находилась на месте, где сейчас находится колхозный склад. В классе было холодно, топили кизиками - от них было много дыма. Когда мыли полы - они покрывались льдом. Дети зимой чаще сидели дома, так как ходить в школу было не в чем, в основном учились, пока была теплая погода. Писали пером, которое ниточкой привязывали к палочке. Чернильницей был обычный пузырек. Таким было начало народного образования в сельской глубинке. Где-то в 40-х годах было построено здание для начальной школы, в которой занимались 1-4 классы.  В эти годы в школе работали учителя: Саблина Анна Тимофеевна, Ельшова Анна Павловна, Ефремова Мария Дмитриевна, Ефремова Мария Константиновна, Заичко Григорий Тимофеевич и другие. 

Время шло, страна развивалась, и все больше внимания уделялось образованию. В стране было введено семилетнее образование. 3 сентября 1955 года в Тамбовке была открыта семилетка. Первым ее директором стал Каверин Петр Ильич. Через год он хлопотал о том, чтобы к школе была сделана пристройка. Его хлопоты не пропали даром, и к началу нового учебного года школа приобрела новую форму, стала похожа на букву «Г». Так же, с легкой руки Петра Ильича, в 1961 году был заложен школьный сад, который и сейчас радует сельчан.
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В 1957 году из стен школы выпустили 22 ученика. В 1958 году выпускников было 16 человек. В период с 1955 по 1962 годы школа была семилетней, затем в 1962 году она была реорганизована в восьмилетнюю. В этом статусе школа просуществовала вплоть до 1993 года.  В памяти  выпускников тех лет остались следующие учителя: Липкин Дмитрий Васильевич, Тимошенко Людмила Александровна, Мордасов Александр Григорьевич, Назарова Мария Ивановна, Каданин Анатолий Константинович и другие. Руководителями школы в разные годы были: Каверин Петр Ильич, Мордасов Александр Григорьевич, Воронов Николай Васильевич, Каверин Юрий Анатольевич, Новикова Татьяна Михайловна, Комарова Наталия Александровна.  

Время оставляет свой след не только на лицах людей, стареют и здания. Маленькая деревянная школа постепенно ветшала, и возникла необходимость в постройке нового здания. Где-то с 1989 года при поддержке руководителя местного хозяйства, Коротких Анатолия Николаевича,  на месте бывшей спортплощадки был заложен фундамент нового кирпичного здания.  Строилась она долго и трудно. Часто менялись строительные бригады. Наступили трудные времена в финансовом смысле, это грозило возможностью остаться школе недостроенной. Строительство школы было продолжено Гранкиным Алексеем Николаевичем. В это же время директор школы Комарова Наталия Александровна завозила все оборудование, поступающее на новую школу. 
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В сентябре - ноябре 1992 года шли последние отделочные работы в здании силами родителей, педагогов и учеников. С 10 по 12 декабря этого же года из старого здания школа переселилась в новое. В 1992-93 гг. Тамбовская неполная средняя школа по ходатайству сельского схода была реорганизована в среднюю. За 10 лет в историю Тамбовской школы было вписано немало славных страниц. Так в 1997 году она стала Лауреатом Всероссийского конкурса «Школа года» - 97. В этом же году было получено второе призовое место на районном смотре школ. В 1998 году школа отпраздновала 65-летие. Такой юбилей не мог остаться без внимания, и выпускник нашей школы Рыбкин Иван Петрович подарил компьютерный класс.
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 В нашей школе создана хорошая учебно-материальная база. Оборудовано 13 учебных кабинетов. Это 4 кабинета начальных классов, 2 кабинета русского языка и литературы, кабинет физики, кабинет математики, кабинет истории, кабинет химии, и биологии, кабинет швейного дела, кабинет информатики, кабинет трудового обучения (комбинированная мастерская, оборудованная необходимыми станками и инструментами). Все они оснащены техническими средствами обучения и учебно-наглядными пособиями, богатым раздаточным дидактическим материалом, необходимым для организации учебно-воспитательного процесса на уроках и внеклассных занятиях. В каждом учебном кабинете имеются проигрыватель, графопроектор, диапроектор, в пяти кабинетах магнитофон, в трех кабинетах – киноаппараты “Радуга” и “Украина”. Все экранные  и звуковые пособия сосредоточены в учебных кабинетах, классифицированы по предметам и разделам. Имеющееся оборудование учителя используют умело и рационально. Наши учебные кабинеты стали учебно-методическим центром, на базе которого организуются районные семинары для директоров и заместителей, учителей. Проводились семинары по проблемам: “Осуществление учебно-воспитательного процесса  в условиях кабинетной системы”, “Использование ТСО и наглядности на уроках”, “Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках русского языка и литературы”.  Материально-техническая и учебная база нашей школы является одним из условий повышения качества и эффективности работы.                                          
В школе работает  сплоченный коллектив, состоящий из 18  учителей, который возглавляет директор высшей категории, отличник народного просвещения  Наталья Александровна Комарова.

Данные об учителях. 

1. Образование:   

	высшее
	средне-специальное

	16
	2


2. Стаж работы:
	1 - 5
	5 - 10
	10 - 15
	15 - 20
	20 - 25
	более 30

	2
	5
	3
	3
	4
	1


Значком «Отличник народного просвещения» награждены        2 учителя,

грамотой Министерства образования                            -               1 учитель,

грамотой областного комитета по образованию          -               6 учителей,

грамотой районного отдела образования                      -               8 учителей.

       Учебный план, по которому работает школа, ориентирован на:

 -удовлетворение образовательных задач учащихся и их родителей;

 -повышение качества знаний, умений и навыков учащихся;

 -создание каждому ученику условий для самоопределения и развития.

Он разработан на основе базисного учебного плана. Обязательная нагрузка складывается по предметам федеральной и школьной компетенции. Часы школьной компетенции использованы на введение новых предметов: история - 3 кл., информатика с 6 кл., культура общения - 5-9 кл., углубленное изучение истории - 6 кл., интегрированные курсы «ИЗО и художественный труд» (1, 5 кл.),  «Природоведение и сельскохозяйственный труд» (3 кл.), «Математика и конструирование» (1 кл.), вертикальное объединение классов (физкультура 10-11кл.)

      За счет факультативных часов в начальной школе работает «Материнская школа», целью которой является - подготовка дошкольников к школе по программе «Первые шаги». Для детей, которые испытывают затруднения в освоении общеобразовательных программ, в школе открыт класс компенсирующего обучения (5 кл.).

     Коллектив работает творчески, стараясь превратить школу в очаг культуры, знаний и доброты. Учащиеся получают хорошую подготовку по всем  предметам. Уроки, внеклассные мероприятия учителя проводят увлекательно, стремясь пробудить пытливость мысли, развивая личность каждого ученика. Основной формой обучения был и остается урок, поэтому педколлектив школы работает над совершенствованием форм и методов учебно-воспитательного процесса,  осуществляется это через работу над общешкольной проблемой «Дальнейшее повышение качества и результативности урока».

     Вся деятельность педколлектива направлена на поиск эффективных форм и методов учебно-воспитательного процесса, т. к. в работе с малым коллективом не должно быть однообразия. Поэтому учителя постоянно в поиске нового, интересного. Школьная библиотека и учителя подписаны на многие педагогические издания («Учительская газета», «Вестник образования», «Вестник просвещения», «Сельская школа», «Воспитание школьников», «Завуч школы», «Классный руководитель», предметные журналы). Но учителя не только изучают методическую литературу, но и побывали на курсах учителей-новаторов В.В. Шаталова, С.Н. Лысенковой, Т.Д. Луппова,  М.Б. Воловича, повышают свою квалификацию через курсы Воронежского областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования.

    В условиях малочисленной школы педагогу предоставляется прекрасная возможность вникнуть в жизнь каждого ученика, включить всех детей в учебно-воспитательный процесс, в многообразную деятельность по интересам, увлечь их любимым делом. Поэтому учителя нашей школы используют активные формы обучения: уроки-зачеты, уроки-лекции, уроки путешествия, уроки - КВНы, уроки-сказки и др.

     В школе особое внимание уделяется инновационным процессам, внедрению в практику новых методик.

     У каждого учителя нашей школы есть своя «изюминка» в работе.

     Учитель физики Юрий Анатольевич Каверин, отличник образования, победитель областного конкурса «Учитель года - 98», использует на уроках опорные конспекты и тестовые задания к ним. Он ведет ведомость открытого учета знаний. Оценку за любую работу ученик имеет возможность исправить на более высокую, выполнив аналогичные задания после консультации учителя. Система открытого учета знаний создает для учащихся возможность выбирать (задавать себе) в пределах требований стандарта уровень усвоения предмета в зависимости от индивидуальных склонностей и способностей. Поэтому многие виды работ, выполняемые на уроке, не оцениваются. Их назначение - выявление пробелов в знаниях и их устранение. Ученики чувствуют себя свободно, смело высказывают свое мнение, не боясь ошибиться. Оцениваются, в основном, тестовые задания, самостоятельные, лабораторные и контрольные работы. Опытом своей работы Юрий Анатольевич делится не только с коллегами своей школы, но и своего района и своей области. Он был участником областной научно-практической конференции по проблеме «Сельская малочисленная школа в современных условиях», делился опытом организации преподавания физики. 

     Юрий Анатольевич преподает и информатику. Очень нравятся учащимся нашей школы уроки с применением компьютеров. Работа на компьютере создает у ребят положительный настрой в работе. Учитель сам разработал программу по информатике для начальных классов. Программа курса «Основы компьютерной грамотности» предназначена для учащихся и реализует познавательный курс, целями которого являются овладение учащимися основами компьютерной грамотности и пропедевтика основных понятий базового курса школьной информатики. 

     Учитель математики Каверина Таисия Ивановна работает по методике М. Б. Воловича. В данной методике новый материал усваивается в процессе выполнения заданий. В основу методической системы положили деятельный подход к обучению. Этот подход базируется на утверждении, что усвоение материала возможно только в результате собственной деятельности ученика, проходящей через определенные этапы. Весь учебный материал разбивается на циклы. В зависимости от сложности материала: 4-урочные, 5-урочные и 6-урочные циклы (уроки цикла: уроки объяснения, урок решения задач, урок общения, урок самостоятельной работы). Эта технология позволяет не заставлять детей учиться: учение становится посильным для каждого ребенка, но, отнюдь, не легким и потому интересным. В результате практически все дети хотят учиться, благодаря правильной организации работы на уроке царит атмосфера сотрудничества учеников и учителя, ребят между собой.
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     Сейчас очень редко можно встретить среди учителей начальных классов учителя-мужчину. А вот в нашей школе он есть. Это - Николай Иванович Ключевский. Ребята очень любят его и всегда с нетерпением ждут, потому что он творчески подходит к каждому ребенку, бережно относится к его душе, терпеливо воспитывает и обучает своих подопечных. В своей работе он использует игровые ситуации с применением сказочных героев, которые делают урок интересным и придают эмоциональную оценку. Николай Иванович имеет богатый дидактический и раздаточный материал с иллюстрациями. В своей  работе он использует элемент опережающего обучения. Его учеников отличает подтянутость, внутренняя собранность, особое прилежание и трудолюбие. 

    Один из секретов педагогического мастерства Николая Ивановича заключается в целенаправленной работе с родителями учащихся, постоянная связь с семьями детей.

     В практику работы школы входят также нестандартные уроки, которые строятся на творческом отношении учителя к обучению, на активизации познавательной деятельности учащихся. 
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    Учитель литературы Валентина Михайловна Комарова использует разнообразные жанры уроков: урок-диспут, урок-диалог, урок- новелла, урок-суд и т. д. Очень повышает интерес детей использование на занятиях кроссвордов, загадок, викторин.   Нравятся детям различные литературные игры: «Угадай меня», «Кто быстрее?», «Умники и умницы», «Лото» и другие. Использует учитель их в зависимости от количества учащихся в классе, от состава класса, от интересов детей, их возрастных особенностей. Использование нестандартных видов уроков помогает учителю сделать уроки литературы уроками мыслей и чувств, способствует пробуждению интереса и активной познавательной деятельности учащихся, всестороннему развитию личности ребенка и дают хорошие результаты.
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     Уроки истории - проблемные. Учитель Ольга Алексеевна Морякина никогда не навязывает свою точку зрения, но предлагает ребятам поразмышлять, подумать вместе, подискутировать. Дети приучаются к самостоятельному размышлению на основе исходного материала, делают свои выводы. Научить думать, размышлять - вот какую задачу ставит перед собой учитель. Ольга Алексеевна старается наполнить уроки таким содержанием, чтобы они формировали собственный взгляд ученика на мир. Большое внимание она уделяет использованию краеведческого материала. Хорошим подспорьем в работе является оборудованный руками учителя кабинет истории, в котором содержится большое количество систематизированного исторического материала из различных источников.
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     И хотя школа наша малочисленная, но высокое качество учебно-воспитательного процесса и разнообразная  систематическая внеучебная деятельность обеспечивают поступление учащихся в различные в высшие учебные и средне-специальные заведения. Наши выпускники трудятся во всех сферах деятельности. А особенно их много в нашем селе. Это и свой руководитель базового хозяйства, бухгалтера, учителя, агрономы, медики и основная масса тружеников сельского хозяйства.

     Воспитательная работа школы спланирована в рамках областной концепции воспитания.    В школе создана детская организация «Юный друг природы». У ребят есть свой план работы, свои законы, по которым они живут. Вся работа этой организации ведется по 5 направлениям: «Я и Человек», Я и Мир знаний», «Я и Отечество», «Я и Природа», «Я и Семья».    Воспитательная проблема школы: «Создание воспитательной системы на основе   коммунарской методики». Данная система ориентирует классных руководителей на обеспечение самоопределения, саморазвития, самосовершенствования личности и на создание условий для ее самореализации.

     Особая роль в системе воспитания отводиться классным руководителям. Это они зажигают сердца ребят, ведут их за собой, учат творить что-то новое, увлекательное. Такими классными руководителями в нашей школе являются Новикова Т.М., Комарова В.М., Каверин Ю.А., Ключевский Н.И., Морякина Н.Н., Назарова М..И. Они используют различные формы работы, соблюдая преемственность направлений внеклассных мероприятий учащихся начального звена и старших классов. 

     Организация внеурочной деятельности учащихся выстраивается на основе интересов и собственном выборе видов и форм занятий учащимися. Общие направления содержания основываются на интересах учащихся, а также по итогам собеседований с родителями.

 В результате совместных усилий создана система дополнительного образования. Все дети занимаются в кружках по интересам: «Компьютерный», «Затейник», «Вязание», «Краеведческий», «Спортивный», «Эстрадной песни», которые способствуют развитию способностей и наклонностей у детей, выявляют одаренных, талантливых.

     Занятия в кружках проводятся во второй половине дня. Дети с удовольствием их посещают, потому что в каждом коллективе кружка царит радость общения, атмосфера творческого поиска. Итогом работы кружков являются тематические выставки, творческие отчеты, которые поддерживают интерес  ребят, участие учащихся в районных олимпиадах, спортивных соревнованиях, конкурсах.

Учащиеся школы участвуют в районных и областных конкурсах и показывают хорошие результаты. 

· В районном конкурсе эстрадной песни «Звездный шанс»  Морякина Анна неоднократно занимала III место.

·  Карцев Евгений в лыжных гонках на дистанции 3 км - I место, в общем зачете II место. 

· В конкурсе «Эколошка», проводимом областной газетой «Бумеранг», ежегодно участвует Каверина Елена (1996 год - I место, 1997 год - поощрительный приз, 1998 год - II место; 1999 год - поощрительный приз).

     Школа принимает активное участие в конкурсах, декадниках, разработках проектов, проводимых районным отделом образования.

· Реферат краеведческой направленности «Эхо войны», тема которого «Они защищали Родину» стал одним из лучших, и его автор Попова Наталья принимала участие в областной краеведческой конференции.

· Отделом образования объявлена благодарность за разработку экологического проекта «Исследования плотности произрастания первоцветов» Комаровой Екатерине. 

· Районной грамотой за активную природоохранную деятельность награждена школа в ходе проведения экологического месячника « Природе района - наша забота». 

· I место в конкурсе, посвященном 200-летию со дня рождения Пушкина, заняла Комарова Екатерина, представившая сочинение-сказку « Загадочная встреча», а в 1999 году она стала лауреатом конкурса «Мой Пушкин» в номинации «Мой любимый герой», проводимым Центральной детской библиотекой им. С..Я. Маршака г. Воронежа.

· В 1999 году ученица 10 класса Попова Наталья заняла четвертое место в районной олимпиаде по русскому языку.

     За школой закреплено 7,5 га земли, на которых расположены сад (0,5 га), учебно-опытный участок (1,5 га), где выращиваем овощи, которыми обеспечиваем столовую, проводятся опыты. На остальной части земли разбиты цветники, зоны отдыха, спортивная площадка. 

5 га сдаем в аренду базовому хозяйству ПСК «Правда». Полученные доходы поступают на спецсчет школы.
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     Кроме работы на учебно-опытном участке, учащиеся-девочки трудятся в кабинете швейного дела, где учатся шитью детской и взрослой одежды, рабочих рукавиц для базового хозяйства. Мальчики 8-9 классов изучают курс «Деревообработка», а старшеклассники осваивают профессию механизатора, по окончании курса получают водительское удостоверение.

    В летний период в школе работает производственное звено на учебно-опытном участке и в ПСК «Правда».

В школе разработана программа «Здоровье», которая направлена на охрану  и укрепление здоровья учащихся. Анализ основных параметров состояния здоровья школьников является неотъемлемой частью анализа итогов учебного года. Учитывая систему полного дня, в школе  придается большое значение таким факторам, влияющим на сохранение физического здоровья, как режим работы, расписание занятий,  соблюдение санитарно-гигиенических норм. При составлении расписания уроков учитывается оптимальное соотношение, а также правильное чередование в течение дня и недели предметов естественно-математического и гуманитарного циклов с уроками музыки, рисования, труда и физической культуры. В школе соблюдается световой, воздушно-тепловой режимы. С целью профилактики утомления, нарушения осанки, зрения на уроках проводятся динамические паузы и гимнастика для глаз. Перед началом уроков ежедневно проводится зарядка. Наряду с уроками по физической культуре в школе проводятся физкультурно-спортивные мероприятия по общешкольному плану.  Каждую четверть проводится День здоровья.

Семья и школа - естественные союзники, две могучие силы воспитания. Объединить их - значит во многом решить проблему воспитания подрастающего поколения. В последнее время с родителями налажена тесная связь. Большинство родителей сотрудничают со школой с радостью. Родители стали союзниками и опорой педагогов. Они не только посещают родительские собрания и лектории для родителей, но и стали участниками учебно-воспитательного процесса: присутствуют на открытых уроках, оказывают помощь в изготовлении наглядных пособий, участвуют в проведении воспитательных мероприятий. Особенно удачно проведены следующие мероприятия: «Мама, папа и я – музыкальная семья», «Мама, папа и я – спортивная семья», «Масленица», «Встреча с передовиками сельского хозяйства», «Весна, молодость, красота».

      В школе созданы условия для организации питания: имеется столовая на 30 мест. Питаются все желающие учащиеся 1 - 11 классов и учителя.  Питание организовано за счет средств бюджета, базового хозяйства, платы родителей и учителей. Базовое хозяйство предоставляет продукты питания со скидкой 50%.  Библиотека школы - информационный центр для учащихся и учителей. Любовь к чтению, к книге воспитывается путем проведения разнообразных мероприятий (игра «Умники и умницы», радиоконкурс «Мир вокруг нас», праздник «Книжкины именины», конкурс рисунков к 200-летию со дня рождения А.С.Пушкина и др.), организацией книжных выставок («Твоя золотая библиотека», «Мир твоих увлечений», «Стихи - твои друзья» и др.), проведением библиотечных уроков. Большой интерес у учащихся вызывает викторина «Эколошка», которая расширяет их знания об окружающем мире. 

     Учителя получают информацию о новинках методической литературы, о новых учебниках, об интересных материалах периодических педагогических изданий в «Информационном листке», выпускаемом школьной библиотекой.
4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Тамбовская школа - очаг культуры и знаний для многих жителей села во все времена. Ибо именно в ней большую часть своего времени находятся учащиеся. Они – будущее страны, нашего хозяйства, нашей школы.

Нашей школе есть чем гордиться. Она не уступает городским школам ни в материальном оснащении, ни в качестве образования. Во многом это заслуга творческого педагогического коллектива.

На сегодняшний день в книге выдачи аттестатов об окончании Тамбовской школы сделано более 500 записей. 23 человека окончили школу с отличием. Может это и не много в размерах России, но для Тамбовки это приличная цифра.

Хотелось бы, чтобы школа всегда оставалась в сердцах ее учеников вторым домом, центром познаний, развлекательным центром и просто добрым другом, куда бы они всегда могли бы вернуться и почувствовать тепло и доброту тех ушедших школьных лет, ощутить себя «дома».

Ты жди опять нас, школа,

Любимый, светлый дом!…

К тебе вернемся скоро, 

Лишь только отдохнем…

                                     (П. Прудников)
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