ИНФОРМАЦИЯ

ОБ ОБОРУДОВАННЫХ УЧЕБНЫХ КАБИНЕТАХ

В МКОУ Тамбовской ООШ оборудовано 10 учебных кабинетов: 2 кабинета начальных классов, кабинеты  русского языка, истории, иностранного языка, математики, биологии и химии, физики, информатики, швейного дела. Все учебные классы оснащены мебелью на 100%.
В каждом кабинете имеется автоматизированное рабочее место учителя, содержащее компьютер с выходом в Интернет, принтер,  мультимедийный проектор, учебное оборудование для общеобразовательных учреждений.
Кроме того:

  В кабинетах биологии и информатики имеются интерактивные доски. 
В кабинетах начальных классов установлены музыкальные центры, многофункциональные устройства.
Кабинет информатики оборудован 8 автоматизированными рабочими местами для учащихся, рабочим местом  учителя, подключенными к сети Интернет.  В кабинете  имеется фото и видео оборудование. 
В кабинете физики имеются шесть компьютерных рабочих мест для учащихся, с выходом в Интернет, лаборантская с учебным  и лабораторным оборудованием.
Кабинеты русского языка, биологии, истории оснащены телевизорами и видеотехникой.
В кабинетах швейного дела имеются 5 швейных машин, наборы ручных инструментов и приспособлений
Кабинет биологии и химии имеет все необходимое оборудование  для проведения практических и лабораторных работ, цифровые микроскопы.
В школе имеется учебная мастерская для проведения уроков технологии, оборудованная станками, наборами ручных инструментов и приспособлений.

Актовый зал  оборудован звуковым комплектом для актовых залов, музыкальным центром, ноутбуком.
