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Из школьной программы, к сожалению, исключен учебный предмет черчение. А это привело к возникновению ряда трудностей на уроках математики. Отсутствие графических навыков у учащихся приводит к тому, что они испытывают затруднения в выполнении построений при решении задач на уроках геометрии, а особенно это заметно при изучении стереометрии. Слабо развитые пространственные представления у учащихся препятствуют построению изображений геометрических фигур и тел на бумаге и доске. Чертежи к задачам получаются искаженными и не соответствующими действительности. Многие важные элементы оказываются совпадающими или очень близкими друг другу. Все это приводит к неправильному восприятию пространственных фигур. И поэтому учащиеся теряют всякий интерес к изучению геометрии, считая ее одним из трудных предметов.
Перед учителем математики встает задача развития у учащихся пространственного воображения и поддержания познавательного интереса на уроках геометрии. Для более эффективного развития пространственного воображения незаменимы уроки с использованием ИКТ, которые, благодаря своим мультимедийным и графическим возможностям, позволяют решать проблему наглядно​сти обучения, расширить возможности визуа​лизации учебного материала, делая его более по​нятным и доступным для учащихся. 
Из всех разделов геометрии стерео​метрия наиболее требовательна к наглядности, т.к. при ее изучении используется боль​шое количество чертежей и пояснительных рисунков разного уровня сложности. Это и простран​ственные тела (многогранники, цилиндры, конусы, шары и др.), и связанные с ними элементы (углы между прямыми и плоско​стями, двугранные углы, перпен​дикуляры к прямым и плоскостям и пр.), а также комбинации раз​личных фигур. Учащиеся в ходе изучения стереометрии должны научиться строить объемные изображения тел, а также переносить пространственное тело в плоскость. Как правило, у них возникают трудности с мысленным представлением тела и построением его изображения. Для решения стереометрических задач нужно видеть внутреннюю часть тел, изменять строение, строить сечения. Использование компьютерных средств позволяет учителю более наглядно показать учащимся стереометрические объекты, а учащимся «проникнуть» внутрь геометрических тел, четко осознать, понять и увидеть взаимное расположение точек, прямых и плоскостей.
При изучении стереометрии с помощью компьютера можно создавать анимации, которые придают геометрическим телам объем, наделяют их пространственными свойствами. В отличие от статичного изображения на доске компьютер позволяет строить изображение, поворачивать его и рассматривать под разными углами, удалять и приближать. Все дополнительные построения появляются последовательно, не создавая нагромождений на чертеже. Все это позволяет формировать у учащихся умение создавать пространственные образы.
На уроках геометрии я использую мульти​медиа-пособия «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия», которые помогают мне проще и доступнее излагать материал урока, благодаря применению наглядных моделей и интерактивных анимаций. Учащиеся проявляют больший интерес к теме, когда объясне​ние нового материала проходит с использованием компьютерных программ. Даже самые пассивные из них внимательно просматривают иллюстрированное объяснение материала и с же​ланием включаются в работу. 
Таким образом, использование ИКТ позволяет сделать процесс изучения стереометрии более интерес​ным, ярким и увлекательным за счет богатства мультимедийных возможностей современных компьютеров и новизны такой формы работы для учащихся, что способствует развитию у них пространственного воображения. 
