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Школьная биология – важное звено в общей системе образования. Она призвана обеспечить достижение целей обучения, направленных: 
· на овладение учащимися знаний о живой природе, общими методами ее изучения;

· на гигиеническое воспитание и формирование здорового образа жизни, способствующего  сохранению физического и нравственного здоровья человека;

· на формирование экологической грамотности.

В последнее время резко возрос темп изучения биологии, что привело к снижению познавательного интереса и качества знаний у учащихся. Возникла потребность в активизации познавательной деятельности учащихся. Немаловажную роль в решении этой проблемы играет использование в образовательной деятельности информационных технологий. Сегодня трудно представить какую-либо область жизнедеятельности человека без компьютера. Информационные технологии являются неотъемлемой частью современного общества и поэтому вполне могут занять прочное место в курсе школьных программ.

Применение ИКТ на уроке предполагает использование электронных учебников, презентаций, интерактивной доски. К наиболее эффективным формам представления материала по биологии, по моему мнению, следует отнести мультимедийные презентации. Данная форма позволяет представить материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке.     Слайды, выведенные на большой экран, – это прекрасный наглядный материал, который применяется для оживления урока. В этом случае задействуются различные каналы восприятия обучающихся, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в память учащихся.  Цель применения презентации может быть различной: проверка домашнего задания, изучение нового материала, закрепление изученного, обобщение и систематизация пройденного материала, контроль знаний.
Мною разработана серия электронных уроков по биологии с 6 по 11 класс.  Свои  презентации составляю в программе Microsoft PowerPoint. Чтобы презентация гармонично вписывалась в урок, стараюсь при подготовке следовать следующим правилам: дизайн должен быть простым и лаконичным; шрифт обязательно четкий и легко читаемый; анимация при оформлении слайдов используется только  в крайнем случае, иначе будет излишняя нагрузка на глаза;  соблюдение эстетики вставленных рисунков. Слайды презентаций не должны быть перегружены информацией, в этом случае внимание учащихся будет рассеянным.   В  связи с этим сложные слайды лучше разбить на несколько простых.
Использование мультимедийных  презентаций мною осуществляется на разных этапах урока. Очень эффективно применять компьютерные технологии на уроках при изучении нового материала в качестве оформления лекции, используя линейную последовательность кадров, в которой могут быть показаны главные моменты темы.  На экране могут также появляться определения, схемы, которые учащиеся записывают в тетрадь, поэтому учителю нет необходимости тратить время на повторение материала. В зависимости от подготовленности учащихся, используя в презентациях гиперссылки, один и тот же материал можно объяснять и очень подробно, и рассматривая только базовые вопросы темы. Например, при изучении  в курсе 10 класса темы «Борьба за существование и естественный отбор» с помощью презентации наглядно показываются результаты разных форм естественного отбора, что позволяет учащимся иметь более четкое представление об этих процессах. 

Наличие мультимедийного обеспечения позволяет компенсировать недостаточность лабораторной базы, благодаря возможности моделирования процессов и явлений природы. Например, использование презентации  с анимацией во время изучения темы « Тип Инфузории» в 7 классе, позволяет учащимся получить представление о движении инфузории и ее реакции на окружающую среду.  Также следует отметить, что качество изображения, выполняемого мелом на доске, не выдерживает никакого сравнения с аккуратным, ярким, чётким и цветным изображением на экране. 
Для курса ботаники по каждому уроку подготовлены анимации, которые многие процессы, протекающие в растительном организме, делают понятнее и доступнее. Например, при изучении темы «Рост корня» с помощью анимации можно проследить поэтапно появление каждого вида корней. Применение анимации в старших классах при проведении демонстрационных лабораторных работ также способствует лучшему усвоению материала.
Конечно, учитель на подготовку урока с использованием информационных технологий затрачивает  больше времени, но  в настоящее время имеется ряд качественных ресурсов, которые доступны в сети Интернет на различных сайтах. Применение готовых презентаций значительно упрощает предварительную подготовку к уроку, так как некоторые ресурсы можно использовать сразу, другие – после небольшой доработки под соответствующий уровень учащихся.

Информационные технологии позволяют:

· сделать урок красочнее, нагляднее;

· построить презентацию так, что необходимая информация появится в нужный момент;

· учащимся зрительно запомнить материал;

· значительно экономить время на уроке;

· поддерживать дисциплину (учащиеся не переспрашивают – все видно на экране);

· активизировать работу учащихся на уроке;

· формировать интерес к предмету;

· развивать коммуникативные умения и навыки (дети учатся общаться на материале предмета).
Внесение в урок элементов информационных технологий делает его соответствующим современным требованиям и повышает эффективность образовательного процесса.
