Материально-техническое обеспечение учебного процесса в МКОУ Тамбовская ООШ
Материально-техническая база учреждения позволяет  применять инновационные образовательные технологии в образовательном процессе,  разнообразить формы и методы обучения, совершенствовать здоровьесберегающую среду на современном уровне. 


Школа функционирует в двухэтажном здании, имеется спортивный зал с тренажерным кабинетом, столовая, библиотека, пришкольный участок. Проектная мощность учреждения рассчитана на 108 учащихся. По окончании 2014-2015 учебного года количество учащихся составило   28 человек. 

Имеется 2 кабинета начальных классов, кабинет русского языка и литературы, кабинет математики, кабинет информатики,  кабинет иностранного языка, кабинет биологии и химии, физики, истории, обслуживающего труда. Образовательный процесс в школе оснащен учебным оборудованием, учебно-методическими комплексами, техническими средствами обучения в соответствии с реализуемыми образовательными программами.
В школе функционирует оборудованная станками мастерская для проведения уроков технологии, имеется актовый  зал, используемый  для занятий по дополнительному образованию и проведения внеклассной работы. 

Для предотвращения чрезвычайных ситуаций в школе имеется кнопка тревожной сигнализации, автоматическая пожарная сигнализация (АПС), аварийное освещение и прибор для вывода сигнала на центральный пульт управления ЧС Воронежской области, во всех кабинетах повышенной опасности  имеются средства пожаротушения, аптечки для оказания первой медицинской помощи, информационные стенды в вестибюлях школы по профилактике ДТП, противопожарной безопасности.

Для подвоза школьников используется школьный автобус. 100% учащихся охвачены горячим питанием в школьной столовой, имеющей необходимое оборудование.

Отопление здания производится от газовой котельной, имеется холодное и горячее водоснабжение, функционируют туалеты, расположенные в здании школы.

