Цветы – наши милые, нежные, добрые друзья
(Подборка материала к урокам и внеклассным мероприятиям в начальной школе)
Богат и разнообразен растительный мир нашей Родины. Множество удивительных растений можно встретить на ее территории от Северного моря до границ жаркого юга. Особую роль играет мир цветов в жизни человека с древнейших времен и до наших дней.  «Чтобы жить, нужно солнце, свобода и маленький цветок», - говорил Г. Х. Андерсен. И действительно, цветы сопровождают нас всю жизнь: встречают при рождении, утешают в старости, радуют на свадьбах, именинах и других празднествах. Дома и на работе, теплой весной и лютой зимой, жарким летом и дождливой осенью – цветы нужны нам всегда, потому что без красоты человек жить не может.

 В наши дни мы просто обязаны знать о цветах как можно больше, чтобы возбудить к ним интерес и тем самым помочь их спасению. Природа будет ограждена от опасности только в том случае, если человек хоть немного полюбит ее просто потому, что она прекрасна. И в этом отношении нет лучших посредников, чем цветы – самые прекрасные из подданных Флоры.

ФРАГМЕНТ УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА В 3 КЛАССЕ (1-4)
Учитель. Сейчас мы проведем необычную словарную работу. Я буду описывать цветок, читать стихотворение о нем или загадывать загадку. Вы должны узнать цветок и записать его название.

            Сколько белых и темно-лиловых

            Вдоль ограды кустов разрослось!

            Ветку тронешь – дождем лепестковым

            Осыпается мокрая гроздь.  

                                                                 (Сирень)
             Их видимо-невидимо,

             Не сосчитаешь их!

             И кто их только выдумал, 

             Веселых, голубых?

             Должно быть, оторвали 

             От неба лоскуток,

             Чуть-чуть поколдовали

             И сделали цветок.

                                                                   (Незабудка)
             Синенький звонок висит,

             Никогда он не звенит.

                                                                    (Колокольчик)
             На лугу у той дорожки, 

             Что бежит нам прямо в дом,

             Рос цветок на длинной ножке –

             Белый с желтеньким глазком.

                                                                      (Ромашка)
             Они бывают разные. Белые и красные, желтые и розовые. Этот цветок еще называют цветком мужества. Стебель стройный, а лепестки резные.

                                                                      (Гвоздика)
             Она царица цветов. Ее любили, ей поклонялись, ее воспевали с незапамятных времен.

             Быть может, на свете нет краше  

             Таких ярко-алых цветов – 

             Не даром в их пышные чаши

             И запах стоит до краев.

                                                                       (Роза)
             Чернеет лес, теплом разбуженный,   

             Весенней сыростью объят.

             А уж на ниточках жемчужины

             От ветра каждого дрожат.

             Бутонов круглые бубенчики

             Еще закрыты и плотны.

             Но солнце раскрывает венчики

             У колокольчиков весны.

             Природой бережно спеленутый,

             Завернутый в зеленый лист,

             Растет цветок в глуши нетронутой,

             Прохладен, хрупок и душист.

             Томится лес весною ранней,

             И всю счастливую тоску

             И все свое благоухание

             Он отдал горькому цветку. 

                                                                         (Ландыш)
              На зеленой хрупкой ножке

              Вырос шарик у дорожки.

              Ветерочек прошуршал 

              И развеял этот шар.

                                                                         (Одуванчик)
              Колосится в поле рожь.

              Там во ржи, цветок  найдешь.

              Ярко-синий и пушистый,

              Только жаль, что не душистый.

                                                                          (Василек)
              Осень над парком тенистым… Ложится

              Золото кленов на воды пруда.

              Кружатся листья… Умолкнули птицы…

              В похолодевшее небо глядится

              Астра, лучистая астра-звезда.
                                                                (Астра)
ЗАДАЧИ ПО МАТЕМАТИКЕ
1. На школьном участке ребята вырастили цветы. Тюльпанов – 20 штук, а роз на 25 больше. Сколько всего цветов вырастили школьники?

2. Гуляя в лесу, дети обнаружили цветочную полянку. Они стали считать цветы. Маков было 15, ромашек в 2 раза больше, чем маков, а васильков столько, сколько маков и ромашек вместе. Сколько васильков было на полянке?

3. Маме подарили букет из 25 роз. Сколько маме понадобится ваз, если в одну вазу помещается 5 роз?

4. Первоклассники сажали цветы. Участок разделили на 9 клумб. На каждую клумбу они посадили по 5 луковиц тюльпанов. Сколько всего тюльпанов посадили первоклассники?

ЛЕГЕНДЫ О ЦВЕТАХ
Василек
Близился вечер. Выбиваясь из последних сил, устало тащилась заморенная лошадь. Василий будто и не трудился с утра. Легко и уверенно ступал он бороздой, как бы играя рукоятками сохи.

Как не заглядеться на такого молодца?

Оставив все свои хлопоты, любовалась красавцем пахарем русалка. Издали, несмело, укрывшись за камышами, с самого утра неотрывно следила она за ним, а когда Василий, окончив работу, подошел к реке умыться, не выдержала и предстала перед ним во всей своей красе.

Полюбили они друг друга. Во всем у них было полное согласие, только вот никак не могли договориться, где им лучше жить вместе. Русалка звала Василия в родную ей водную стихию, а он твердо стоял на своем: поселимся у пашни.

Вовсе извелись они в спорах. Наконец, поняв, что неуступчивый Василий никогда не подчинится ее настояниям, русалка решилась на последнюю крайность: она превратила его в скромный голубой цветок. Не раз глядя, как капли дождя, собираясь ручейками, сливаются в реки, она надеялась, что и голубой цветочек – Василий – в конце концов придет в ее дом. Однако ожидания ее не оправдались, василек крепко держится корнями за свою пашню.  

Иван-чай (кипрей)
Жил в одной местности паренек Иван. Любил он щеголять в красной рубахе, и большую часть времени проводил на опушке среди цветов и кустарников. Нравилось ему ухаживать за цветами, выводить новые сорта. А жители села, увидевшие мелькавший среди зелени алый цвет, поговаривали: «Да это Иван, чай, ходит».

И до того к этому привыкли, что и не заметили отсутствия в селе Ивана и стали говорить: «Да это Иван-чай!» - на неожиданно появившиеся у околицы алые цветы. Так и прижилось за новым растением название «иван-чай». 

Колокольчик
По преданию, колокольчики появились, когда на земле единственным средством транспорта были ямщики и когда лихие ямщицкие песни да звоны колокольчиков под дугой оглашали окрестности, и проросли цветы именно там, где упали на землю перезвоны колокольчиков.

Кувшинка
Когда-то существовало такое поверье: кувшинки ночью спускаются под воду и превращаются в прекрасных русалок, а с появлением солнца русалки вновь превращаются в цветы. В древности кувшинку даже называли русалочий цветок. Может, поэтому ботаники и дали название кувшинке «нимфея кандида», что в переводе означает «нимфа белая» (нимфа – русалка).

Ландыш
На Руси цветок связан с именами Садко, Любавы и Волховы. Морская царевна полюбила юношу Садко, а он отдал свое сердце любимице полей и лесов Любаве. Опечаленная Волхова вышла на берег и стала плакать. И там, где падали слезинки царевны, выросли ландыши – символ чистоты, девичьей любви и грусти.

После цветения ландышей на месте осыпавшихся лепестков появляется крупная красная ягода. И о ней тоже существует легенда.

 Весна наделила юношу по имени Ландыш любовью к жизни, и он всегда благодарил ее теплыми, ласковыми словами. Весна полюбила Ландыша, но ненадолго.

Вечно молодая, она очень непоседлива. Всю свою жизнь путешествует с юга на север, она не находит себе покоя и, рассыпая всем ласки. Ни с кем долго не задерживается. Мимоходом она приласкала и Ландыша. Однако вскоре ушла и оставила весенний цветок жаркому лету. Юноша так долго плакал  о покинувшей его любимой Весне, что слезы превратились в белые цветочки, а кровь сердца окрасила ягоды.  

Незабудка
Однажды богиня цветов Флора спустилась на землю и стала одаривать цветы именами. Всем цветам дали имя, никого не обидела и хотела удалиться. Но вдруг услышала за спиной слабый голосок:

- Не забудь меня, Флора! Дай и мне какое-нибудь имя!

Тут Флора заметила в разнотравье маленький голубой цветок.

- Хорошо, - сказала богиня, - будь незабудкой. Вместе с именем я наделяю тебя чудесной силой – ты будешь возвращать память тем людям, которые начнут забывать своих близких или свою родину.  

Тюльпан
 Из глубокой древности пришла к нам легенда о нем. В золотистом бутоне желтого тюльпана было заключено счастье. До этого счастья никто не мог добраться, ибо не было такой силы, которая смогла бы открыть его бутон.        Но однажды по лугу шла женщина с ребенком. Мальчик вырвался из рук матери, со звонким смехом подбежал к цветку, и золотистый бутон раскрылся. Беззаботный детский смех совершил то, чего не смогла сделать никакая сила. С тех пор и повелось дарить тюльпаны только тем, кто испытывает счастье.

Фиалка
 Согласно одной из древнегреческих легенд, бог солнечного света Аполлон преследовал одну из красавиц дочерей Атласа, и девушка обратилась к Зевсу с мольбой о помощи. Великий громовержец сжалился и превратил ее в цветущую фиалку. И, наверное, долго пришлось бы находиться фиалке на небесах, если бы цветы не понравились дочери Зевса и Деметры красавице Персефоне. При виде фиалок Персефона встала на колени, с любопытством рассматривая каждый их венчик и выбирая для букета самые свежие и красивые. Тут-то к ней и подкрался бог подземного царства Аид. Персефона бросилась прочь от преследователя, прижимая к груди сорванные фиалки, но Аид все-таки догнал ее. Отчаянно отбиваясь, девушка выронила фиалки, и они упали на землю.

 Мать Персефоны Деметра, богиня плодородия, в горестных поисках дочери забыла о своих обязанностях, и землю охватил голод. После этого Зевс решил, что Персефона две трети года будет проводить на земле, а одну треть – в подземном царстве со своим мужем Аидом.

 Вот откуда двойственность в прочитании цветка у древних греков: с одной стороны, фиалка – знак траура; с другой – символ оживающей природы.

ЦВЕТОЧНЫЙ КАЛЕНДАРЬ
Ранней весной, в марте, из-под снега и на проталинах пробиваются и зацветают галантус, пушкиния, белушник, крокус, сцилла, хланодокса.

В апреле вас встречают цветущие ива, осина, серая ольха и орешник. В конце апреля – появятся гиацинты, их сменят нарциссы, незабудки, тюльпаны; затем придет пора цветения сирени и ирисов.

В мае цветут береза, клен, вяз, ясень, черемуха, рододендроны. Одеваются нежной листвой яркой весенней окраски бузина, таволга, жимолость, черемуха, лиственница, сирень.

В июне более всего покрываются цветами древесные растения. В цвету стоят акация, жимолость, бузина.  В июне зацветут пионы, лилии и дельфиниумы. 

В июле цветут жасмин, липа и роза.

В августе появляются плоды у черемухи, желтой акации.

В августе и сентябре благоухают гладиолусы, астры, флоксы и георгины.

В сентябре листва деревьев принимает осеннюю теплую окраску желтых, розовых, оранжевых, красных тонов. Деревья и кустарники пламенеют. Цветут розы.

В октябре опадают листья и на синем небе вырисовываются черные силуэты стволов и выразительных ветвей.

В ноябре дуб сохраняет засохшие листья, и бирючина, бересклет, снежник – свои зеленые листочки.

БАРОМЕТРЫ ПОГОДЫ
Люди обнаружили среди цветов свыше 400 живых «барометров».

Движение частей цветка происходит чаще всего не тогда, когда ненастье уже наступило, а заранее. Растение словно предчувствует приближение дождя. Это позволяет наблюдательным натуралистам и сельским жителям «читать» показания зеленых барометров и говорить о надвигающемся ненастье.

Существуют растения, у которых цветки на время дождя или в преддверии росистого вечера складывают свои лепестки или кроющие листья таким образом, что над пыльниками и пестиком образуется замкнутый свод. Именно так защищают пыльцу закрывающиеся на ночь одуванчики, цветки шафрана, пионов, роз, кувшинок и многих других растений.

В дождливую и сырую погоду такие цветки редко раскрываются, ведь все равно большинство насекомых, ищущих нектар, прячется в это время в укрытие.

А цветы желтой акации и жимолости в ожидании дождя выделяют обильный нектар, запах которого привлекает пчел, и они целыми роями кружат над кустами. По их жужжанию можно предугадать приближение дождя. Зато в погожие дни и перед сухой погодой выделение нектара акацией и жимолостью сведено до минимума.

Не раскрываются в сырую погоду цветы осота, льна и одуванчика. Цветы мальвы свертываются и поникают.      Перед долгим ненастьем опускает свои тройчатые листья клевер.

Но есть растения-предсказатели и сухой погоды. Так, папоротник в преддверии зноя скручивает листья. Тем самым защищает себя от перерасхода влаги.

ЗАГАДКИ О ЦВЕТАХ
Солнце жжет мою макушку,

Хочет сделать погремушку.

(Мак)

Голова на ножке.

В голове горошки.

(Мак)

Есть один такой цветок, 

Не вплетешь его в венок.

На него подуй слегка:

Был цветок – и нет цветка.

(Одуванчик)

Золотой и молодой

За неделю стал седой,

А денечка через два

Облысела голова.

Спрячу-ка в карманчик

Бывший…(одуванчик).

Рос шар бел,

Ветер дунул –

Шар улетел.

(Одуванчик)

Я шарик пушистый, 

Белею в поле чистом,

А дунул ветерок,

Остался стебелек.

(Одуванчик)

В летний солнечный денек

Золотой расцвел цветок.

НА высокой тонкой ножке

Все дремал он у дорожки,

А проснулся – 

Улыбнулся:

· Вот пушистый я какой!

Ах, боюсь,

Что разлечусь.

Тише, ветер луговой!

(Одуванчик)

На зеленой хрупкой ножке

Вырос шарик у дорожки,

Ветерочек прошуршал

И развеял этот шар.

(Одуванчик)

Все знакомы с нами:

Яркие, как пламя,

Мы однофамильцы

С мелкими гвоздями.

Полюбуйтесь дикими

Алыми…(гвоздиками).
Эх, звоночки, синий цвет,

С язычком, а звону нет.

(Колокольчики)

Белые горошки

На зеленой ножке.

(Ландыш)

На зеленом шнурочке

Белые звоночки.

(Ландыш)

Колосится в поле рожь.

Там, во ржи, цветок найдешь.

Ярко-синий и пушистый, 

Только жаль, что не душистый.

(Василек) 

Стоит в саду кудряшка –

Белая рубашка.

Сердечко золотое.

Что это такое?

(Ромашка)

Стоят в лугах сестрички –

Золотой глазок,

Белые реснички.

(Ромашки)

Шел я лугом по тропинке,

Видел солнце на травинке.

Но совсем не горячи

Солнца белые лучи.

(Ромашка)

Белая корзинка –

Голубое донце,

В ней лежит росинка

И сверкает солнце.

(Ромашка)
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