Психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса и психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь

В МКОУ Тамбовская ООШ психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса и психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь осуществляют: педагоги, классные руководители, медицинская сестра ФАПа.
Работа ведётся следующим образом:

Цель сопровождения:

Получение ребенком психолого-педагогической, медико-социальной помощи, направленной на индивидуальное развитие для успешной адаптации, реабилитации ребенка в социуме; социально-психологическое содействие семьям, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья.

Задачи:

-Изучить личность ребенка и его родителей, системы их отношений.

-Анализ мотивационно-потребносной сферы ребенка и членов его семьи.

-Формировать у детей навыки общения со сверстниками в процессе совместной деятельности.

-Развивать и совершенствовать коммуникативные функции, эмоционально-волевую регуляцию поведения.

-Формировать и стимулировать  интеллектуальные процессы у детей.

-Формировать адекватные родительские установки на заболевание и социально-прихологические проблемы ребенка путем активного привлечения родителей в психокоррекционный процесс.

-Развивать коммуникативные навыки в процессе совместной деятельности детей и взрослых, актуальных форм сотрудничества взаимодействия с семьей.
Под психологическим сопровождением подразумевается система профессиональной деятельности, куда включены взаимосвязанные компоненты, направленные на создание специальных условий для активизации и коррекции развития ребенка:
1. Создание социально-психологических условий для эффективного психического развития в школе.

2. Систематическая психологическая помощь детям с нарушениями в развитии, в виде психокоррекции, психологической поддержки.

3. Систематическая психологическая помощь родителям детей с проблемами в развитии в виде консультирования, бесед.

4. Организация жизнедеятельности ребёнка с учетом его психических и физических возможностей.

Основные этапы  психологического сопровождения:

1 этап
- Диагностическое сопровождение ребенка и его семьи

- Установление контакта со всеми участниками сопровождения ребенка.

- Психолого-педагогическая диагностика особенностей развития ребенка, профилактика отклонений психического развития.

2 этап
- Оказание необходимой помощи родителям ребенка с ограниченными возможностями (консультирование, беседы).

- Просвещение и консультирование педагогов, работающих с ребенком.

- Психологические занятия на развитие познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы.

- Разработка рекомендаций для педагогов и родителей с учетом психофизических особенностей.

3 этап
Анализ эффективности процесса и результатов сопровождения.

Принципы работы

1. Личностно-ориентированный подход к детям, к родителям, где в центре стоит учет личностных особенностей ребенка, семьи; обеспечение комфортных, безопасных условий.

2. Гуманно-личностный – всестороннее уважение и любовь к ребенку, к каждому члену семьи, вера в них, формирование позитивной «Я-концепции» каждого ребенка, его представления о себе (необходимо, чтобы слышал слова одобрения и поддержки, проживал ситуацию успеха).

3. Принцип комплексности – психолого-педагогическую помощь можно рассматривать только в комплексе, в тесном контакте психолога с социальным педагогом, с родителями.

4. Принцип деятельностного подхода – психолого-педагогическая  помощь осуществляется с учетом ведущего вида деятельности ребенка, кроме того, необходимо ориентироваться также на тот вид деятельности, который является личностно-значимым для ребенка.

В своей работе с детьми с ограниченными возможностями стремимся использовать технологию обеспечения социально-психологического благополучия ребенка – обеспечение эмоциональной комфортности и хорошего психологического самочувствия в процессе общения со сверстниками и взрослыми в школе и дома.

Методы и формы работы педагога-психолога с детьми

Сказкотерапия, где используется психологическая, терапевтическая, развивающая работа. Сказку может рассказывать и взрослый, и это может быть групповое рассказывание, где рассказчиками может быть и группа детей.

Игротерапия– занятия могут быть организованы не заметно для ребенка, посредством включения педагога в процесс игровой деятельности. Игра – это наиболее естественная форма жизнедеятельности ребенка. В процессе игры формируется активное взаимодействие ребенка с окружающим миром, развиваются его интеллектуальные, эмоционально-волевые, нравственные качества, формируется его личность в целом. Сюжетно-ролевые игры способствуют коррекции самооценки ребенка, формированию у него позитивных отношений со сверстниками и взрослыми. Основной задачей игр-драматизаций также является коррекция эмоциональной сферы ребенка.

Релаксация – в зависимости от состояния ребенка используется спокойная классическая музыка, звуки природы, наблюдение за животными.

Психогимнастика – включает в себя ритмику, пантомиму, игры на снятие напряжения, развитие эмоционально-личностной сферы. Игры «Мое настроение», «Веселый – грустный».

Арт-терапия – это форма работы, основанная на изобразительном искусстве и другие формы работы с ребенком. Основная задача состоит в развитии самовыражения и самопознания ребенка. Рисунки детей не только отражают уровень умственного развития и индивидуальные личностные особенности, но и являются своеобразной проекцией личности. 

Формы и методы работы с родителями:
Консультирование – мероприятия, направленные на содействие в разрешении психологических проблем, в том числе в принятии решений относительно профессиональной деятельности, межличностных отношений, на развитие личности, ее самосовершенствование и самореализацию, а также на преодоление последствий кризисных ситуаций. Консультирование - дифференцированный подход к каждой семье. Главное, чтобы родители верили в своих детей и были помощниками для нас.
Родительские собрания различной формы (семинары, лекции и др.) – где родители получают информацию о разных возрастных группах, их особенностях, знакомятся с литературой, играми, учатся применять полученные знания на практике.

Коррекционно-развивающие занятия с обучающимися («Весёлое развитие», «Правила в школе» и др.)

Помощь обучающимся в социальной адаптации (при поступлении в школу, при переходе на другую образовательную ступень) с использованием различных форм и методов (выше). Наша  задача - помочь родителю воспринимать ребёнка таким, какой есть, помочь ему быть уверенным в себе, развивать его познавательную деятельность и эмоционально-волевую сферу.

