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Педагогическая деятельность всегда предполагает творчество. Творчество является непременным условием педагогического процесса, объективной профессиональной необходимостью в деятельности учителя. Творческий учитель никогда не останавливается на достигнутом, он в постоянном поиске, в стремлении достичь более высоких рубежей. В пособии рассказывается об опыте работы учителей Тамбовской средней школы по совершенствованию учебно-воспитательного процесса.
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	Тамбовская школа в творческом поиске
	Н.А.Комарова,

директор школы




Тамбовская школа прошла сложный и большой путь в своем становлении и развитии. Она начала функционировать как начальная школа в 1933 году, позднее была и семилетней, и восьмилетней. А в 1992 году школа была реорганизована в среднюю. В этом же году было построено новое здание.

В школе создана хорошая учебно-материальная база. 12 учебных кабинетов оснащены демонстрационным и лабораторным оборудованием, ТСО, учебно-наглядными пособиями, богатым раздаточным и дидактическим материалом, необходимыми для эффективной организации учебно-воспитательного процесса. В школе работает компьютерный класс с выходом в Интернет, действует спутниковый канал Единой образовательной информационной среды.

За последние 10 лет в историю Тамбовской школы вписано немало славных страниц. В 1997 году она стала лауреатом Всероссийского конкурса «Школа года». В 1998 году учитель физики Ю.А.Каверин стал победителем областного конкурса «Учитель года». В 2000 году школа заняла третье место в областном конкурсе «Школа года». Ученики школы занимали призовые места в областных и республиканских конкурсах: Н.Попова (областная краеведческая конференция), Е.Каверина (конкурс «Эколошка», проводимый газетой «Бумеранг»), Е.Комарова и М.Мерзликина (республиканский конкурс «Человек в истории»), М.Чижова (республиканский конкурс, посвященный творчеству В.Каверина), М.Мерзликин (дистанционная олимпиада по физике Ярославского центра телекоммуникаций в образовании). 

Основной формой обучения был и остается урок, поэтому педагогический коллектив школы работает над совершенствованием форм и методов учебно-воспитательного процесса в рамках общешкольной проблемы «Дальнейшее повышение качества и результативности урока». Воспитательная работа школы спланирована в рамках областной концепции воспитания. Основная воспитательная проблема, над которой работает школа, - «Развитие эколого-краеведческого направления на основе коммунарской методики».

В школе работают 16 учителей: 83% имеют высшее образование, 17% - среднее специальное. 19% учителей имеют высшую категорию, 45% - первую категорию, 13% - вторую категорию. Два учителя награждены значком «Отличник народного просвещения», один – знаком «Почетный работник общего образования», три – Почетной грамотой Министерства образования.

В школе сформировался педагогический коллектив, деятельность которого направлена на поиск эффективных форм и методов учебно-воспитательного процесса в классах малой наполняемости. Учителя нашей школы постоянно в поиске новых педагогических идей, форм и методов личностно-ориентированного подхода в обучении и воспитании. Это  подготовка дошкольников на основе программы «Первые шаги», использование игровых элементов на уроках, внедрение элементов современных педагогических технологий, использование проектной методики и активных форм обучения: уроков-зачетов, уроков-лекций, уроков-семинаров. Все шире внедряется в учебную и внеурочную деятельность использование информационно-коммуникационных технологий: проведение уроков с использованием компьютерных технологий, участие в дистанционных проектах.

Уровень подготовки учащихся во многом зависит от педагогического мастерства учителей, кто не только своими знаниями, но и добрым словом, личным примером способен вызвать в душах учеников желаемый отклик, разбудить их интерес, к каждому найти особый подход. И такие учителя есть в нашем коллективе. Это учитель физики Ю.А.Каверин, учитель русского языка и литературы В.М.Комарова, учитель математики Т.И.Каверина, учителя начальных классов Н.И.Ключевский и М.И.Назарова, учитель химии и биологии Г.В.Мерзликина.

Творческий поиск характерен для каждого учителя нашей школы. Наши педагоги охотно делятся опытом своей работы на заседаниях кустовых и районных методических объединений, на  областных  научно-практических конференциях. Об опыте их работы рассказывают материалы этой книги. Слово нашим учителям.

	Активизация познавательной деятельности учащихся

на уроках литературы


	В.М.Комарова,

учитель русского языка и литературы




Среди всех мотивов учебной деятельности одним из главных является познавательный интерес, возникающий в процессе учения. Он не только активизирует умственную деятельность в данный момент, но и направляет ее к последующему решению различных задач. Все необычное, неожиданное вызывает у детей богатое своими последствиями чувство удивления, живой интерес к предмету познания, помогает им усвоить любой учебный материал.

Каждый учитель стремится научить своих ребят на уроках литературы думать, правильно говорить, осознанно читать, обоснованно анализировать прочитанное, доказывать свою мысль, делать выводы и т. д. И главное – чтобы учащиеся делали все это с интересом. Не так часто можно наблюдать уроки, на которых ученики работают увлеченно, слушают с широко раскрытыми глазами, и кругом царит атмосфера сотрудничества и поиска. Поэтому приходится искать что-то новое, чтобы получить желаемый результат.

Важнейшим приемом активизации урока литературы является для меня разнообразие жанров: урок-новелла, урок-диспут, урок-суд, урок-диалог и т. д. Использование кроссвордов, загадок, викторин, литературных игр, тестов повышает интерес учащихся к уроку. 

Один из видов работ мной используется чаще, другой реже. Это зависит от количества учащихся в классе, от интересов ребят, от их возрастных особенностей.

Так как урок-новелла – это монолог учителя, но отличающийся сюжетностью, особой интонацией, а главное – образностью рассказа, напоминающего художественное произведение, то я стараюсь использовать в начале урока (для создания соответствующей атмосферы) музыкальное произведение, которое близко по своему настроению к той истории, которая прозвучит для ребят.

Например, на уроке по лирике А. А. Блока «Все в красоту она преобразила» («Стихи о Прекрасной Даме»), где рассказывалось о любви А. Блока и Л. Менделеевой, я использовала музыкальные произведения: «Полонез»                  М. Огинского, «Грустный вальс» Я. Сибелиуса.    Ребята близко к сердцу приняли рассказ о том, как протекала дружба этих двух молодых людей: юного поэта и «розовой девушки». Хотя взаимоотношения их были сложными, он посвятил ей очень много лирических произведений, которые вошли в сборник «Стихов о Прекрасной Даме». На фоне музыки было прочитано одно из стихотворений этого цикла «Вхожу я в темные храмы» и дан краткий анализ. Урок-новелла не ставит своей задачей дать всесторонний анализ стихотворения, иногда важно пережить и прочувствовать услышанное, чтобы каждому обрести «своего» Блока.  

Чтобы вызвать ребят на откровенный разговор, я провожу уроки-диспуты. Это помогает им выразить свою мысль, доказать свою точку зрения, какой бы она ни была. Вот над какими вопросами я прошу ребят подумать – «Как сложилась бы судьба Н. Ростовой и князя Андрея, если бы он остался жив?», «Какие песни пел бы В. Высоцкий, если бы был с нами?», «Экранизация какого произведения В. Шукшина была самой удачной?»

И учащиеся позволяют себе свободный полет мыслей и чувств. Здесь раскрывается их фантазия, творчество, они учатся правильно и красиво говорить, логически рассуждать, обоснованно доказывать.

Литературная викторина  по произведению писателя также заинтересовывает учащихся. Такие викторины я провожу после изучения  творчества художника слова для обобщения и повторения материала, для углубления знаний по анализу лирических и прозаических произведений. Вопросы вывешиваются заранее на красочно оформленном плакате, и ребята работают над ними несколько дней. 

Уроки-инсценирования мы проводим при изучении драматических произведений. Например, при рассмотрении комедии Н. В. Гоголя «Ревизор». Перед этим необходимы ролевые игры. Я говорю ребятам: «Представьте себе, что я режиссер, а вы – актеры. Сейчас мы с вами распределим роли». Ребята вчитываются в текст, отбирают реплики – пытаются освоить свою роль. Они инсценировали те отрывки (сцены) из произведения, которые им больше всего понравились: «Хлестаков объясняется в любви», «Слесарша и унтер-офицерша у городничего», «В трактире» и т. д. Чувствовалось, что ребята поняли пьесу, и у них появилось желание дальше работать с драматическими произведениями: тщательнее анализировать прочитанное, импровизировать, передавая те особенности, которые присущи герою.

 Драматические произведения необычны и трудны для учащихся, и пробудить интерес к ним можно лишь тогда, когда ребята с юных лет становятся театральными зрителями, а у нас в сельской местности это почти невозможно. Поэтому, я считаю, нужно ребят самих привлекать к игре, к инсценированию, к театру (обсуждение телевизионных спектаклей).

Игровые моменты на уроках очень оживляют работу в классе. Игра становится предметом теоретического и методического осмысления, ибо в игре наиболее естественно реализуются творческие возможности школьника. Это один из самых демократических приемов общения ученика и учителя. Она стимулирует творческую деятельность учащегося. Это такие игры, как «Умники и умницы», «Лото». Чаще всего используется игра «Угадай меня». В чем она заключается? Учащемуся дается карточка, на которой дано описание внешности литературного героя какого-то произведения. Ученик должен угадать персонаж и от его лица рассказать о себе дальше, а класс слушает и называет этого героя. Например:

«Ходит плавно – будто лебедушка;

Смотрит сладко – как голубушка;

Молвит слово – соловей поет…»

(Алена Дмитриевна,  «Песня про  купца Калашникова…» М. Ю. Лермонтова) 

Чтобы урок литературы был увлекательным и более эффективным, я использую кроссворды на разных этапах: в начале урока, для создания творческой атмосферы в классе, или ближе к концу, чтобы ребята унесли с собой ощущение радости. При составлении вопросов необходимо учитывать уровень подготовленности класса: кроссворд не должен быть чересчур легким, иначе он не вызовет интереса, но в то же время слишком сложные задания могут отпугнуть ребят.

Дистервег утверждал: «Искусство обучения заключается не в умении сообщить, но в умении возбуждать». Искусство учителя состоит в том, чтобы исподволь направлять разбуженный интерес ребят к художественным произведениям, стимулировать их чтение, размышление. Я стремлюсь поддерживать малейшую искру вспыхнувшего интереса к художнику слова. И в этом мне помогают активные формы работы.

	Стимулирование интереса      к изучению иностранного языка
	Е.В.Потапова,

учитель немецкого языка




Иностранный язык - это язык иной страны. Владение иностранным языком играет ведущую роль в укреплении культурных, деловых, экономических связей нашей страны со странами мира. В настоящее время повышен спрос на высококвалифицированных специалистов, хорошо владеющих иностранным языком.

Иностранный язык - это дополнительное средство развития общих способностей человека, поэтому цель обучения иностранному языку - это развитие коммуникативных навыков: умения свободно общаться, отвечать, мгновенно реагировать на реплики собеседника, формулировать собственное мнение, защищать его.

Как сохранить интерес к иностранному языку? Этот вопрос широко обсуждается педагогами и психологами. Общеизвестно, что непросто побудить учащихся сельской школы изучать иностранный язык, а также поддерживать интерес к нему. 

Одним из эффективных приемов стимулирования интереса к языку является игра. Правильно подобранные и хорошо организованные игры приближают речевую деятельность к естественным нормам, способствуют развитию умственных способностей учащихся, совершенствованию и тренировке  памяти, помогают лучшему усвоению и закреплению знаний, пробуждению живого интереса к изучаемому предмету. Мы проводим с ребятами грамматические, фонетические, лексические игры, игры со зрительной опорой (домино, «Кто быстрее?» (счет), «Сколько лет человечку?» (счет)) Так, в 5 классе для закрепления лексического и грамматического материала по теме «Школьные принадлежности» проводится следующая игра. Перед началом игры повторяю речевые образцы, используя наглядность. Например: 

    Was ist das?

    Wie ist es?

     Ist es blau?

     Ist das dein....?

     Ja, das ist mein.... .

Класс делю на 2 команды. На стол кладу учебные принадлежности. Каждый участник выбирает себе предмет и описывает его. Выигрывает та команда, участники которой дают более полное описание предмета. 

Игра «Верни мяч» (на закрепление грамматического материала). Называю существительное с определенным артиклем и бросаю мяч ученику, который должен возвратить мяч, при этом назвав то же существительное с соответствующим указательным или притяжательным местоимением. 

Игра «Цветик-семицветик» (для закрепления прилагательных, обозначающих цвета предметов). Дети друг за другом, «срывая лепестки», называют цвет. Если ученик ошибся, все лепестки возвращаются на место и игра начинается сначала.

Игра «Зеркало» (для закрепления спряжения глаголов). В классе вывешивается зеркало. Ведущий смотрит в зеркало и изображает различные действия, комментируя их от первого лица единственного числа. Играющие выполняют те же действия, но сопровождают их комментарием от первого лица множественного числа. 

Нестандартные приемы работы с грамматическим материалом также поддерживают интерес к иностранному языку и способствуют лучшему запоминанию и усвоению языкового материала. Видоизменяя игровые ситуации, можно создать условия для автоматизации грамматических явлений. В 5 классе при тренировке спряжения глаголов haben, sein я использую считалки.

   Sein

 ich bin

 du bist

 er ist

 wer bei uns Artist?

 wir sind,

 ihr seid,

 sie sind,

 du bist Artist, mein Kind.

   Haben

 ich habe,

 du hast,

 er hat,

 wer ist bei uns Akrobat?

 wir haben,

 ihr habt,

 sie haben,

 wir sind keine weisse Raben.

В 7 классе для закрепления модальных глаголов используем рифмовки. Например,

     Ich will (kann) doch lustig sein,

     du willst doch immer lachen,

     er will auch manchmal fleissig sein,

     und machen tolle Sachen.                                                            

Широко используется на уроках ролевая игра, которая позволяет частично решить проблему развития интереса к языку. Учащиеся, наделенные какой либо ролью, подражают во всем носителям языка.

Важной проблемой при изучении иностранного языка является то, что вне класса учащиеся практически не имеют возможности говорить на чужом языке. Использование проектной методики в процессе обучения позволяет применять речевые навыки и умения на практике, поддерживает интерес к языку. Проектная методика вводится с 5 класса. При выполнении задания проекта решается ряд важных задач:

          - учащиеся выполняют практические действия, которые затрагивают их эмоциональную сферу, благодаря чему усиливается мотивация учащихся при изучении языка;

          - учащиеся получают возможность осуществлять творческую работу, самостоятельно добывать информацию;
          - в проектной работе весь учебный процесс ориентирован на учащихся: здесь учитываются их интересы, индивидуальные особенности.

Нестандартные формы урока также поддерживают интерес к языку. Например, проводятся такие уроки, как урок- КВН (5 кл.), урок-презентация (8 кл.), урок-зачет (11 кл.), урок-общественный смотр знаний (5 кл.). 

Способствуют повышению интереса к предмету творческие задания к различным видам деятельности. Такие задания учащиеся получают с 5 класса. Так, обучение чтению - один из краеугольных камней системы обучения иностранному языку. Чтобы чтение успешно выполняло роль эффективного средства обучения, нужно, чтобы оно для ученика стало приятным занятием, превратилось в удовольствие. Добиться этого нелегко. Предлагаю учащимся разнообразные задания творческого характера.

1.  Нарисовать иллюстрацию к рассказу.

2.  Нарисовать сказочного героя и составить рассказ- загадку о нем.

3.  Сочинить неправдоподобную историю.

4.  Составить кроссворд к тексту, по теме.

Проблема снижения интереса к изучению иностранного языка сильно ощущается и наблюдается  в старших классах. Трудно убедить школьников в том, что иностранный язык - нужный им предмет. Поэтому часто, где это возможно, применяю тестовые задания.

Использование описанных форм работы позволяет мне уже с первых шагов изучения языка формировать у детей положительное отношение к предмету, к людям, их культуре, обычаям и традициям, а также побудить внутреннюю заинтересованность школьников в изучении предмета. 

	Зачет как особая форма организации обучения в сельской школе


	Т.И. Каверина,

учитель математики




Одной из важнейших проблем в условиях сельской школы является оценивание результатов учебной деятельности учащихся. С одной стороны, каждое действие ребенка должно быть оценено, так как каждый человек заинтересован в оценке своего труда. Чем чаще ученик отвечает, чем чаще он узнает, правильно или неправильно он понял, сделал, решил, тем интереснее ему учиться. И наоборот, если ученик готов ответить, а его не спрашивают, у него возникает ощущение, что он учил напрасно. С другой стороны, малое количество учащихся в классе приводит к их психическому перенапряжению, так как учитель за урок должен ставить ученику несколько отметок.  Это приводит к тому, что нивелируется значимость отметок, выставленных за различные виды работы, так как в условиях обилия их обесценивается значимость тех, которые выставлены за самостоятельные и контрольные работы, ослабляется влияние каждой текущей отметки на итоговую, заметно притупляется эмоциональная реакция на отметку у детей и родителей. Все это приводит к снижению значимости оценки учебного труда в жизни сельского школьника.   Поэтому в классах малой наполняемости следует оценивать не все виды работ учащихся, а наиболее значимые, не каждое формируемое действие, а целостные комплексы знаний, связанные с конкретными учебными темами, на заключительных этапах их изучения, а также этапы продвижения ученика, так как основные результаты учебного процесса нельзя свести только к функциональным знаниям, умениям и навыкам, они должны способствовать развитию личности, ее творческих способностей. Центр тяжести в оценке знаний учащихся сельской школы необходимо перенести на конечные результаты.  Решение этих задач становится возможным при использовании особой формы организации обучения - зачетных уроков.

Основная цель зачета состоит в диагностике уровня усвоения знаний и умений каждым учащимся на определенном этапе обучения. Зачеты строятся на сочетании ин​дивидуализированных, звеньевых, индивидуализированно-групповых и фронтальных форм обучения. В ходе зачета учениками выполняются контрольные индивидуальные задания,  осуществляется взаимная проверка знаний в учебных звеньях, проводится фронтальная беседа со всем классом, позволяющая подвести итоги и зафиксировать уровень усвоения знаний классом в целом. На зачете выявляются знания учащихся по отдельным разделам программы. Таким образом, главной задачей зачета можно считать развитие творческих возможностей учащихся путем индивидуальной работы непосредственно на зачете. Другими задачами зачета являются:

· формирование умения учиться;

· выявление пробелов в знаниях, умениях и навыках;

· проверка усвоения теории, умений решать ключевые задачи;

· предупреждение зазнайства у сильных учащихся и неверия в свои силы у детей, имеющих проблемы в изучении предмета.

Важность зачетов состоит не только в том, что они позволяют контролировать усвоение учащимися нового материала, причем не в виде набора отдельных фактов, а как цельной системы. Зачеты дают возможность организовать сравнительно длительную самостоятельную работу над общими, сквозными идеями изучаемого курса. Также  на зачете осуществляется коррекция знаний, обобщение материала и некоторое его углубление для сильных учащихся.

Подготовка к зачету и само занятие способствуют раз​витию у учащихся логического мышления, памяти, способ​ности к анализу и синтезу, формированию навыков само​контроля и адекватной самооценки, что в свою очередь содействует глубокому и прочному усвоению учащимися материала.

Зачет как особая форма организации обучения имеет большое воспитательное значение, способствуя формированию куль​туры учебного труда, навыков самообразования, ответст​венного отношения к учению, развитию интереса к предмету, самостоятельности и аккуратности. Перед слабым учеником зачет ставит посильную для него цель: показать умение решать конкретные задачи. Тем самым обеспечиваются спокойные, деловые отношения между ним и учителем, формируется уверенность в своих силах. Сильным ученикам зачет тоже полезен, так как подстраховывает их, защищая от пренебрежения элементарными навыками.

Таким образом, зачетная система может служить основой для организации индивидуальной работы. Учет пробелов ученика в обязательных результатах обучения, выяснение причин его ошибок и оказание своевременной помощи, настрой ученика на безусловное овладение обязательным минимумом содержания образования – вот важные особенности правильной подготовки к зачету. А главным результатом зачета можно считать развитие творческих возможностей учащихся путем индивидуальной работы как при подготовке к зачету, так и непосредственно на зачете.

          Использование зачетной системы в сельской школе позволяет:

· перенести центр тяжести в оценке знаний учеников сельской школы на конечные результаты, что снижает психическое перенапряжения детей;

· обеспечить полную проверку на обязательном уровне каждого ученика по всем темам курса, а, кроме того, дает школьникам возможность проявить себя и на более высоком уровне;

· легко определить учебные элементы, которые слабо усвоены всеми или отдельными учащимися, и внести коррективы в процесс изучения плохо усвоенных элементов;

· оказать своевременную помощь неуспевающим учащимся;

· контролировать достижение каждым учеником уровня усвоения предмета, который он выбирает в зависимости от своих индивидуальных склонностей и способностей, интеллектуальных и психофизических особенностей (путем  использования дифференцированных заданий).

	Развитие творческого мышления на уроках математики посредством решения нестандартных задач
	Г.И.Мерзликина,

учитель математики




В практике обучения математике решение задач чаще всего рассматривается лишь как средство сознательного усвоения школьниками программного материала. А между тем функции задач очень разнообразны: обучающие, развивающие, воспитывающие, контролирующие. Каждая предлагаемая для решения учащимся задача может служить многим конкретным целям обучения. И все же главная цель задач — развить творческое мышление учащихся, заинтересовать их математикой, привести к «открытию» математических фактов.

Эффективное развитие математических способностей у учащихся невозможно без использования в учебном процессе нестандартных задач, задач на сообразительность, задач-шуток.

Нестандартная задача — это задача, алгоритм решения которой учащимся неизвестен, то есть учащиеся не знают заранее ни способа ее решения, ни того, на какой учебный материал опирается решение. Научить учащихся решать нестандартные  задачи можно только в том случае, если у учащихся будет желание их решать, то есть если задачи будут содержательными и интересными с точки зрения ученика. Наибольший интерес вызывают у учащихся задачи, взятые из окружающей их жизни.

Например, обращаю внимание учащихся, что в фильме «Возвращение с орбиты», показанном накануне по телевизору, главный герой, узнав, что его невесте 24 года, говорит ей: «Когда тебе будет столько лет, сколько мне сейчас, мне будет 60». Вопрос классу «Сколько лет герою фильма?» вызвал у всех учащихся VII класса желание решить предложенную задачу, хотя от некоторых она потребовала настоящего усилия.

Другой пример. Желая научить учащихся решать в натуральных числах уравнения вида ах + by = с, можно, конечно, предложить учащимся выполнить упражнение: При каких натуральных значениях х и у верно равенство 3х+7у=23?. Но учащиеся легче и с  б(льшим интересом учатся способам решения таких уравнений, если им предложить, например, следующую задачу: «Чтобы купить вещь, нужно уплатить 19 р. У покупателя только трехрублёвые купюры, у кассира только десятирублевые. Может ли покупатель расплатиться за покупку? А если у кассира только пятирублевые купюры?»

Такие задачи учащийся решает легче, и свой интерес к решению одной или нескольких задач он может в дальнейшем перенести и на «скучные» разделы, неизбежные при изучении любого предмета, в том числе и математики.

Таким образом, желая научить школьников решать задачи, нужно вызвать у них интерес к задаче, убедить, что от решения математической задачи можно получить такое же удовольствие, как от разгадывания кроссворда или ребуса.

Задачи не должны быть слишком легкими, но и не должны быть слишком трудными, так как учащиеся, не решив задачу или не разобравшись в решении, предложенном учителем, могут потерять веру в свои силы. 

Решение нестандартной задачи — очень сложный процесс, для успешного осуществления которого учащийся должен уметь думать, догадываться. Необходимо также хорошее знание фактического материала, владение общими подходами к решению задач, опыт в решении нестандартных задач. В процессе решения каждой задачи стараюсь четко разделять четыре ступени: 1) изучение условия задачи; 2) поиск плана решения и его составление; 3) осуществление плана, то есть оформление найденного решения; 4) изучение полученного решения — критический анализ результата решения и отбор полезной информации.

Даже при решении несложной задачи учащиеся много времени тратят на рассуждения о том, за что взяться, с чего начать. Чтобы помочь учащимся найти путь к решению задач, нужно поставить  себя на место решающего задачу, попытаться увидеть и понять источник его возможных затруднений, направить его усилия в наиболее естественное русло. Умелая помощь ученику, оставляющая ему разумную долю самостоятельной работы, позволит учащемуся развить математические способности, накопить опыт, который в дальнейшем поможет находить путь к решению новых задач.

Лучшее, что может сделать учитель для учащегося, состоит в том, чтобы путем неназойливой помощи подсказать ему блестящую идею. Часто оказывается уместным начать работу с вопроса: «Известна ли вам какая-нибудь родственная задача?»  Таким образом, хорошим средством обучения решению задач, средством для нахождения плана решения являются вспомогательные задачи. Умение подбирать вспомогательные задачи свидетельствует о том, что учащийся уже владеет определенным запасом различных приемов решения задач.

Для приобретения навыков решения довольно сложных задач приучаю школьников больше внимания уделять изучению полученного решения. Для этого предлагаю учащимся видоизменять условия задачи, чтобы закрепить способ ее решения, придумывать задачи аналогичные решенным, более или менее трудные, с использованием найденного при решении основной задачи способа решения.

Решив задачу «В двух бочках было воды поровну. Количество воды в первой бочке сначала уменьшилось на 10%, а затем увеличилось на 10%. Количество воды во второй бочке сначала увеличилось на 10%, а затем уменьшилось на 10%. В какой бочке стало больше воды?  Я считаю нужным задать учащимся вопросы: если вместо 10% взять 20%, 30%, а%? Какой вывод можно сделать?

Систематическая работа по изучению способов решения задач помогает учащимся не только научиться решать задачи, но и самим их составлять. Умение учащихся составлять задачи, решаемые нестандартными способами, свидетельствует о культуре их мышления, хорошо развитых математических способностях.

Учитель должен постоянно помнить, что решение задач является не самоцелью, а средством обучения. Обсуждение найденного решения, поиск других способов решения, закрепление в памяти тех приемов, которые были использованы, выявление условий возможности применения этих приемов, обобщение данной задачи — все это дает возможность школьникам учиться на задаче. Именно через задачи учащиеся могут узнать и глубоко усвоить новые математические факты, овладеть новыми математическими методами, накопить определенный опыт, сформировать умения самостоятельно, и творчески применять полученные знания.

Решая с учащимися ту или иную задачу,  стремлюсь к достижению двух целей. Первая — помочь ученику решить именно данную задачу, научить его решать задачи, аналогичные рассматриваемой; вторая — так развить способности ученика, чтобы он мог в будущем решить любую задачу школьного курса самостоятельно. Эти две цели, безусловно, связаны между собой, так как, справившись с заданной достаточно трудной для него задачей, учащийся развивает свои способности к решению задач вообще.

Для математического развития учащихся, для развития их творческого мышления гораздо полезнее одну задачу решить несколькими способами  и не жалеть на это времени. При отыскании различных способов решения задач у школьников формируется познавательный интерес, развиваются творческие способности, вырабатываются исследовательские навыки. 

	Организация учебного процесса на основе использования опорных конспектов


	Ю.А. Каверин,

учитель физики




В  условиях сельской малочисленной школы, учитывая специфи​ческие  особенности  контингента учащихся и родителей, необхо​дим  подбор  таких  форм  и методов работы, которые и в данных условиях приводили бы к достижению положительного результата. 
Одним из таких методов работы является организация учебного  процесса  на основе использования опорных конспектов.  С методикой работы с опорными конспектами  я познакомился на курсах В.Ф. Шаталова в Донецком институте усовершенствования учителей, а на семинаре у учителя физики из г. Дубны Г.Д. Луппова я увидел использование опорных конспектов вместе с тестовыми заданиями.
Каким же образом строится учебный процесс при использовании данной методики? Материал темы делится на крупные блоки, имеющие смысловую и логическую завершенность, по каждому блоку составляется опорный конспект. Опорный конспект представляет собой лист с рисунками, формулами, отдельными фразами и словами, в которых закодирована определенная информация. Необходимость конспектов (схем, сигналов) обусловлена тем, что в каждом классе занимаются ребята с разными способностями, с различным темпом усвоения изучаемого материала. Виды опор могут быть разными, но общий принцип, сформулированный педагогами-новаторами, таков: «чтобы даже слабый ученик мог отвечать у доски достаточно свободно, не задерживать и не сбивать темп урока, перед ним должна  быть опора. Это не наглядное пособие в виде таблиц, а путеводная нить рассказа, правила, способа решения задачи. Слабые ученики пользуются опорой дольше, чем сильные, но это различие в классе незаметно, все отвечают уверенно и заслуженно получают хорошие отметки». 

Опорные конспекты способствуют лучшему усвоению материала, потому что конспект позволяет глубже разобраться в изучаемом материале, легче запомнить материал, грамотно и точно излагать материал при ответе, систематизировать полученные знания. Использование опорных конспектов позволяет учителю наглядно представить весь изучаемый материал учащимся и сконцентрировать их внимание на наиболее трудных местах, многократно повторять изученное, провести оперативный контроль усвоения материала, привлечь к контролю знаний родителей. Сверхмногократное повторение с включением трех видов памяти – зрительной, слуховой и моторной – приводит к успешному усвоению учащимися изучаемого материала.
При изучении нового материала максимально  использую демонстрационный и фронтальный эксперимент, техничес​кие  средства обучения, аудиовизуальные средства. Ведь еще Я.А.Коменский писал: "Пусть будет для ýчащих золотым правилом: все, что только можно, предоставлять для восприятия чувствами, а именно: видимое – для восприятия зрением, слышимое – слухом, запахи – обонянием, что можно вкусить – вкусом, доступное осязанию – путем осязания". Об этом же говорил и великий русский педагог К.Д.Ушинский: "… Педагог, желающий что-нибудь прочно запечатлеть в детской памяти, должен позаботиться о том, чтобы как можно больше органов чувств … приняли участие в акте запоминания". И современные психологи подтверждают значительно бóльшую силу восприятия, если  в нем участвует несколько органов чувств. 
В зависимос​ти  от  содержания  материала, состава класса, задач, решаемых уроком,  выбираю ту или иную форму работы: беседу, лекцию, эв​ристическую  беседу  и  т.д.
Изложение материала строится в строгом соответствии с планом расположения его в опорном конспекте и его содержанием. Но, конечно, рассказ учителя может быть шире и глубже за счет привлечения дополнительного, занимательного материала, исторических справок, биографических сведений. В конспект же включается только тот материал, который должен быть обязательно усвоен учеником. Во время объяснения учителя ученики не делают никаких записей. Главное для учеников на данном этапе – внимательно слушать объяснение учителя, отвечать на его вопросы, размышлять, разбираться в изучаемом материале, а задача учителя - добиться, чтобы каждый ученик понял каждую часть конспекта.
После объяснения материала всему классу  предъявляется  опорный  конспект (через кодоскоп). Ис​пользуя  рисунки на опорном конспекте, быстро и четко повторяю весь  изложенный  материал.  Ученикам  хорошо  видно,  что они должны  усвоить  по  данной теме.

В конце урока учащиеся получают напечатанный конспект, который они дома переписывают в тетрадь для конспектов. Данный вид  работы диктуется необходимостью активизации моторной памяти.

Опорные сигналы решают самую сложную из педагогических проблем массового обучения: они позволяют проверять домашнюю работу ученика в свернутом виде. Каждый ученик работает систематически, каждый день, не надеясь на то, что его не вызовут и не спросят.
На этапе проверки знаний стараюсь добиваться не простого запоминания конспекта (что прекрасно получается у учащихся с хорошо развитой зрительной памятью), а его глубокого осмысления и понимания. Для этого использую разнообразные формы контроля, такие как написание по памяти опорного конспекта (полностью или частично по вариантам), тихий опрос (рассказ у  стола  учителя во время написания классом опорного конспекта), магнитофонный опрос, взаимоопрос (рассказ конспекта соседу по парте), «щадящая» форма фронтального опроса (на вопросы учителя один вариант отвечает  другому, а затем ученики прослушивают правильный ответ учителя и оценивают ответ своего соседа).
Одним из видов оперативного контроля усвоения теоретического материала являются физические диктанты, которые составляются в соответствии с материалом, изложенном в конспекте.  С  помощью  физических  диктантов  проверяю знание законов, определения  понятий, усвоение и правильное написание физических  терминов,  символических  обозначений, графиков и формул, единиц измерения физических величин.

Дальнейшая  отработка  материала проходит в ходе выполнения фронтальных  экспериментальных заданий, решения качественных и количественных  задач, во время выполнения лабораторных работ, тестовых заданий, самостоятельных работ. Для проверки усвоения изученного материала ученики выполняют  тестовое  задание (задание  к  опорному  конспекту). Тест позволяет  получить  весьма  информативный  результат проверки благодаря  тому, что множество вопросов и задач позволяет про​верить  знание  понятий,  законов,  формул,  изученных в теме, умение  применять  их в различных ситуациях. Кроме того, зада​ния  в тесте могут требовать от ученика применения разных мыс​лительных  операций  и разного уровня сложности, т.е. проявить определенные  познавательные  или  конструкторские  творческие способности.  После  выполнения  тестового задания обязательно следует  его проверка и обсуждение вопросов, в которых допуще​ны  ошибки,  т.к.  уходя  с  урока, ученик не должен оставлять "белых"  пятен в изучении темы и должен знать, на каком уровне  знаний  он  сегодня находится. 

Методика работы учащихся по опорным конспектам, которые определяют четкость  изложения, выделение главного в материале, изло​жение  его  небольшими порциями, удобными для усвоения и запо​минания,  обеспечивает ученикам успешность продвижения в усво​ении  системы физических знаний.

  

	Развитие познавательной деятельности на уроках биологии
	Г.В.Мерзликина,

учитель биологии и химии




Школьная биология - важное звено в общей системе образования. Она призвана обеспечить достижение целей обучения, направленных на:

- овладение учащимися знаний о живой природе, общими методами ее изучения;

- гигиеническое воспитание и формирование здорового образа жизни, способствующего  сохранению физического и нравственного здоровья человека;

- формирование экологической грамотности.

Все эти цели и целый ряд других аспектов данной науки можно достичь лишь в том случае, если наука познавательна и интересна для учащихся.

Как активизировать их познавательную деятельность? Как сделать обучение более результативным? Каждый учитель в своей работе пытается ответить на эти вопросы. Это, на мой взгляд, обязывает нас, педагогов, искать пути, методы и различные приемы, которые позволяют в обычную учебную деятельность привнести элементы высокой одухотворенности, показать красоту и значимость изучаемого предмета.

Одним из методов, используемых на своих уроках, я могу назвать связь с литературой, музыкой   и живописью.  Готовясь к уроку, стараюсь подобрать интересные отрывки из литературных произведений, стихотворения, высказывания мыслителей древности, ученых  которые позволили бы сделать урок насыщеннее, интереснее и эмоциональнее.

Конечно, не к каждой теме можно подобрать такие произведения, но таких тем достаточно много. 
Например, при знакомстве с темой, посвященной листопаду, можно предложить огромное количество самых разнообразных произведений. Учащимся предлагается прослушать четверостишие и дать свои объяснения о причинах листопада:               «Красивые листья падают.

  Красные листья, желтые.

  Почему, почему они падают, 

  Разве они тяжелые?»

Не остаются равнодушными к литературному слову и старшеклассники. При изучении темы «Борьба за существование» в качестве эпиграфа я беру отрывок из произведения Эразма Дарвина:

 «И меж растений царствует война:

   Деревья, травы вверх растут задорно,

  За свет и воздух борются упорно…»  

А сколько прекрасных строк можно предложить не только в стихотворной форме.

Обобщающий урок, посвященный многообразию птиц, можно начать отрывком из произведения Сладкова:

      «Улетят осенью птицы - пустынны наши леса. А вернутся весной, и снова жизнь переливается через вершины. И как удивительна эта жизнь - перелетающая на крыльях…»

Как много в нашей литературе строк посвящено бережному отношению к природе, ее охране. Обязательно заставят призадуматься учащихся строки Дж. Даррелла:

      «Представьте себе, какой взрыв возмущения вызовет попытка стереть с лица земли, скажем, лондонский Тауэр - и это будет справедливое возмущение. А единственный, в своем роде, чудесный вид, который эволюционировал сотни тысяч лет, чтобы достичь сегодняшнего совершенства, можно отправить в небытие одним духом, как гасят огонек свечи, и никто пальцем не шевельнет кроме считанной горстки людей, никто и слова не скажет в их защиту».

Это только несколько примеров использования произведений на уроке биологии, но я убеждена, что такие «вкрапления» делают урок более содержательным и живым.

Выше уже было отмечено, что большую роль играют музыкальные произведения. Различные элементы классики, некоторые произведения современных композиторов делают урок очень ярким, поэтому я часто использую произведения Чайковского «Времена года», вальсы  различных композиторов. Очень хорошо подходят  к урокам и отрывки из некоторых песен, например: «Трава у дома», «Скворцы прилетели», «Летят перелетные птицы» и многие другие.

Почетное место на уроках биологии занимают игровые моменты. Игровая форма урока всегда приносит творческое удовлетворение всем его участникам, способствует развитию навыков межличностного общения. Игра может быть положена как в основу всего урока, так и в его отдельные моменты. Особенно часто обобщающие уроки я провожу в форме  урока-путешествия: на неизвестную планету, на далекий остров, на пик Познания, урока-КВН, и т. д. Но почти в каждый урок я стараюсь внести элемент игры, который позволяет привлечь и удержать внимание, в доступной и интересной форме преподнести изучаемый материал. С большим желанием учащиеся принимают участие в разгадывании и составлении кроссвордов, которые мы стараемся делать не очень обширными, но включающими основные моменты темы. 

Очень нравится учащимся игры с раздаточным материалом, например, «Игровая мозаика», которую мы проводим в форме лото. На некоторых уроках использую отрывки из игровых телепередач. 

Развивают мышление такие игры как «Третий лишний», когда учащимся предлагается из трех организмов выбрать тот, который по каким-то признакам не соответствует общему ряду и дать этому объяснение.

Во время изучения предмета необходимо определить, как учащиеся усвоили полученный материал, и для этого проводится каждым учителем проверка знаний и умений. Систематическая проверка воспитывает у учащихся ответственное отношение  к учебе, позволяет выявить индивидуальные особенности школьников и применить дифференцированный подход в обучении, позволяет учителю управлять процессом обучения. В обучении биологии я стараюсь сочетать традиционные формы и методы проверки (устный и письменный опрос) и нетрадиционные (тесты с выбором ответа, тесты с дополнение ответа, заполнение таблицы и т. д.). Применение тестирования позволяет более рационально использовать время на уроке,    установить обратную связь с учеником и определить результаты усвоения, подойти дифференцированно к проверке знаний. 

Каждый учитель в своей работе использует огромное количество различных  методов и приемов. Я предложила лишь несколько фрагментов своей работы на уроках биологии. Но я считаю, что эти методы благотворно влияют на интерес учащихся к предмету, развивают их познавательную активность, формируют личность ученика.

	Экологическое образование учащихся


	Т.В.Рыбкина,

учитель экологии




Сегодня, как никогда, перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения. Основой как национального, так и мирового развития общества должна стать гармония человека и природы.  Каждый человек должен понимать, что только в гармонии с природой возможно его существование на планете Земля. Человечество подошло к порогу, за которым нужны и новая нравственность, и новые знания, новая система ценностей. Безусловно, их нужно создавать и воспитывать с детства. С детства надо учиться жить в согласии с природой, ее законами и принципами.

 ... Природа! Восхищение ею - сострадание к ней - сохранение (охрана) ее. Вот моя концепция детского экологического воспитания и образования как педагога-эколога. Задачи, которые я ставлю перед собой - это развивать у детей познавательный интерес к экологическим проблемам и окружающему их природному богатству, воспитать правильное, бережное отношение ко всему живому. Задача эколога состоит не только в том, чтобы сформировать определенный  объем знаний по экологии, но и способствовать приобретению навыков научного анализа явлений природы, осмыслению взаимодействия общества и природы, осознанию значимости своей практической помощи природе. Формирование таких качеств у школьников особенно эффективно происходит в процессе самостоятельной поисково-исследовательской деятельности. 

Ребята охотно занимаются этой работой. Составлен экологический паспорт микрорайона школы, выявлены несанкционированные свалки в с. Тамбовка, составлена экологическая карта наиболее загрязненных мест, проведена операция по благоустройству родников «Живи, родник». Изучены сельскохозяйственные угодья, которые подвержены водной и ветровой эрозии, исследована плотность произрастания первоцветов в районе балки «Заячьи Уши». Исследовательский характер деятельности способствует воспитанию у школьников инициативы, активного, добросовестного отношения к научному эксперименту, увеличивает интерес к изучению экологического  состояния своей местности, экологических проблем родного края. 

В последнее время я больше внимания уделяю изучению творческого наследия народа, освоению его векового опыта в разных областях жизни. Популярными становятся народная фенология и агрономия. Живя среди природы, находясь от нее в глубокой зависимости, человек в течение многих веков был вынужден наблюдать за природными явлениями, приспосабливаться к ним. Ребята каждый урок сообщают сведения о местной погоде и климате, формируют навыки и умения в предсказании, учатся вести наблюдения над сезонным развитием живой и неживой природы, прогнозируют погодно-климатические явления. Народные знания в этой области необычайно обширны и нашли отражение в многочисленных пословицах, поговорках, приметах. Например, «Закуковала кукушка - сей овес», «Зацвела береза - высаживай картофель». Длительные прогнозы погоды в народе определяют по фенологии растений. Если первой распускается береза, то можно ожидать теплого лета с ясными солнечными днями и короткими бурными дождями. Если ольха распустится раньше березы, то лето будет холодным и дождливым. На основе подготовленного материала дети составляют краткосрочные и долгосрочные прогнозы, земледельческие календари, которые известны у многих народов мира и приобретают все большую популярность у нынешних земледельцев. Я считаю, что необходима организация не только учебной деятельности, но и практических занятий, в ходе которых дети должны овладеть умениями и навыками правильного поведения в природе, научиться оценивать состояние ближайшего природного окружения: двора, улицы, пришкольного участка; вносить свой практический вклад в сохранение и улучшение богатств и красоты природы. 

Наиболее интенсивным аспектом деятельности школьников в этом направлении является участие в работе по изучению и оценке  экологического состояния школы и близлежащих территорий. На практических занятиях я активизирую внимание школьников к экологическому состоянию ближайшего окружения; обобщаю и углубляю знания о влиянии окружающей среды на здоровье человека; формирую умения и навыки, необходимые для изучения и оценки экологического состояния окружающей среды; продолжаю воспитание ответственного отношения к природе и здоровью человека. Отличительной чертой школьного экологического практикума является многообразие форм его проведения. Это, прежде всего, лабораторные и практические работы исследовательского характера; наблюдения, проводимые с целью установления определенных зависимостей.

Перед учителем экологии должна стоять точная цель: воспитать высокую экологическую культуру школьника. Следует находить более совершенные формы и методы экологического воспитания. На своих уроках я использую игровые методы обучения - сказки, загадки. Например, фенологические и экологические рассказы-загадки. Фенологический рассказ приурочен к какому-то определенному сезону. В него намеренно включено 8-12 фенологических ошибок. Задача детей - найти эти ошибки и объяснить, почему так не бывает.          
Наиболее эффективно использовать на уроке экологии в 5 классе изложение материала в форме сказок, которые пробуждают не только ум, но и чувства. На моих уроках ученики не только должны выучить основные экологические понятия, сколько проникнуться уважением ко всему живому, полюбить природу. Сказки основаны на вымыслах, но придуманы не для забавы. В них выражены представления  людей о жизни и справедливости, они учат жить. Экологические сказки не исключение. Перед началом чтения  настраиваю детей на ее восприятие и говорю несколько слов о теме, затронутой  в повествовании. Затем обсуждаем прочитанное. Дети охотно отвечают на вопросы и сами  с  удовольствием рассказывают много интересного о  жизни природы и своих наблюдениях. Это позволяет в непринужденной форме провести закрепление нового материала. 

Когда дети сами  пытаются сочинить сказку, то перед ними  открываются большие возможности для развития  литературно- творческих способностей, их речи, чувства поэзии. Я считаю, что, создавая сказки, школьники будут  с большим  интересом изучать экологию, биологию, географию, литературу, рисовать, мастерить и даже попробуют себя в роли  актеров, а совместное  творчество будет  способствовать воспитанию  товарищества, учить жить в обществе.

На своих уроках я часто задаю детям проблемные задания. Хочется отметить, учебные проблемы оказывают положительное воздействие на эмоциональную сферу ребят. С сияющими глазами они делятся радостью, что чувствуют себя умными учениками. Изменения, происходящие в детях, указывают на то, что учебные проблемы создают благоприятные условия для развития коммуникативных способностей, творческого мышления детей.

На уроках экологии   использую задачи экологического содержания. Применение тестовых задач экологического содержания целесообразно применять на уроках для оценки как положительного, так и отрицательного влияния человека на природу.
Использование элементов поисково-исследовательской деятельности, проблемных заданий, игровых ситуаций позволяет мне успешно решать задачи экологического образования учащихся.

	Привитие учащимся интереса к учебным занятиям
	Н.И.Ключевский,

учитель начальных классов




Я работаю в школе 13-й год. Было уже несколько выпусков учащихся. Но всегда передо мной стояли вопросы: «Что можно и нужно сделать, чтобы дети с большим желанием шли в школу?», «Как сформировать и направить их стремление к овладению знаниями?»

Я убедился, что учебные занятия не всегда вызывают у учащихся интерес, и задумался над тем, как вызвать желание учиться с увлечением. Прежде всего, я обратился к методической литературе, изучил опыт учителей–новаторов, проанализировал свои уроки и пришел к выводу, что пробудить у детей интерес к предметам можно, если накапливать материал, способный привлечь внимание каждого ребенка: ведь то, что привлекает ученика, заставляет его размышлять, легче запоминается. Мои усилия направлены на то, чтобы ребенок не терял веры в свои силы, не чувствовал, что у него что-то не получается. Обстановка на уроках такая, что учащиеся свободно размышляют вслух, не стесняются отстаивать свое мнение, не боятся своих неправильных ответов.

Ребенок должен идти в школу без страха перед «двойкой», учиться не потому, что его заставляют учиться. Учеба должна развивать у него радость познания, понимание того, что каждый урок чем-то его обогатит, откроет что-то новое.

Сложности возникают уже в первые дни пребывания ребенка в школе. Дети переполнены радостью начала новой жизни, верят, что хотят учиться, жаждут оценки своих знаний и не сомневаются, что она будет самой высокой.  Но… торопиться не стоит. Задача учителя – каждого ребенка научить учиться, то есть каждый должен научиться учить себя. Ребята должны думать, анализировать, доказывать, спорить. Поэтому я их учу высказывать то, что они думают, подчеркиваю, что в школу они пришли учиться, так как многого еще не знают. Особенно внимателен к слабоуспевающим ученикам, стараюсь сформировать у них такие черты характера, как трудолюбие, усидчивость, упорство в достижении поставленной цели. Мои воспитанники уверены, что если они ошибутся, товарищи придут им на помощь. Если же и товарищам что-то не под силу, поможет учитель. Поэтому дети не испытывают страха, работают с удовольствием – ведь внимание учителя и учеников сосредоточено не на ошибках и промахах, а на успехах, пусть маленьких, едва заметных.

Для развития познавательного интереса к изучаемому материалу большое значение имеет методика преподавания данного материала. Поэтому, перед тем, как приступить к изучению какой-либо темы, я много времени уделяю поискам активных форм и методов обучения, продумывая каждый урок, ибо урок, по словам В.А.Сухомлинского, первая искра, зажигающая факел любознательности. 

Лучшему усвоению материала способствуют средства наглядности, опорные схемы, таблицы. С первого класса включаю в работу сигнал-светофор (веер, абаки, светофор), что позволяет рационально использовать время урока, как учителю, так и ученикам. Именно благодаря средствам обратной связи появляется возможность осуществлять дифференцированный подход в обучении – индивидуальную работу со слабоуспевающими и сильными учениками. 

Помогает сказочная форма проведения урока. Через сказочные элементы можно найти путь в сферу эмоций ребенка. Встреча детей с героями сказок не оставляет их равнодушными. Желание помочь попавшему в беду герою, разобраться в сказочной ситуации – все это стимулирует умственную деятельность ребенка, развивает интерес к предмету, наблюдательность, воссоздающее воображение, способность к сопереживанию, эмоциональную и образную память, чувство юмора, формирует умение овладевать оценочной терминологией, рождает умение удивляться, видеть в обычном, необычное. Симпатии детей на стороне положительных героев. Добро торжествует, зло наказывается, отрицательные качества высмеиваются. Сказки и через уроки продолжают воспитывать детей.

Одно из эффективных средств развития интереса к учебному предмету – дидактическая игра. Она вызывает у детей живой интерес к процессу познания, активизирует их деятельность и помогает легче усвоить учебный материал. 

Использую многие игры, например, «Помоги найти домик», «Золотые рыбки», «Спаси от лисы» и другие. Именно игры помогают учащимся быть внимательными и незаметно для себя добиваться хороших результатов. Игровые и занимательные задачи способствуют воспитанию интереса к предмету, развитию внимания, мышления.

На уроках математики дети решают задачи разными способами, анализируют предложенный материал, составляют и решают обратные задачи. Часто на уроках я использую математический диктант, занимательный устный счет. 

При изучении сложения и вычитания чисел в пределах ста стремлюсь на уроке отвести пять-десять минут на работу с заданиями, развивающими логическое и абстрактное мышление учащихся. Для этого предлагаю такие задания, в которых необходимо вставить пропущенные знаки действий; сравнить числа и выражения; определить, по какому правилу записан ряд чисел, и продолжить его; найти и исправить ошибки в решении примеров; не решая пример, прикинуть возможный ответ и обосновать свой выбор.

В основе грамотного письма по русскому языку – аналитико-синтетическая работа над слогом и словом и развитие фонетического слуха. Важны и разнообразные упражнения по выработке орфографической зоркости: письмо с «проговариванием», комментированное письмо, списывание, схемы-опоры. Перед проверочными работами я не предлагаю конкретных домашних заданий. Просто говорю, что надо подумать, поразмышлять, потренироваться. И каждый ученик в этом случае сам распределяет время: повторяет то, что кажется усвоенным хуже или почему-либо оказалось упущенным.

Естественно, на уроке может случиться и неожиданное для учителя. Потребуется восстановить рабочую обстановку, порядок, без которого урок не возможен. Повышенный тон в подобных ситуациях исключается. Как поступить? Здесь начинает звучать музыка. Минута–полторы музыкальной паузы, свободных движений – и усталость, раздражение исчезли.

Заканчивая урок, я не забываю похвалить тех, кто не уверен в себе, малоактивен, но сегодня работал лучше, чем вчера, отмечается и небольшое достижение, выполнение незначительного задания. Я считаю, что похвала вдохновляет ребенка, позволяет ему поверить в себя. Конечно же, поощряю и тех ребят, которые работают на уроках творчески, принимают оригинальные решения, находят нестандартные ответы.

Я пришел к выводу, что сознательное и прочное усвоение знаний учащихся проходит в процессе их активной умственной деятельности, поэтому работу следует организовывать на каждом уроке так, чтобы учебный материал становился предметом активных действий ученика.

	Развитие речи на уроках русского языка и чтения


	Т.М.Новикова,

учитель начальных классов




Одно из главных направлений работы в начальных классах - развитие речи учащихся. От уровня развития речи во многом зависит качество дальнейшего обучения и воспитания младших школьников.

Работа по развитию речи детей начинается с первых уроков обучения грамоте, проводится систематически на уроках чтения, грамматики и правописания. Начинается работа над звуком, его правильным произношением, над интонацией, паузами. Эта работа продолжается в течение четырех  лет.

Урок развития речи - урок творчества. На таком уроке должна проявиться индивидуальность каждого ученика, должны развиваться его творческие способности, любознательность.

У младших школьников формируются умения в построении связного текста. Сначала преобладают упражнения по созданию текстов по образцу (изложения), затем - по созданию собственных текстов на основе увиденного, прочитанного, услышанного (сочинения).

Упражнения по развитию связной речи начинаю с открытых бесед «Расскажу о себе».  На таких уроках дети активны, эмоциональны, часто фантазируют. Дети рассказывают о себе, своих родных, дают оценку поступкам. Для стимулирования речевой активности учащихся создаю такие речевые ситуации, которые бы естественно вытекали из условий учебной, познавательной, игровой и иной деятельности школьников, побуждали каждого ребенка свободно и содержательно высказываться по любой предложенной теме. 

Детям предлагается письменно излагать свои мысли, чувства. Наиболее удачные сочинения помещаю на стенд “Сочинялки”. Многие сочинения ребят хранятся в папке. Их я использую с учениками, которые пришли на смену выпускникам. Пишем сочинения по мультфильмам, сказкам, сочинения-миниатюры. Есть даже сочинения-стихи. Одно из них написал Сережа Попов, ученик 3 класса.

“Приход зимы”.

Пришла белая зима -

Снегом наградила.

Все невзгоды унесла,

Радость подарила.

И снежинка за окном

Волшебством казалась.

А сегодня в дверь ко мне

Сказка постучалась”.

Для создания яркого образа использую “цвет”. Предлагаю ребятам посмотреть на желтый (красный, синий и т. д.) лист бумаги. Потом даю команду закрыть глаза. Через минуту дети рассказывают о том, какие образы возникли у них, какие ассоциации появились.

- Я увидела огромное поле цветущих подсолнухов. Дует ветер, и подсолнухи качаются.

-Я вижу оранжевый шар, он быстро вращается и летит мне навстречу. От света слепит глаза.

- Солнце красное. Под ним цветут красные маки. Жара.

Черный цвет вызвал совершенно разные ассоциации.

Саша Мерзликин увидел весеннее поле. За плугом трактора важно шагают грачи. Женя Мерзликин представил войну, дым. Услышал грохот орудий. Почувствовал страх.

Впоследствии к “цвету” присоединяю “музыку”. Сочетание цвета и музыки дает более яркие ассоциации. Такая работа особо нравится детям. Люблю ее и я.

В школьной практике используются различные приемы ознакомления со словами и их значениями: выяснение значения путем показа картинки, макета; уточнения значения по толковому словарю; подбор синонимов и антонимов.

Опыт работы по развитию речи показывает, что шаблон и стихийность здесь недопустимы. Нужна последовательная, гибкая, постоянная работа над словом, которая планируется на каждый урок и на перспективу. С такой позиции я  строила лексическую работу на протяжении четырех лет обучения детей.

Научить говорить ребенка - значит научить его мыслить. В этой важной работе очень помогает использование элементов устного народного творчества. Оно открывает учащимся глаза на мир, активизирует их мыслительную деятельность, развивает их души, формирует потребность к самосовершенствованию, саморазвитию. Загадки, пословицы, поговорки - древнейшие жанры устного народного творчества. Сколько в этих поэтических миниатюрах смысла, экспрессии? В них много поэзии, красоты. Простые, небольшие по объему, они удивляют нас построением, широким использованием языковых средств.

В своей работе я использую  упражнения с пословицами и поговорками, загадками. Устное народное творчество - загадки, пословицы, поговорки, песни, сказки - воспитывают в человеке высокое чувство любви к родной земле, понимание труда как основы жизни, они судят об исторических событиях, о защите Отечества, о культуре. В пословицах осуждаются глупость, лень, нерадивость, хвастовство, а восхваляются ум, трудолюбие, скромность и другие, необходимые для счастливой жизни качества человека. В загадках - иносказательное изображение предметов или явлений действительности, которые предлагается отгадать. Загадки требуют от отгадывающего неординарного мышления. Отгадка должна быть оригинальной, неожиданной, нередко вызывающей улыбку. Загадки-вопросы, загадки-задачи, загадки-описания - все они помогают увидеть в обыкновенном - необыкновенное, а в необычном - обычное, в быте - поэзию.

 Использую загадки при проведении словарных диктантов, для логической связи частей урока, создаю с помощью загадок проблемную ситуацию.

Как каждый человек выбирает свой жизненный путь, так и каждый учитель должен пройти путь в системе образования, опираясь на опыт тех, кто творил в этой сфере, думая, прежде всего, о детях, которые должны получить то образование, которое соответствовало бы духу времени.

	Формирование творческих навыков учащихся на уроках музыки и ИЗО


	Н.Н.Морякина,

учитель ИЗО и музыки




Искусство - одна из форм общественного сознания.          К искусству относят живопись, музыку, архитектуру, скульптуру, театр, художественную литературу. Слово «искусство» относят к любой форме практической деятельности, когда она совершается мастерски. В отличие от науки, искусство выражает представления об окружающем мире не через понятия, а через художественные образы. Искусство помогает познавать мир, формирует духовный облик людей, воспитывает человека, расширяет его кругозор, пробуждает творческие способности.

Красота, заключенная в искусстве, пробуждает в наших душах любовь к прекрасному. Красоту, очарование окружающей нас природы, мир гармоний линий, пластику и грациозность можно увидеть в произведениях художников. На уроках изобразительного искусства я стремлюсь заинтересовать учащихся изучаемым материалом, привить им любовь к прекрасному, способствовать формированию у них творческих навыков. Урок рисования это  не просто интересный урок,  это урок творчества и волшебства. На уроке я использую кроссворды, викторины, нестандартные творческие задания, которые повышают интерес учащихся к предмету, развивают их интеллект, творческое воображение. Разнообразие жанров урока играет немаловажную роль в учебном процессе, поэтому стараюсь разнообразить урок и провожу уроки-выставки, уроки-лекции, уроки-беседы, уроки-творческие мастерские, игровые уроки.

На уроках живописи дети охотно играют, например,  в игру «Творческое лото»: учащиеся составляют картины из кусочков фрагмента картины в разрезе. Прежде чем вставить фрагмент нужно верно ответить на вопрос. Например:

1. Назовите автора картины «Утро в сосновом бору»? 

2. Название известной картины И. Е. Репина? 

3. Назови вид живописи. 

При изучении темы «Орнамент» предлагаю учащимся нарисовать орнамент платка из Павловского Посада, используя разнообразные варианты размещения орнамента. Изучая технику создания натюрморта, учащиеся получают задание: составить натюрморт из предметов в одной цветовой гамме или контрастные по цвету и светлоте. 

Музыка давно превратилась в сложное самостоятельное искусство. На уроках музыки учащиеся продолжают знакомство с разнообразными музыкальными жанрами, расширяют свои представления о природе и особенностях музыкального искусства. Очень важно научить детей чувствовать интонационную природу музыки, которая служит образной и выразительно-смысловой ее основой. И если учитель верно раскрывает жизненную природу интонации, то любое задание, в какой бы форме работы оно ни давалось (разучивание песни по нотам, слушание музыки, пластическое интонирование), становится созвучным музыкальному образу произведения и возникает как результат погружения детей в его характер. А это означает активизацию мыслительной деятельности. Известно, что музыкальное искусство благоприятно воздействует на все психические процессы, заостряет восприятие, активизирует память, концентрирует внимание детей, раскрывает их ассоциативный опыт, формирует художественно-образное мышление, нестандартное поведение. На уроке часто проходят музыкальные игры «Угадай мелодию», «Загадочный музыкальный инструмент», «Музыкальная картина», «Играй-городок», на которых раскрывается фантазия и творчество детей.

Игра «Музыкальная картина» проходит следующим образом. Учитель, обращаясь к ученикам, говорит: «Ребята! Вы когда-нибудь видели в книгах, в фильмах старый замок? Каменные, толстые стены, высокие башни, причудливые, удлиненные формы окна с резными решетками… Замок обычно стоит в живописном месте, на высокой горе. Он суровый, мощный, обнесен оградой. Послушайте, как музыка может нарисовать картину старого замка, и выполните набросок картины под музыку». Звучит пьеса, дети выполняют творческое задание.

Использование творческих заданий на уроках музыки и ИЗО способствует развитию художественного мышления учащихся, пробуждает их творческую фантазию и формирует у детей творческие навыки.

	Экологическое направление

в работе детской организации
	Т.В.Ключевская,

старшая вожатая




Сегодня становится очевидным, для предотвращения экологического равновесия на нашей планете недостаточно даже самых оригинальных новейших технологий. Сохранить жизнь на Земле человечество сможет в том случае, если сумеет подняться на новый уровень взаимоотношения со своей планетой - уровень, именуемый экологической культурой.

Помочь подрастающему поколению освоить этот уровень взаимоотношений со своей планетой, уже сегодня взаимодействовать  с окружающей средой экологически обоснованно, приобрести в качестве одной из основных характеристик личности экологическую культуру, призвана организация «Юный друг природы».  Она объединяет  учащихся 1 - 6 классов.

 «Юный друг природы» - это добровольное,                 самоуправляемое детское объединение, которое действует на основе собственных Программ и Устава. Организация имеет свою атрибутику, девиз, песню, законы:

Всегда, везде, во всем - культ природы.

В общении с природой - познавай, переживай, действуй.

Беря у природы - научись отдавать.

Заботясь о природе родного края, ты сохраняешь жизнь на планете.

У природы много недругов - будь природе верным другом.

Любое дело охраны природы - творчески.

            Цели организации:

            Воспитывать у ребят эмоциональную отзывчивость, умение видеть и понимать красоту природы, формировать эстетические чувства.

Развивать интерес к родной природе, желание больше узнавать об особенностях своего края, о природном разнообразии страны.

Формировать бережное отношение к природе, пробуждать желание охранять ее от разрушений, а при необходимости восстанавливать.

            Задачи:

1.  Формирование нравственно-экологической позиции личности.

2.  Развитие у детей личностного экологически ориентированного опыта по взаимодействию с окружающими.

3.  Включение детей  в экологическое движение, экологически ориентированную  деятельность.

4.  Улучшение экологического состояния окружающей среды.

Решение этих задач направлено на формирование новой культуры отношений к природе, экологической грамотности ребят. Для реализации целей и задач экологического воспитания,  я опираюсь на следующие принципиальные положения: единство интеллектуального и эмоционального восприятия природной среды и практической деятельности по ее улучшению; взаимосвязь глобального и национального подхода к экологическим проблемам.

Организация «Юный друг природы» работает по программе «Маленький принц Земли». Основная структурная единица программы - экологический проект, а метод проектов средство ее реализации. Содержание программы - система проектов, в процессе выполнения которых ребята осваивают ступени формирования экологической культуры. Программа предполагает индивидуальное освоение ступеней экологической культуры (качественный рост личности) в процессе выполнения как индивидуальных, так и коллективных проектов.

«Маленький принц» - своего рода нравственный идеал, олицетворяющий собой личность высокого уровня развития экологической культуры. Это идеалы чуткого, заботливого хозяина своей планеты. Программа реализуется в форме длительной сюжетно-ролевой игры социально и личностно-значимой. Вся деятельность детей разворачивается на «планетах» - конкретных территориях, объектах окружающей среды. Определив границы своей «планеты» ребенок учится следовать нравственно-экологическим законам Маленького принца, включается в экологически ориентированную деятельность. Работа строится по следующим тематическим блокам:

1.  «Я - планета».

Проекты, связанные с развитием собственной личности, повышением своей экологической культуры, самосовершенствованием; обеспечением экологических  условий своей жизнедеятельности.

2.  «Планета людей».

Проекты, затрагивающие сферу взаимоотношений ребенка с окружающими людьми, проблемы экологии социальной среды, экологии культуры, обращение к истории.

3.  «Живая душа природы».

Проекты, связанные с эмоционально-чувственным восприятием человеком природы;  проекты дружбы с животными и растениями; проекты, расширяющие возможности общения ребенка с природой; формирующие умение слышать и понимать ее.

4.  «Красота спасет мир».

Проекты, преумножающие прекрасное  в окружающем мире и способствующие умению ребенка видеть, понимать и создавать красивое своими руками. Творческие проекты,  основанные на собственном опыте взаимодействия с окружающим миром.

5.  «Знания во спасение».

Проекты, актуализирующие знания ребенка, стимулирующие его познавательную деятельность применительно к объектам-обитателям своей планеты, к ее экологическому  состоянию.

6.  «Взаимодействие плюс».

Проекты экологически ориентированной деятельности: природоохранной, по благоустройству своей планеты.

Одним из проектов, реализованных в школе,  является проект по выявлению и благоустройству родников «За чистую воду!». Наша работа по исследованию родников выполнялась по следующей схеме:

· выявление и фиксация родника;

· обследование родника;

· благоустройство.

    Отряд юных экологов собирал сведения о наличии действующих и погибших родников, тщательно обследовал прибрежные полосы водоемов и овраги. Записывали сведения,  характеризующие каждый источник, т.е., дату обследования, район в котором находится этот родник, составляли схему расположения источника на местности, наличие растительности и ее состояние в прибрежной полосе. Предлагали необходимые мероприятия по охране и благоустройству родника. Ребята фотографировали родник и рабочее место, моменты по его обследованию и благоустройству. 

  Родник необходимо было очистить от мусора, зарослей, ила и углубить дно. Расчистку ребята проводили вручную. Место выходящего ключа расчищали до твердого слоя грунта в форме круга. Дно выложили щебнем, родник обустроили деревянным срубом. Чтобы не допустить попадания к родниковой воде поверхностных вод, сделали замощения из глины. Около посадили деревья. Один раз в год юные экологи производят очистку родника от мусора и текущий ремонт. 

В процессе работы над проектами ребенок осваивает несколько «планет» разного объема, местонахождения, содержания и сложности, что способствует формированию его экологической культуры.
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