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Вступление

Твоя судьба так тяжела,

Ты многое перестрадала:

Разруха, голод и война

Тебя тогда не так ломала.

Тебе бы жить, хоть много лет

И на тебя бы нам молиться.

Прости, - родная, что порой

Мы не могли к тебе склониться

(Искандарова А. Д.)

Среди старых фотографий мне встретилось фото моей прабабушки Дмитриевой Прасковьи Егоровны. Красивое, несмотря на возраст, лицо, добрый, как бы святящийся теплым светом, взгляд. Когда я родился, ее уже не было в живых и, вглядываясь в это лицо, я задумался о том: «Какой была судьба у этой простой русской женщины, что пришлось испытать ей на своем жизненном пути»? Поэтому   в своей исследовательской работе  я решил поискать ответы на эти вопросы, поставив следующие задачи:

1. Восстановить биографию моей прабабушки. 

2. Установить, какие  черты  характера и поступки, способствовали выстоять ей в то сложное время,  на которое пришлись годы ее жизни.

Для решения данных  задач я использовал воспоминания самой прабабушки, записанные  с ее слов моей бабушкой Кочетовой Ниной Дмитриевной, воспоминания моей мамы и других родственников, исторические источники, позволяющие проследить взаимосвязь биографии Прасковьи  и нашей страны.

Довоенные годы
Мои предки родом из Липецкой области. Там, на территории, которая раньше входила в состав Орловской губернии, в Елецком уезде родилась в октябре 1906 года в семье Рощупкина Егора (Георгия) Ивановича и Марфы Васильевны девочка, которую назвали Прасковья. Родина ее, село Рождество (ныне  Петрищево) расположено в красивом месте: холмистый ландшафт, густые леса,  состоящие в основном из березы и дуба, среди холмов течет неглубокая речка Воргол,  приток реки Сосна.  
При церкви была школа, в которую в возрасте 7 лет отдали Прасковью, но долго учиться девочке не пришлось, она простыла и заболела коклюшем. Болела очень тяжело, было просто чудо, что она осталась в живых. В школу больше ее не пустили, осталась моя прабабушка неграмотной. Она часто горевала по этому поводу: «Буквы я помню немного, но вот читать так и не научилась»1.
 Наступил 1917 год. И с этого времени в нашей стране началась полоса больших перемен. Сначала родины моей прабабушки новые веяния не коснулись.  Помещика в селе не было, именье его было за 10 км, в селе Озерки.  
Глава семьи продолжал службу в церкви даже в то время, когда на селе появились первые большевики и стали создаваться комбеды. 
23 января 1918 года был опубликован декрет советской власти «Об отделении Церкви от государства». Этот декрет, хотя и не ставил подобных задач, послужил основой для полного произвола на местах по отношению к церкви и ее служителям.2   
      Когда в стране начались гонения на церковь, семье диакона стало жить еще труднее. Жили очень бедно,    не было ни лишней одежды, ни обуви. «Чтобы сходить куда-нибудь, вымажем ноги  грязью, наделаем в ней дырочек, вот и туфли новые»3.  Но все эти трудности сносила Прасковья, идя по жизни с песней. Высокая, с длинными косами, она была мечтой многих деревенских
1,3 Воспоминания Дмитриевой П. Е. 

2. История России,  XX-  начало XXI века: Учеб.для 9 класса общеобразоват. учреждений/А. А. Данилов и др. –М.: Просвещение, 2003.- С. 183

парней, но для нее был только один, из такой же бедной семьи, звали его Сашей. Чтобы заработать на свадьбу жених уехал в Москву, на заработки,  и долгое время нечего о нем не было слышно.
За Прасковьей стал ходить  парень из семьи середняков, но ухаживаний его она не принимала. Несмотря на это, Дмитрий заслал сватов. Замуж за него   Параша выходить не желала, да и отец отдавать ее в эту семью не хотел. Мать девушки настояла на том, чтобы Прасковья приняла предложение, и в 1926 году состоялась свадьба.
Непросто складывалась жизнь молодых. Дом был большой, жили  несколько семей. Отец Дмитрия, Василий, женился второй раз после смерти жены Февроньи, взял в жены соседку. Не приняла молодую невестку новая свекровь, старалась постоянно причинить ей неприятности.
  Как не старалась угодить моя прабабушка своей новой свекрови, нечего не вышло и молодые были вынуждены уйти к ее родителям. Свекор  пришел за ними и забрал их домой, а свою злую жену  прогнал.  Дед Василий очень любил и уважал свою невестку и до самой своей смерти защищал ее.   А защита ей была  нужна. 
Через год после ее свадьбы, вернулся в село бывший жених Александр и стал звать ее с собой, но в это время у Прасковьи уже был сын Саша, да и воспитанная в строгости, не могла она разрушить семью. Доброжелатели передали ее мужу о возвращении жениха, и с тех пор он, в припадке ревности, не раз  поднимал руку на свою любимую жену.
Как только в селе стал создаваться колхоз, Дмитрий сразу же вступил в него, и стал активно поддерживать новую власть. В отличие от жены, он был по тем временам человеком образованным, закончил четыре класса и   высшую партийную школу в городе Обаяне Московской области и стал работать председателем сельского совета. Несмотря на все проблемы, жизнь постепенно
налаживалась, построили собственный дом, в семье было уже четверо детей.
«У войны не женское лицо»

«Граждане и гражданки Советского Союза сегодня, в 4 часа утра, без всякого объявления войны германские вооруженные силы атаковали границы Советского Союза…..»4.  Эти слова  Левитана прозвучали над всей страной 22 июня 1941 года, услышаны они были и в Петрищево.
 «Ночь под 22 июня была темная,  выли собаки, и под утро раздался стук в окно, всех партийцев собирали в сельсовет. Дмитрий оделся и   ушел, домой он  не вернулся, всех коммунистов собрали и отправили в Елец»5. Утром  сельчане выгнали в стадо коров и все узнали, куда ушли их мужчины -  началась война.
Военная часть, в которой служил Дмитрий, некоторое время  стояла в городе Ельце и Прасковья,  собрав еды, с тремя односельчанками пешком все 40 километров до Ельца, ходила попрощаться с мужем.  «Нам разрешили повидаться. Он вышел такой непривычно серьезный, глянула на него, обиды все забылись. Я спросила его, почему он ушел не попрощавшись, нечего не сказав? Митя ответил, что ему не разрешили, и пообещал, что если будет возможность он обязательно приедет попрощаться с детьми. Только сердце так ныло, как бы говорило, что увидимся мы не скоро».6 
Вернувшись в село, женщины увидели настоящую панику, жители громили магазины и склады и тащили домой, ей досталось дверь из магазина, да и ту кто-то  из мужиков сунул ей ее в руки. Запасов в доме не было, Прасковья осталась с четырьмя детьми. Сыновьям  было 14, 8, 3 лет и дочери было всего 11 месяцев. Три дня после возвращения из части она ходила как будто не в себе, не веря в происходящее.  Но надо было собраться с силами и жить. 
Женщина и война… Что может быть более противоестественным? Женщина, дарящая жизнь и оберегающая ее, и война, уносящая эту жизнь, единственную и неповторимую… Эти понятия несовместимы… У писателя 
4 История России,  XX-  начало XXI века: Учеб.для 9 класса общеобразоват. учреждений/А. А. Данилов и др. –М.: Просвещение, 2003.- С. 183
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Фадеева А. есть волнующие строки: “Но если и в дни войны у людей есть кусок хлеба, и есть одежда на теле, и если бегут по рельсам поезда, и вишни цветут в саду, и пламя бушует в долине и чья-то незримая сила подымает воина с земли или постели, когда он заболел или ранен, - все это сделали руки матери моей - моей, и его, и его».

Село расположено  в стратегически значимой местности, мимо него лежит дорога на Москву, рядом расположен важный железнодорожный узел- город Елец и поэтому уже в первые месяцы  войны, пришлось Прасковье и ее односельчанам испытать все тяготы войны.
 30 сентября 1941 года началось генеральное наступление немцев на Москву. Эта операция получила название «Тайфун»7. Немцы упорно рвались к Москве. Елец бомбили, немцы делали налеты на него, чтобы захватить дорогу на Москву, отзвуки взрывов доносились до села.  На село было также спрошено две бомбы, только видно немцы не ставили цель разбомбить Петрищево, ущерба они не принесли.
Вскоре и само село было оккупировано немцами. «Шли они обозами, заходили в дома и становились на постой. Лица наглые такие самоуверенные, как хозяева. Закрепившись в селе, они начали гульбища, собирали девок, тащили за косы, грабили дома»8.   В здании сельского совета организовали штаб, а школу заняли под конюшню. В доме Дмитриевых поселились немцы и австрийцы.  Все члены семьи были вынуждены тесниться в маленьком чуланчике, и старались, как можно меньше, попадаться незваным гостям на глаза. 
Трудно и страшно  было жить, в соседней избе  тоже стояли немцы, и один из них приметил мою прабабушку и стал  к ней приставать, постоянно издевался над ней,  и Прасковья мазала грязью лицо, чтобы не привлекать его внимание, убирала косы под старый платок, а то просто  пряталась. 
По селу люди ходили с опаской. Однажды прабабушка отправилась  навестить 

7История России,  XX-  начало XXI века: Учеб.для 9 класса общеобразоват. учреждений/А. А. Данилов и др. –М.: Просвещение, 2003.- С. 183
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свою маму и чуть не поплатилась жизнью. В доме ее родителей также стояли немцы, один из гитлеровцев решил, что Прасковья учительница и, намотав ее волосы на руку, потащил ее во двор на расстрел. Только крики  и слезы  ее мамы и самой Прасковьи каким-то образом тронули его, и немец прабабушку отпустил.
 С самых первых дней войны советские люди стали противостоять немецким захватчикам, не исключением стали и жители села Петрищево.

В лесах, хоть и небольших, скрывались партизаны, ночью иногда они приходили в село и устраивали диверсии, собирали информацию о немцах. Постепенно действия партизан становились смелее, и в одну из ночей был взорван немецкий штаб. Оккупанты стали проводить карательные акции, под деревней Жилое была разгромлена одна из партизанских групп.  
Староста  села, Пыжов Иван Алексеевич, по приказу гитлеровцев составил списки семей коммунистов, подлежащие расстрелу, была в этом списке и Прасковья  с детьми. Среди полицаев, были люди, работающие на подполье, и многие семьи были ими предупреждены о грядущем аресте. Ночью, спешно собрав детей, моя прабабушка  отправилась в бега. 

Некоторое время скрывались в ближайших лесах, у партизан, но когда начались облавы, ушли к родственникам. Небольшие группы партизан не выстояли против немцев, много их  погибло, жители собирали трупы и хоронили в братских могилах.  Когда немцы прошли Петрищево, вернулись в село, но уже без маленькой Нины, она простыла в лесу и умерла.  Но недолго длилось затишье, одержали русские войска в битве под Москвой победу, отбросили немцев от столицы. И снова путь их лежал через Петрищево.

Второй раз  немцев сначала было немного,  несколько десятков, в основном на велосипедах. Сразу стали   забирать и  резать коров, что уцелели после первой кампании. Старший сын Прасковьи, Саша был смелым мальчишкой и когда пришли за их коровой, он ругался с немцами и не отдавал кормилицу и за это чуть не поплатился жизнью, только чудо его уберегло от пули, но корову спасти не удалось.  Перед уходом  из села, немцы зажгли Петрищево,  «но некоторые немцы говорили: «Матка уходите, будем жечь»9.
Отступающие немцы, чтобы уберечь себя от советских войск, собрали оставшихся сельчан  и погнали впереди себя.  Петрищево горело, надежды на возвращение почти не было. Со стороны села Измалково шли советские войска и петрищевцы оказались между двух огней.  Но наши солдаты смогли отрезать мирное население от фашистов. 
«Когда наши освободили нас, мы так обрадовались, а Виктор бежал  и все спрашивал солдат: «Нет ли здесь моего папки»? А его подхватил какой-то солдат на руки и сказал: «Теперь ты сынок, долго будешь жить и найдешь своего папку»10. 
 Измученные, голодные вернулись они  в село, которое большей частью было в руинах. На счастье Прасковьи дом ее уцелел. 
Освобожденное от оккупантов село постепенно возрождалось к жизни.  Победа в те годы ковалась не только на фронтовых дорогах, но и в тылу. Жизнь в это время стала очень тяжелой. Остались  в селе старики, женщины и дети. Вся надежда была на них, они это  хорошо понимали.

«Большинство мужского населения было мобилизовано в армию. Резко уменьшилась численность трудоспособного крестьянского населения, в особенности число квалифицированных специалистов - трактористов, механиков, комбайнеров. Основная тяжесть работы в сельском хозяйстве легла на женщин, подростков, и стариков, составлявших четыре пятых всех работавших в колхозах и совхозах»11. 
 Жить было трудно, особенно весной. «Из колхоза давали на трудодень 200 г хлеба: картошка кончилась, ходили на поля, собирали промерзшие клубни 

и  из этого  гнилья и пекли блины.  Собирали траву, на нее была вся надежда  дожить до следующего урожая. Выручали леса, в них собирали грибы, которые варили и жарили, орехи, желуди.  Весной собирали дикий щавель,  крапиву и варили щи в глиняных горшках»12..

9,10,12 Воспоминания Дмитриевой П. Е. 

11  Страницы истории советского общества: Факты, проблемы, люди / Под общ. ред. А. Т. Кинкулькина; Сост.: Г. В. Клокова и др. - М.: Политиздат, 1989. - С. 308. 
Работали в поле, техники практически не было никакой, жали серпами, вязали снопы, вручную и обмолачивали.  Вместе с Прасковьей  работали и ее дети. 
Писем от мужа долго не было,  бабы одна за другой получали похоронки. «Ложилась спать и просила Бога вернуть мужа домой, ведь как тяжело мы не жили, одной было очень трудно поднимать детей»13.  Наверно вымолила она мужа, пришла от него весточка. В боях под Москвой он был ранен и долго пролежал в госпитале, вылечился  и снова вернулся в строй. «В этом письме Митя просил прощения за все причиненные обиды, писал о том, что скучает  о нас, просил беречь детей. Спрашивал про маленькую Ниночку, не знал тогда еще, что больше не было ее у нас, поэтому в письме, которое отправили ему, сообщили эту горькую весть»14. 
Вот так и жили, в трудах и горестях, ожидая конца войны и возвращения, близких с фронтовых дорог. Трудовые будни войны подходили к концу, пришел долгожданный  день.  «Мы с детьми копали огород и услышали женские крики, плач и поспешили на улицу. Вдруг видим, по селу скачет человек, машет белым платком и кричит «Победа»!»15     
Все для победы. Забывала

она про сон и про еду,

для фронта вещи собирала,

в семи местах на дню бывала,

со всем колхозом шла в страду!

13,14,15. Воспоминания Дмитриевой П. Е. 

Мирное время
Стали возвращаться в село мужики, вернулся невредимым и муж Параши. 
Дмитрий прошел всю войну, командуя зенитным расчетом, и, вернувшись в село, стал восстанавливать мирную жизнь. Прасковья некоторое время занималась детьми, друг за другом после войны родились у них с Дмитрием две дочери. 
Вообще у моей прабабушки было  девять детей, но четверо умерли во младенчестве. Старший сын Саша пришел с армии в 1952 году, его комиссовали по состоянию здоровья,   устроился работать в МТС.  «По комсомольской путевке отправился на поднятие целины, где и остался. Там было очень трудно, вши съедали, змей давили трактором, плуг становился красным от крови, казахи пришлых не любили»16.  Слава работал на бестарке (повозка для возки зерна), потом уехал на Украину в город Шевченко там женился и работал  на кирпичном заводе. Виктор отслужил в погранвойсках, работал  в колхозе шофером. Дочери  Нина и  Александра отучились на бухгалтеров.  
Прабабушка  всю свою жизнь проработала в колхозе разнорабочей. Прожила она 85 лет, оставив после себя 9 внуков и 11 правнуков.
16 Воспоминания Дмитриевой П. Е. 
Заключение
Страна не наградила мою  прабабушку никакими орденами и медалями, была она всего лишь одной из многих, трудящихся на благо своего Отечества.
Добрые чувства проявляются у  людей в детстве: это человечность,   ласка, внимательность, доброжелательность, сочувствие. Они рождаются в труде, заботах о людях и животных, восхищении красотой окружа​ющего мира.  Василий Шукшин однажды сказал: «Добрый, добрый... Эту медаль носят через одного. Добро — это доброе дело, это трудно. Это непросто. Не хвалитесь добротой, не делайте хотя бы зла!». По рассказам всех моих родственников моя прабабушка самой жизнью была награждена такой  «медалью». 
Для каждого человека находила она доброе слово, всегда давала приют в своем доме нуждающимся. Поэтому и светится добротой ее взгляд  со старенькой фотографии и живет она в нашей памяти.
                                 Родную землю в травах спелых

теплом своих упорных рук

согреть старалась и сумела

согреть душою всех вокруг.
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